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Estimado Profesor/Investigador:

La Universidad Complutense de Madrid ha pasado a ser miembro de Biomed Central, lo que significa que todos los investigadores de la institución pueden disfrutar de los beneficios de publicar sus artículos de investigación en una revista de acceso abierto sin pagar el coste de procesamiento de dichos artículos (525 $ por cada uno).

Biomed Central publica más de cien revistas en todo el espectro de la  biomedicina. Para ver la lista de revistas:

 http://www.biomedcentral.com/browse/journals/
Algunas de estas revistas se incluyen en las bases de datos del ISI y en otras bases de datos como Biosis, Embase, CAS, etc.

Cuando Vd., envía un articulo a cualquier revista de Biomed Central éste será recibido y revisado rigurosa y rápidamente. Si su artículo es aceptado:

· Será accesible a cualquiera que tenga una conexión a internet –acceso abierto significa que no es necesaria una suscripción o pago de cuota por ver los artículos-.

· Será más citado al estar libremente disponible para la comunidad biomédica mundial

· Será incluido en PubMed de forma inmediata

· Vd. mantendrá los derechos de autor de su artículo

· Podrá ver las estadísticas de acceso a su artículo (con medias de más de 200 consultas y descargas de texto por mes y artículo)

· Sus artículos se archivarán, de forma segura y permanente, en PubMed

Todos los artículos generados por los investigadores de la Universidad Complutense de Madrid aparecerán en una página de Biomed Central, creada especialmente para la institución: 

http://www.biomedcentral.com/inst/34406/
Puede enviar los manuscritos a través de la página web de la revista en la que quiere publicar o a través de:

http://www.biomedcentral.com/manuscript/ 

En ese momento será identificado como miembro de la Universidad Complutense, si el envío ha sido realizado desde un ordenador de la red de la UCM. Si lo envía desde su casa o desde un terminal externo a la Universidad deberá identificarse como miembro de la UCM para no tener que pagar la cuota por procesamiento de artículo.

Los autores que deciden publicar en las revistas de Biomed Central están ayudando a mantener el sistema de publicación de archivos abiertos. 

Si tiene alguna duda o necesita más información puede ponerse en contacto con la biblioteca de su centro.
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