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INTRODUCCIÓN
Mediante este trabajo se busca analizar un aspecto del reforzamiento de las relaciones entre la Unión Europea (UE) y América Latina, manifestado en las dos últimas décadas. Para ello nos ubicaremos en el cono sur del continente americano, y estudiaremos las relaciones europeas con el proceso de integración allí desarrollado: Mercosur.

Intentaremos analizar las razones que han llevado a la profundización de contactos y que han desembocado en el Acuerdo Marco Interregional de Cooperación, el primer acuerdo de cooperación que se establece entre dos uniones aduaneras, además del primero de los suscritos por la Unión Europea con países no limítrofes que tiene como objetivo final el establecimiento de una asociación interregional.

En la actualidad, las relaciones se orientan hacia una profundización, ya que ambas regiones se encuentran en un proceso de inicio de negociaciones hacia la consecución de una zona de libre cambio.

Para ello, el trabajo se estructura de la siguiente manera: en el primer capítulo se describe la naturaleza y objetivos de Mercosur, en el segundo se analiza la evolución de las relaciones entre la Unión Europea y el bloque americano, con especial mención al último acuerdo firmado, el reseñado en el párrafo anterior. El tercer capítulo se consagra a examinar el interés que pueden tener ambos bloques en intensificar sus relaciones y el cuarto ahonda en las perspectivas de futuro de estas relaciones. El trabajo se cierra con las conclusiones.

1. ¿QUÉ ES MERCOSUR?

El 26 de Marzo de 1991 Argentina, Brasil, Uruguay y Paraguay firmaron el Tratado de Asunción por el que se creó el Mercado Común del Cono Sur o Mercosur, como zona de libre comercio y posterior unión aduanera, la cual se espera tenga un desarrollo pleno para el año 2005.

El Tratado de Asunción estableció las siguientes bases para el funcionamiento de Mercosur:

· La libre circulación de bienes, servicios y factores productivos.

· El establecimiento de un Arancel Externo Común, la instrumentación de una misma estrategia comercial con respecto a terceros países y una posición conjunta en los foros económicos y comerciales tanto en la región como en el resto del mundo.

· La coordinación de las políticas macroeconómicas y sectoriales agrícola, industrial, monetaria, financiera, aduanera, de comercio exterior y de transportes y comunicaciones. 

· El compromiso de los países miembros de armonizar las legislaciones respectivas, para fortalecer el proceso integracionista.

Además, Mercosur cuenta con un marco institucional formado por los siguientes órganos: Consejo Mercado Común, Grupo Mercado Común, Comisión de Comercio de Mercosur, Comisión Parlamentaria Conjunta, Foro Consultivo Económico Social y Secretaría Administrativa de Mercosur.

A pesar de esta estructura institucional, Mercosur es un organismo de carácter intergubernamental y no comunitario.

Este proceso regional se encuadra dentro de una nueva corriente integradora en Latinoamérica que la CEPAL denomina “regionalismo abierto” y que se caracteriza por hacer compatible el objetivo de la integración con la apertura exterior. Se busca, a través de la integración, aumentar la competitividad de la producción como base para una inserción más activa en la economía internacional
. De igual modo, entran dentro de esta corriente de regionalismo abierto las relaciones entre Mercosur y la Unión Europea.

Actualmente, Mercosur constituye un proceso de integración que comprende una gran parte de la población, superficie y producto de Latinoamérica, como se observa en el cuadro siguiente.

Cuadro nº 1: Principales indicadores de los países integrantes de Mercosur
Países
Población 
(millones)
Superficie

(miles de km2)
PIB en PPC
(billones $)
PIB per cápita en PPC ($)

Argentina
35
2737
335.6
9530

Brasil
161
8457
1023.1
6340

Paraguay
5
397
17.2
3480

Uruguay
3
175
24.9
7760

MERCOSUR
201
11766
1400.8
6777.5*

América Latina y Caribe
486
20064
3174
6530

% 

Mercosur/América Latina y Caribe
41.36%
58.64%
44.13%
103.8%

Datos correspondientes a 1996

Fuente: Elaboración propia a partir de World Development Indicators 1998 CD-ROM, World Bank (http://www.worldbank.org)

* Media aritmética de los cuatro países de Mercosur

2. EVOLUCIÓN DE LAS RELACIONES UNIÓN EUROPEA-MERCOSUR

Las relaciones entre la Unión Europea y América Latina se han desarrollado en tres ámbitos:

a) A nivel regional, mediante el Grupo de Río, con el que la Unión Europea mantiene un diálogo político institucional desde 1990.

b) A nivel subregional, con los países de América Central a través del Diálogo de San José, desde 1994.

c) A nivel bilateral, con los diferentes países y grupos de países, con los que la Unión ha concluido diversos acuerdos de cooperación.

2.1. Antecedentes del Acuerdo de Cooperación con Mercosur

Los hechos más sobresalientes que justifican hablar de intensificación y aceleración de las relaciones entre la Unión Europea y Mercosur son los siguientes: 

El 29 de Mayo de 1992 se celebra el Acuerdo de Cooperación Interinstitucional entre el Consejo del Mercado Común del Sur y la Comisión de las Comunidades Europeas, en el que se definen cuatro áreas de cooperación: asistencia técnica, intercambio de información, formación y apoyo institucional.

Posteriormente, los ministros de Asuntos Exteriores de la UE celebraron un encuentro con sus homólogos de Mercosur en el seno de la reunión Unión Europea - Grupo de Río, celebrada los días 22 y 23 de abril de 1994 en Sao Paolo; como consecuencia de este encuentro se propuso una acuerdo interregional Unión Europea  Mercosur.

En sus conclusiones del Consejo Europeo de Corfú celebrado los días 24 y 25 de Junio de 1994, se reafirma la importancia de sus relaciones con América Latina y sus agrupaciones regionales, haciendo especial mención a Mercosur.

Llegamos aquí al proceso de negociación de las dos regiones, que comienza con la “Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo. Para una intensificación de la Política de la UE respecto a Mercosur” aprobada el 19 de Octubre de 1994. La Comisión plantea en esta Comunicación tres opciones en la búsqueda de una asociación interregional con Mercosur
: 

a) Acuerdo de cooperación comercial, que respondería de hecho a la necesidad de intensificar los vínculos comerciales y relegaría a un segundo término los aspectos políticos y estructurales de las relaciones.

b) Acuerdo marco interregional de cooperación comercial y económica. Esta opción ofrece en relación con la anterior la ventaja de ser más activa respecto de Mercosur e implica un deseo explícito de la Comunidad de contribuir al proceso de consolidación de Mercosur. Se trataría de una actuación verdaderamente política y no comercial.

c) Acuerdo interregional de asociación. Esta opción pretendería adelantar la consolidación de Mercosur proponiendo, desde el principio, negociar la creación de una asociación. En relación con las dos opciones anteriores se trataría de una actuación voluntarista por parte de la Comunidad Europea para tratar de acelerar el proceso de integración regional, adelantándose incluso a las iniciativas tomadas por Mercosur.

La Comisión propone en su Comunicación la segunda opción, puesto que, en su opinión, sólo la celebración de un acuerdo de este tipo podría sacar partido de la ventaja comparativa de la que goza la Comunidad Europea y preparar la asociación interregional, en función de los avances de Mercosur en su integración. 

El 9 y 10 de Diciembre de 1994, durante el Consejo Europeo de Essen, éste instruyó a la Comisión a iniciar negociaciones con Mercosur, sobre la base de la segunda opción presentada por la Comisión.

El 22 de diciembre de ese año se firma una Declaración Solemne Conjunta entre el Consejo de la Unión Europea y los Estados Parte de Mercosur, con el objetivo de crear a medio plazo una asociación interregional de carácter político y económico.

Se llega a la Recomendación de Decisión del Consejo, por la que se autoriza a la Comisión a negociar un acuerdo marco interregional de cooperación comercial y económica con el Mercosur, de fecha 4 de Abril de 1995.

Cuadro nº 2. Antecedentes del Acuerdo Marco Interregional de Cooperación entre la Comunidad Europea y Mercosur

FECHA
NOMBRE
CONTENIDO

29/05/92
Acuerdo de Cooperación Interinstitucional entre el Consejo Mercado Común del Sur y la Comisión de las Comunidades Europeas
Definición de cuatro líneas de cooperación: 

asistencia técnica, intercambio de información, formación y apoyo institucional

23/04/94
Reunión Unión Europea - Grupo de Río
Propuesta de un acuerdo interregional

Unión Europea - Mercosur

25/06/94
Conclusiones Consejo Europeo de Corfú
Reafirmar importancia de relaciones con América Latina y en especial, con Mercosur

19/10/94
Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo: “Para una intensificación de la política de la UE respecto a Mercosur”
Planteamiento de opciones para la búsqueda de una asociación interregional con Mercosur

10/12/94
Consejo Europeo de Essen
Se instruye a la Comisión a que inicie negociaciones con Mercosur

22/12/94
Declaración Solemne Conjunta entre el Consejo de la UE y Mercosur
Objetivo de crear a medio plazo asociación interregional política y económica

04/04/95
Recomendación de Decisión del Consejo, por la que se autoriza a Comisión a negociar Acuerdo Marco
Autorización para apertura negociaciones, cuya primera ronda se abre el 14/09

El 14 de Septiembre de 1995 se abre en Bruselas la primera ronda de negociaciones que se concreta rápidamente con la aprobación en Montevideo del Acuerdo Marco, que sería firmado en Madrid posteriormente. La rapidez en la negociación refleja el buen clima y el interés mutuo por la rápida firma de este acuerdo.

2.2. El Acuerdo Marco Interregional de Cooperación entre la Comunidad Europea y Mercosur

El 15 de Diciembre de 1995 se firmó en Madrid el Acuerdo Marco Interregional de Cooperación entre la Comunidad Europea y sus Estados Miembros y el Mercado Común del Sur y sus Estados Partes. El objetivo básico del acuerdo es el fortalecimiento de las relaciones entre las partes y la preparación de las condiciones para la creación de una Asociación Interregional, en una segunda fase y mediante un nuevo acuerdo.

El acuerdo se centra en tres puntos: 

1) un diálogo político institucionalizado entre ambas partes,

2) preparar una progresiva liberalización comercial y la promoción de inversiones,

3) el apoyo a la integración en cada uno de los bloques. 

En materia institucional, el acuerdo contempla la creación de un Consejo de Cooperación, una Comisión Mixta; que será la responsable de diseñar el acuerdo de asociación en todos sus aspectos y una Subcomisión Comercial; dividida en tres áreas: industria, servicios y normas técnicas. Esta Subcomisión se encargará de preparar el camino para la liberalización comercial. 

En lo que a los intercambios se refiere, el objetivo es el establecimiento progresivo de una zona interregional de libre comercio en los sectores industrial y de servicios, y una liberalización gradual de los intercambios agrarios. Mientras que el diálogo político entre la Unión Europea y Mercosur puede calificarse como fluido, es previsible que en el proceso de creación de una zona de libre comercio surjan algunas dificultades, principalmente en el dominio agrícola, cuando las exportaciones de estos productos de Mercosur hacia la Unión suponen el 60% del total. Además, existe la previsible oposición de los países de Europa Central y Oriental, que ya han firmado acuerdos de asociación y que contemplan en un futuro no lejano su integración en la UE.

Por último, y con respecto al proceso de integración de Mercosur la UE se comprometería “de manera sustancial” a una cooperación con los sectores privado y público centrado en tres áreas:

1. Asistencia para ayudar a Mercosur a dirigir su propio proceso de integración comercial así como sus relaciones comerciales con el exterior.

2. Apoyo a las autoridades de decisión de Mercosur, incremento de la asistencia técnica para la creación del mercado interior y participación de Mercosur en proyectos europeos de I+D, sistemas de información y telecomunicaciones.

3. Creación de algunos proyectos regionales en materia de transporte, energía, medio ambiente, telecomunicaciones y otros.

El acuerdo presenta aspectos novedosos: supone el primer compromiso de estas características que se establece entre dos uniones aduaneras, además del primero de los suscritos por la Unión Europea con países no limítrofes que tiene como objetivo final el establecimiento de una asociación interregional. El término asociación, que hasta ahora no se ha utilizado más que para países europeos, subraya la existencia de socios en un plano de igualdad, de reciprocidad y de interés mutuo
.

En términos de compromisos comerciales y financieros concretos puede decirse que el acuerdo está vacío de contenido, pero el hecho de que se haya firmado supone una voluntad de avanzar por la senda del acercamiento entre ambos bloques.

El acuerdo interregional recoge, a nivel subregional, todas las características de los acuerdos bilaterales de tercera generación. Es decir, además de los aspectos comerciales y económicos, los aspectos de derechos humanos y democráticos, e incluso incorpora elementos de cuarta generación, ya que establece la posibilidad de acceso a los programas intercomunitarios de I+D, tecnologías avanzadas y telecomunicaciones. Es la primera vez que se incluye, a nivel subregional, lo que hasta ahora sólo se hacía a nivel bilateral.

Para Aldecoa
 este acuerdo tendrá repercusiones en las relaciones atlánticas: 

a) Inaugura una nueva tipología de relaciones entre el norte y el sur, basadas en la colaboración económica y comercial y en la cooperación política con el objetivo del libre comercio. Es la primera vez que se establecen relaciones de este tipo y nivel entre regiones desarrolladas y no desarrolladas.

b) Produce un efecto demostración para el resto de la región al enviar la Unión Europea un mensaje nítido a los esquemas de integración exitosos: el de la posibilidad de acuerdos de libre comercio intercontinentales con paquetes económicos, políticos y sociales. Es decir, de alguna forma, el mensaje es la posibilidad de la exportación del modelo comunitario de cohesión a la relación con otras regiones.

Además, el autor argumenta que este proceso resalta el hecho de que Mercosur y América Latina se convierten en una tercer región prioritaria para la UE de cara al próximo siglo, después de los países de Europa Central y Oriental (PECOs) y el Mediterráneo. Incluso señala ventajas sobre estas regiones: los PECOs poseen la mitad de población que el Mercosur, no llegan a la mitad de su renta, tienen un crecimiento casi nulo frente al 6% de Mercosur y la renta per cápita de ambas regiones; PECOs y Mediterráneo, tampoco alcanza a Mercosur.

Frente a estas ventajas puramente económicas, no hay que dejar de lado razones políticas y de seguridad, que juegan un importante papel en las relaciones de la Unión con el Mediterráneo y con Europa Central y Oriental.

3. INTERESES DE AMBOS BLOQUES
3.1. Interés de la Unión Europea

Los intereses de la Unión son de orden político y económico. 

En el plano político podemos destacar el interés por la consolidación de los sistemas democráticos, por compartir los valores comunes a ambos continentes y el deseo de lograr el establecimiento de una asociación interregional, como mecanismo de inserción en condiciones competitivas en la economía internacional. 

Para Manuel Marín, vicepresidente de la Comisión, Mercosur es políticamente un área emergente. Se trata de democracias jóvenes, que corren el peligro de involución de la tendencia democrática, agravadas por la presencia de grandes diferencias sociales. La creación de Mercosur pretende dar respuesta a estas demandas sociales y políticas a través del desarrollo económico.

En el plano económico, Mercosur sería para Europa un importante socio económico por constituir en 1996 un territorio que alcanza los 200 millones de habitantes, con un PIB medido en PPC de 1400,8 billones de dólares (ver cuadro nº 1). Sus países representan la cuarta potencia económica a nivel mundial, tras la UE, Estados Unidos y Japón, pero por delante de la Federación Rusa o la Asociación de Estados del Sudeste Asiático.

Cuadro nº 3. Clasificación de las potencias económicas en función de su PIB (1992)

Países/Bloques
PIB 
(miles de millones $)

Tratado de Libre Comercio de Norteamérica
6765

Unión Europea
6744

Japón
3507

MERCOSUR
642

Rusia
397

ASEAN (sin Brunei)
375

Fuente: Comisión Europea cita a Banco Mundial en Comisión de las Comunidades Europeas: Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo: Para una intensificación de la política de la Unión Europea respecto de Mercosur. Bruselas, 19/10/1994. COM(94) 428 final, p. 5

Además, Mercosur casi alcanza la mitad del PIB total de América Latina y el Caribe (ver cuadro nº 1) y es la mayor concentración industrial, tecnológica y financiera al Sur de Estados Unidos.

La Comisión elaboró dos hipótesis alternativas de cara al año 2000 en su relación con Mercosur: la primera apunta que se mantendría la situación inamovible y la segunda supone que se creará una zona de libre comercio entre la Unión y Mercosur
.

Como consecuencia de la primera hipótesis, se afirma que la Unión perdería una importante cuota de mercado, mientras que en la segunda la incrementaría. Concluye avisando de las consecuencias negativas que para el comercio con Mercosur tendría una política de adaptación a las circunstancias del momento.

3.2. ¿Intereses encontrados con Estados Unidos?
En un significativo cambio en la política y la práctica de las relaciones económicas tradicionales de los Estados Unidos con los países de América Latina y el Caribe, el presidente Bush anunció, a mediados de 1990, la denominada “Iniciativa por las Américas”. Por medio de ella se proponía la creación de una zona de libre comercio desde Alaska a Tierra de Fuego.

Esta iniciativa constituía algo que iba más allá de una propuesta concreta de carácter más o menos coyuntural , para traducirse en un esquema abierto en el que ir perfilando la construcción de un nuevo espacio regional
.

A partir de esta nueva situación, la mayoría de los países de la región y algunas agrupaciones subregionales suscribieron los llamados “acuerdos marco” con los Estados Unidos, que establecen mecanismos conjuntos para examinar los problemas que surgen de las relaciones comerciales y las inversiones.

Posteriormente, el 17 de Diciembre de 1992, se firma el Tratado de Libre Comercio de Norteamérica (TLCN) entre Canadá, México y Estados Unidos, que entraría en vigor el 1 de Enero de 1994. Este tratado representaría un importante banco de pruebas en el que el gobierno de los Estados Unidos podría ponderar sus resultados antes de avanzar en la negociación de otros acuerdos de libre comercio con países de la región
. 

Al finalizar la I Cumbre de las Américas, celebrada en Miami del 9 al 11 de Diciembre de 1994, se hizo la invitación al gobierno de Chile para iniciar negociaciones tendentes a la incorporación formal de este país al TLCN. Se supone que dicha invitación marcaría el comienzo de un proceso que llevaría a todos los países del hemisferio a constituir una enorme zona de libre comercio. El mecanismo que se utilice para la incorporación de Chile serviría como pauta para el ingreso de otros países o agrupaciones subregionales a este Tratado
.

El Comité Económico y Social de la UE afirma
 que los compromisos con Mercosur constituyen una oportunidad única para fortalecer los lazos políticos y económicos con América Latina, en un momento en que las relaciones exteriores de la Unión Europea dirigen su atención a Europa Central y Oriental, así como al Mediterráneo. De esta manera, se logrará una política exterior globalmente más equilibrada y por otra parte, se considera necesario para Europa si desea seguir teniendo influencia política y económica en América Latina.

El Comité asegura que un acuerdo comercial debería ser favorable a la estrategia comercial de la Unión Europea a largo plazo. Es consciente del papel catalizador que intenta jugar Estados Unidos en la zona y afirma que la Cumbre de Miami y el TLCN hacen pensar en una mayor presencia de los Estados Unidos en América Latina.

Concluye afirmando que la posibilidad de una zona de libre comercio que abarque todo el hemisferio y la continua expansión de Mercosur en América del Sur, hacen del Acuerdo Marco de Cooperación con Mercosur una pieza fundamental para consolidar la presencia permanente de la UE en América Latina y fortalecer su acceso privilegiado a uno de los mayores mercados del mundo.

El Parlamento Europeo
, en este sentido afirma que pese al importante papel que la UE desarrolla como socio de América Latina en la cooperación al desarrollo: aporta el 54% de la ayuda al desarrollo de Latinoamérica frente al 22% de Estados Unidos; corre el riesgo de quedar relegada a un segundo plano respecto de éstos en lo que se refiere a las actividades políticas y económicas.

Parece ser que la celebración de la II Cumbre de las Américas en Santiago de Chile, durante los días 18 y 19 de Abril de 1998, en la que se adoptó el compromiso de iniciar negociaciones para la creación del Área de Libre Comercio de las Américas antes del año 2005, englobando a los 34 países americanos, y cuyo principal valedor fue Mercosur, ha espoleado a la Unión Europea para acelerar los trámites hacia la creación de la prometida área de libre comercio entre la Unión y Mercosur y de esta manera mantener el protagonismo en la zona. El 22 de Julio la Comisión propuso al Consejo la adopción de una propuesta que le permita iniciar negociaciones en esta dirección. Esta iniciativa ha encontrado una fuerte oposición en los sectores agrarios, por la fuerte competencia que supondrían los productos de Mercosur.

3.3. Interés de Mercosur

Al igual que la Unión Europea, Mercosur también tiene intereses económicos y políticos para una intensificación de las relaciones con el bloque europeo.

En el ámbito político, estos países pueden obtener un apoyo que afiance sus procesos de democratización y un marco referencial para la integración de sus economías, a través de la experiencia aportada por la Unión Europea. A pesar de que el modelo europeo no es directamente exportable y que el proceso de integración en el Cono Sur presenta características propias, la experiencia europea puede ser de gran utilidad para Mercosur.

Además, su viabilidad y credibilidad se verían reforzadas y se aumenta considerablemente su peso político en los foros internacionales, donde ambas regiones puede coordinar posiciones y aunar esfuerzos.

Finalmente, los miembros de Mercosur buscan equilibrar la influencia de Estados Unidos en la región.

En el aspecto económico, la UE representa un atractivo mercado para los productos de Mercosur, con fácil acceso, en principio. La Unión supone también una fuente de capital, de moderna tecnología y de cooperación.

La Unión es la primera potencia mundial, que representa aproximadamente el 26% de las exportaciones y el 22% de las importaciones de Mercosur. Además, los capitales procedentes de la Unión Europea suponen el 70% de la inversión directa europea en América Latina. Las políticas de privatización iniciadas a partir de 1988 por Mercosur obtuvieron un eco muy favorable entre los agentes internacionales, y más particularmente europeos.

Las cuatro naciones latinoamericanas buscan que sus exportaciones al mercado europeo no pierdan competitividad frente a las de los países de Europa Central y Oriental y Africa del Norte que reciben preferencias comerciales de la UE
.

4. PERSPECTIVAS DE FUTURO

El éxito de este acuerdo dependerá, en buena medida, de que los países de Mercosur sepan solucionar sus problemas económicos internos y vencer a las fuerzas proteccionistas que todavía son fuertes en Argentina y Brasil y que no sólo cuestionan el aperturismo comercial frente a terceros países, sino que también se resisten a eliminar diversas restricciones residuales que aún subsisten en el comercio entre los países integrantes del bloque
.

Antes de nada, lo fundamental es la consolidación de Mercosur: para ello se requiere el cumplimiento de dos condiciones: la irreversibilidad de todos los compromisos adoptados y un reconocimiento indiscutido a nivel internacional. En estos dos puntos, la Unión Europea resulta un interlocutor de primera categoría. En primer lugar, porque puede constituir una referencia para los partidarios de la integración regional. En segundo lugar, porque puede apoyarlos con sus conocimientos técnicos. Y en tercer lugar, porque, si bien la geografía aleja a los dos bloques, la historia y la cultura los acercan
. 

El Comité Económico y Social advierte de que un acuerdo comercial con Mercosur tendría una utilidad limitada si al mismo tiempo no se realizan esfuerzos para mejorar la situación social de los países que lo integran
. La renta per cápita del bloque, de las más elevadas de Latinoamérica oculta diferencias significativas entre ellos y difíciles situaciones sociales.

El Comité hace dos puntualizaciones más; en relación al GATT y en relación al Grupo de Río. 

Un eventual acuerdo de libre comercio UE - Mercosur debería ser compatible con las obligaciones internacionales de la Unión respecto a la Organización Mundial de Comercio y al mismo tiempo debería ser conforme a la normativa de la PAC. La intención de la Comisión es establecer una zona de libre comercio en el sector industrial y de servicios, y liberalizar recíproca y progresivamente de los intercambios agrarios teniendo en cuenta la sensibilidad de algunos productos. El artículo XXIV del GATT estipula que los acuerdos de libre comercio deberán incluir sustancialmente a todos los sectores económicos y deberán conducir a una completa liberalización en un plazo razonable.

Con respecto al Grupo de Río, el Comité se pregunta cómo puede se compatible, en términos prácticos, un mayor diálogo con Mercosur con el diálogo existente actualmente, creado a través de las reuniones anuales de los Ministros de Asuntos Exteriores de la UE y de los países del Grupo de Río. El Comité llega a apuntar la eventualidad de una escisión de los países de Mercosur del Grupo de Río, con el consiguiente debilitamiento del Grupo. Lo cierto es que las reuniones siguientes al Acuerdo Marco, Mercosur ha seguido formando parte del Grupo de Río, celebrándose en 1997 en el mismo escenario y en las mismas fechas las reuniones de la UE con Mercosur y con el Grupo de Río
.

Mezdouz
 advierte acerca de las dificultades de orden teórico y práctico de un área de libre comercio. Estos agrupamientos han demostrado ser eficaces entre países de nivel económico comparable, pero se cuestiona su viabilidad entre socios de desigual nivel de desarrollo.

Las doctrinas clásica y neoclásica afirman que una liberalización total de los intercambios llevarían a una participación equitativa en los efectos del comercio internacional y a una igualación de las tasas de beneficio y la remuneración de los factores productivos. Además, para los miembros de la escuela de la convergencia un espacio económico integrado (UE) provoca efectos positivos a su alrededor; estos efectos constituyen un poderoso factor de integración económica de la periferia al centro.

Frente a estas perspectivas optimistas, nos encontramos con las tesis de la escuela de la divergencia, para la que los efectos de desarrollo quedan concentrados en el centro, sin extenderse a la periferia que se integra. Por otro lado, Krugman denuncia las consecuencias nefastas de una zona de libre cambio sobre su alrededor, debido a los efectos de desviación de comercio. 

CONCLUSIONES
Tras este trabajo, concluimos con que la principal razón del reforzamiento de las relaciones de la Unión Europea hacia Mercosur reside principalmente en el interés estratégico y económico. No creemos que haya sido determinante la entrada de España y Portugal en la Comunidad para despertar expectativas por las relaciones con los países latinoamericanos: si no apoya la economía y la estrategia, poco cuentan las razones de afinidad cultural e histórica.

El interés estratégico radica en la preocupación de no perder protagonismo en una zona hacia la que Estados Unidos ha vuelto su atención.

El interés económico se da porque es realmente importante mantener el contacto con un área de crecimiento emergente y que supone un importante mercado potencial para los productos europeos.

Por otra parte, la Unión Europea muestra interés por sus relaciones con otras zonas en crecimiento de América Latina, como México y Chile, por las mismas razones que le empujan a asociarse con Mercosur.

El resto del continente quedará a merced de la ayuda al desarrollo, que necesita de una reorganización para ganar eficiencia.

De todos modos, supone un avance el hecho de que estos países, que en otro tiempo no contaban en el panorama internacional, se asocien ahora de igual a igual con Europa o incluso hagan de motor en ambiciosos proyectos, como Mercosur lo hizo en la II Cumbre de las Américas para poner en marcha el ALCA. Lo importante es que el resto puedan contar con nuestra promoción (que no nuestro asistencialismo) para dejar atrás el lastre de la pobreza y avanzar por el camino del desarrollo.

Este trabajo me ha servido para descubrir que los países pobres sólo interesan a Occidente cuando se vuelven ricos o cuando su pobreza y/o deteriorada situación social amenazan nuestra seguridad (véase países mediterráneos).

Frente a ello, hago un voto por la búsqueda de la justicia en las relaciones internacionales, por la preocupación por los más pobres o los que menos interesan y me comprometo a dejarme guiar por este propósito en mi labor investigadora de doctorado.
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