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ELECCIONES MUNICIPALES DE KOSOVO 2002.

José Luis Menéndez
El día 26 del pasado mes de octubre, se celebraron las elecciones municipales en Kosovo. Entre la población de origen albanés - que es la mayoritaria – tres fueron las principales fuerzas políticas que concurrieron en estos comicios.

En primer lugar, la Liga Democrática de Kosovo (LDK) que lidera Ibrahim Rugova. Este partido es el mayoritario en Kosovo. Encarna el independentismo moderado y el respeto a las minorías no albanesas.

En segundo lugar, el Partido Democrático de Kosovo (PDK) .Su líder es Hacim Thaçi. Están  considerados los herederos políticos del UÇK.

Por último, La Alianza para el Futuro de Kosovo (AAK) .Este partido nació como consecuencia de una escisión dentro del PDK. Su máximo dirigente es Ramush Haradinaj.

Además de los albaneses dentro de Kosovo viven miembros de diferentes minorías, como son; los bosniacos, los turcos –con sus propios partidos políticos –  gitanos y por supuesto, serbios. Antes de la guerra vivían en Kosovo alrededor de 250.000 serbios y se calcula que en la actualidad quedan unos 30.000 repartidos en diferentes enclaves. Además, el panorama político de los serbios se encuentra muy dividido con gran número de pequeños partidos.

Por otro lado, la delicada situación económica condiciona la situación política de Kosovo. Valgan algunos datos para confirmar la gravedad de los problemas económicos. El paro supera el 70% de la población activa – la media de edad es baja, ronda los 25 años y la gran mayoría de estos jóvenes ven en la emigración la única salida a sus problemas-.

Más del 10% de la población depende de la ayuda humanitaria para subsistir.

Las industrias pesadas han quedado obsoletas, y están cerradas en su mayoría.

La agricultura ha visto reducida drásticamente su producción como consecuencia de factores climáticos y de contaminación.

La falta de inversiones procedentes de Belgrado en los últimos 10 años, ha deteriorado las vías de comunicación y además ha perjudicado los suministros de agua y electricidad.

Por sí todo lo anterior fuera poco, la incertidumbre sobre cual será el futuro marco jurídico y político del territorio, condiciona negativamente la afluencia de inversiones procedentes del extranjero.

Antes de referirme a los primeros datos conocidos sobre los resultados electorales, hay dos factores que considerar. El primero, es muy positivo, se trata del llamamiento efectuado por el gobierno serbio días antes de las elecciones pidiendo a la población serbia de Kosovo que participara en los comicios. Esta postura es especialmente importante ya que supone un cambio con respecto a anteriores consultas, en las cuales desde Belgrado se pedía el boicot de las mismas. En relación con este asunto, en setas elecciones sólo se tiene conocimiento de una población al norte de Mitrovica en la que los serbios llevaron a cabo un boicot.

El otro dato es el índice de participación que fue de un 54% de un total de 1.300.000 votantes censados. Esta cifra es bastante inferior a las alcanzadas en anteriores elecciones.

El proceso de normalización política en Kosovo trae como consecuencia, que estas elecciones son las últimas con supervisión internacional, siendo las autoridades locales las que a partir de ahora tomaran el control de las futuras consultas electorales.

Las primeras informaciones sobre los resultados electorales apuntan a un triunfo claro del LDK de Rugova si bien parece perder algo de terreno con respecto a anteriores comicios.

Según los datos facilitados por Susan Carnduff – directora del departamento de elecciones de la OSCE en Kosovo, el LDK habría obtenido la mayoría en 11 de las 30 comarcas, mientras que en los anteriores comicios obtuvo mayoría en 20, aunque se espera que mediante alianzas con pequeños partidos logre el control de 18 comarcas o municipalidades.

Por su parte, el PDK podría haber vencido en 6 comarcas y los diferentes partidos serbios controlarían 4.

El AAK a pesar de conseguir casi un tercio de los votos en principio no lograría ninguna comarca.

Solo hubo un incidente aislado el día después de las elecciones que costó la vida al alcalde de una localidad cercana a Prizren, en circunstancias que aun no han podido ser aclaradas. Pero en términos generales se puede decir que la tranquilidad y la falta de violencia fueron la norma. En este sentido, se manifestó Pascual Fieschi – jefe de la misión de la OSCE en Kosovo-.
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