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El catedrático de Relaciones Internacionales de la Universidad del País Vasco usa aquí como herramienta el corpus estadístico de su anterior libro, Poder e Interdependencia en el Sistema Internacional (1950-1995): Bases para un Estudio Cuantitativo, Fundamentos, Madrid, 2000.


Sodupe se plantea cuantificar las modificaciones de la estructura de poder internacional a raíz de la implosión soviética y del proceso que ha conducido a ella. Tratando de poner distancia con las teorías realistas del equilibrio y la hegemonía, elabora un índice propio que mide la distribución de poder internacional en el que conjuga seis elementos: superficie, población, comercio exterior, consumo de energía, gastos militares y armas nucleares.

Las tablas que se adjuntan en el anexo apuntan dos momentos dentro del período analizado. El primero, claramente unipolar entre 1950 y 1970, seguido de otro claramente bipolar hasta 1990, para volver a la unipolaridad a partir de entonces.

Resalta el autor el carácter pacífico de estas transformaciones, lo que le hace aventurar que futuras transformaciones del sistema no tienen por qué ser obligatoriamente violentas.

Sodupe ha publicado La visión soviética de la integración europea (1987) y, junto a Eduardo Benito, La Unión Europea y la Federación Rusa: la cooperación en el sector de la energía (1997). LMU.
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