COLECCIONES:
L - LIBRE ACCESO

Ubicada en la sala de lectura de la biblioteca, se compone de los libros más utilizados por los alumnos (manuales, bibliografía básica, bibliografía complementaria).

Los libros están ordenados por la CDU y colocados de abajo hacia arriba y de izquierda a derecha.

Se identifican los fondos con tejuelos verdes, el préstamo tiene una duración de 15 días para los alumnos, 30 días para los investigadores y dos meses para los profesores. También hay libros de préstamo de fin de semana que se identifican con  tejuelo naranja, su préstamo es de viernes a lunes para todos los usuarios. Además están los libros de sólo consulta en sala, identificados con un tejuelo naranja además de un punto rojo estos libros no se pueden prestar.

CD+ CIS – CD-ROM Y DISQUETE
Se solicitan en el mostrador de préstamo, es solo consulta en la sala

V - COLECCIÓN DE OCIO  (DVDs, VHS y  CD-ROMs)
Se solicitan en el mostrador de préstamo, tiene una duración de una semana solo se prestan 2 DVDS o 2 CD-ROM como máximo para cualquier categoría de usuario

El sistema permite a profesores e investigadores llevar más ejemplares, esta limitado a 2 para todas las categorías
ME - (VIDEOS VHS) Se solicitan en el mostrador de préstamo y están en el depósito superior.
D - DEPÓSITO
Ubicado en la planta superior de la biblioteca, se compone de fondos más antiguos y menos utilizados por los usuarios.

Los libros están ordenados por la CDU y colocados de abajo hacia arriba y de izquierda a derecha.

Los fondos se identifican con tejuelo blanco y siempre llevan una D al principio de la signatura, el préstamo es igual que los de libre acceso, pero pueden ser renovados una vez. Se les facilitará a los alumnos en el momento, para ello deben rellenar una ficha verde y pedirlo en el mostrador.

N - DEPÓSITO

Su ordenación es por número curren y su colocación es de abajo hacia arriba y de izquierda a derecha. Del 01 al ..
DP - DEPÓSITO EXTERIOR
Depósito exterior de la biblioteca, se compone de fondos, anteriores a 1970 (normalmente). 

Su ordenación es por número curren y su colocación es de abajo hacia arriba y de izquierda a derecha. Del 1 al 4999 están colocados en el piso superior del depósito. A partir del número 5000 se encuentran en la planta baja. Se identifican con tejuelo manual blanco y siempre se pone DP al principio de la signatura.

La petición se realiza rellenando una ficha verde. Se va a por los libros cada hora (a las horas en punto).

A  y  GA) FONDO ANTIGUO
Depósito ubicado en la planta baja de la biblioteca (llamado compactus), se compone de fondos anteriores a 1955.

1º Libros anteriores a 1940 con condición de préstamo “protegido”, sólo consulta en sala para todos los usuarios. 

2º  Libros comprendidos entre 1940 y 1955 con condición de préstamo “especial”. Se prestarán a los alumnos sólo para consulta en sala, los investigadores y los profesores se los podrán llevar en préstamo durante 15 días.

Se identifican con tejuelo rojo y siempre llevan una “A” o GA al principio de la signatura o tejuelo blanco con  número currents. Los libros se solicitarán en el mostrador de préstamo, rellenando una ficha verde, se facilitarán en el momento de la petición.

PPCPS - REVISTAS
Las revistas están excluidas de préstamo, para su consulta se rellenará una ficha rosa por cada revista solicitada, se facilitarán de tres en tres.

1º El último año de las revistas más consultadas, se encuentra en la zona de expositores, al fondo de la sala de referencia. Se puede acceder a las mismas sin ninguna petición previa.

2º Desde 1975 hasta el último año, se encuentran en el depósito de revistas.

3º Las revistas de 1974 y años anteriores se encuentran al principio del depósito “compactus”.

Es conveniente comprobar en la “base de datos” si tenemos el nº concreto que nos piden, así evitaremos paseos en balde.

R- REFERENCIA  (SÓLO CONSULTA EN SALA)
Colección de diccionarios, enciclopedias, anuarios, legislación, atlas, etc.. Son sólo de consulta en sala. Se pueden prestar para las salas de estudio que se encuentran fuera de la biblioteca, debiéndose devolver antes del cierre del horario de préstamo.

Se identifican con tejuelo rojo y siempre llevan una “R” al principio de la signatura.

E - ESTADISTICAS
Colección de censos, padrones, encuestas de población activa, situación demográfica, diferentes tipos de estadísticas. Se encuentra en la sala de referencia. Su tratamiento para el préstamo es igual a las obras de referencia.

Se identifican con tejuelo rojo y siempre llevan una “E” al principio de la signatura.

W - CUADERNOS DE TRABAJO
Colección de cuadernos de trabajo, igual a las anteriores colecciones. Se identifican con tejuelo rojo y siempre llevan una “W” al principio de la signatura.

M - MOSTRADOR
Fondos que se componen de CDs, disquetes, videos y diverso material, se encuentra en la estantería del préstamo, su tejuelo es verde empieza por la letra  “M” y se puede prestar igual que los libros de libre acceso.

F - FOLLETOS
Ubicados en cajas rojas en el Depósito, ordenados por CDU.

1º Folletos anteriores a 1955 se tejuela en rojo y se identifican con la letra “F”, al final del tejuelo, después de las tres letras de autor se pone la letra “A”. Se prestan sólo para consulta en sala.

2º  Folletos posteriores a 1955 se tejuela en blanco y se identifican con la letra “F”. Se pueden prestar a los usuarios.
 NF – FOLLETOS
Folletos número curren, ubicados en cajas rojas en el Depósito, ordenados por número curren
B - DESPACHOS
Colección de libros  sobre biblioteconomía, informática, etc., para uso de proceso técnico, se encuentran en los despachos de dirección. 

Se tejuela en rojo, con la letra “B” al principio y no se prestan a los usuarios.
T – TESIS DOCTORALES
Las tesis doctorales están en CD-ROM, en el depósito en el armario por número de la CDU. (Están en recursos electrónicos)
RM – ENCICLOPEDIAS ELECTRÓNICAS 
Las carátulas esta en la Hemeroteca, los cd´s esta en el cajón de  préstamo. 
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