CRIPTONIMOS

Se denomina criptónimo a la abreviación del nombre de una persona empleando solamente las iniciales: p. ej.: C. J. C. (Camilo José Cela), J. F .K.  (John  Fitzgerald Kennedy)

En algunas obras del siglo XIX los nombres de persona (autores principales o secundarios) aparecen representados solamente con las iniciales (D. M. N. R.) dándose la particularidad de que en algunos casos la  D inicial suele significar Doctor, Don, Doña.

En estos casos en la obra de referencia de Antonio Palau y Dulcet :”Manual del librero hispanoamericano...  ” se recomienda tener en cuenta el nombre a partir de la tercera letra. 

Ejemplos:

D.A.V.D.V.  Criptónimo de Velásquez de Velasco (Diego Alonso)

D.M.R.N.  Criptónimo de Rábago Nery ( al investigar los apellidos del autor buscaríamos por R. Y por N.)

D.A.M.E. Criptonimo de Marqués Espejo  (Buscaríamos apellidos por M. y  por 

E.)

D.E.T.     Criptónimo de Tapia (Eugenio)

D.F.Z.     Criptónimo de Zapater Gómez, (Francisco)

También existen algunos casos en los que la D inicial  puede corresponder al nombre de la persona:

Ejemplo:

D.A.R.   Criptónimo de Amunátegui Rivera, Domingo

D.J.B.    Criptónimo de Benavente, Diego José

Recomendaciones

Antes de consignar como punto de acceso el nombre de un autor cuya primera inicial es una D debemos tener en cuenta:

a) Si la D inicial corresponde a un nombre propio 

Suele darse en criptónimos de tres iniciales

b) Si la D inicial significa  “Don” “Doña” o “Doctor”.

Ocurre frecuentemente en criptónimos de más de tres iniciales aunque también puede aparecer en criptónimos de tres iniciales.


Ante la dificultad que supone la investigación de estos datos hemos decidido:

1) No consignar los puntos de acceso de traductores, anotadores,        prologuistas,  etc. en las etiquetas 7XX (*) cuando aparezcan con iniciales  y no se pueda averiguar a qué apellidos o nombre corresponden esas iniciales.

(Sin embargo sí deben aparecer, aunque sea sólo con las iniciales en el subcampo |c de la etiqueta 245)

(*) Si en la obra la única mención de responsabilidad que aparece es la del traductor, anotador, prologuista, etc. y aparece con siglas, se incluirá en una 7XX sin desarrollarlas.

2) Consignar los nombres de los autores principales y secundarios como puntos de acceso cuando aparezcan con iniciales,  procurando desarrollar como mínimo la inicial correspondiente a un apellido.

En el caso de no poder descifrar las iniciales, las consignaríamos como punto de acceso sin la D, si tenemos la certeza de que esa D. significa “Don”, Doña” “Doctor”;  o con la D si no estamos seguros de lo que la inicial significa o tenemos constancia de que corresponde a un nombre propio.

