Desde el día de hoy, 25 de abril, se podrán tramitar pedidos con cargo al presupuesto especial de Servicios Centrales para adquisición de BIBLIOGRAFÍA BÁSICA 2008. Las cuestiones que tenéis que tener en cuenta para empezar dichas tramitaciones son las siguientes: se van a mantener las instrucciones contenidas en el Procedimiento para la adquisición de bibliografía básica en las bibliotecas de centros (Marzo 2006) http://www.ucm.es/BUCM/intranet/13984.php que se encuentra en Intranet, y algunas novedades que enumeramos a continuación. 

1. Libreros a los que pedir este año:

· Díaz de Santos

· Marcial Pons

· OMM Campus

· Delsa-Troa

· Iberbook-Sánchez Cuesta

· Ecobook

· Fragua

2. Período de ejecución del gasto: 25 de abril a 31 de octubre de 2008

3. Gestión de los pedidos en Millenium-Adquisiciones

Recuerda que:

· La recepción de las desideratas de los profesores se harán en el módulo

· Toda la gestión del pedido se tramitará a través del módulo

· La etiqueta TIPOADQ del registro de pedido debe rellenarse con la opción b  de COMPRA-BIB.BAS
· Todos los pedidos deben cargarse contra el fondo presupuestario correspondiente a la bibliografía básica habilitado para esta circunstancia (Código centro + 35: XXX35)

· Todos los pedidos que queden pendientes, es decir, que no hayan podido recepcionarse o facturarse para tener entregada la factura en la Administración de la BUC a 31 de octubre de 2008 deben modificar sus datos en el módulo

· Si se sabe que los pedidos no van a recibirse: el estado del pedido debe pasar a cancelado

· Si se piensa que pueden recibirse posteriormente y hasta el cierre fiscal: cambiar el fondo presupuestario XXX35 a un fondo general. No es necesario cambiar la etiqueta TIPOADQ porque así se sabrá que correspondía a un pedido de bibliografía básica que por el motivo que fuere no pudo tramitarse como tal.

4. EDIFACT

Los proveedores que funcionan con EDIFACT son sólo Díaz de Santos y Marcial Pons. Las claves de usuario y contraseña para envíos se encuentran en los registros de proveedor de cada uno de ellos en Millennium.

5. Facturación

Las facturas se entregarán en la Administración de la Biblioteca y se recomienda un máximo de 10 por centro. Os rogamos que las enviéis paulatinamente y no dejando todas para el final. La fecha límite de recepción será el 31 de octubre de 2008. Sin embargo, a fecha 20 de septiembre debe estar tramitado el 80% de las facturas.

Adjunto dos ficheros. Uno con los servicios que ofrecen cada proveedor y otro con las cantidades asignadas a cada centro.

Las personas de contacto a las que puedes dirigirte son: 

· Víctor Antón (Administración de la Biblioteca) vanton@buc.ucm.es. Tlfno. 69.40 y 65.81

· Leticia Sánchez-Paus (Servicio de Gestión de Colecciones) leticia@buc.ucm.es . Tlfno 65.89

Los libreros seleccionados también serán avisados hoy.

