Centro de Documentación
Introducción:

El Centro de Documentación de la Escuela de Enfermería, Fisioterapia y Podología, está situado en la Biblioteca de la Escuela. Es un recurso académico para la formación de alumnos y el personal de investigación de la E.U.E.F.P.

Fue inaugurado en marzo de 2004, por el Exmo. Dr. D. Carlos Berzosa Alonso Martínez, Rector Magnífico de la Universidad Complutense de Madrid, siendo Director de la Escuela Universitaria de Enfermería, Fisioterapia y Podología el Ilmo. Dr. D. Juan Vicente Beneit Montesinos y, Directora, Dña. Fuencisla Sanz Luengo.
El aumento de la información y la necesidad de conocer a documentación existente para la redacción de trabajos de investigación, es la causa de la creación del Centro de Documentación. Para ello cuenta con una serie de ordenadores de acceso público para consulta de Bases de Datos y Búsqueda de Información.

Horario

De lunes a jueves:

09:00 a 20:00 h.

Los viernes:


09:00 a 19:30 h.

Normas de acceso
· El uso de los ordenadores del Centro de Documentación permite:

· El acceso a los recursos electrónicos de la BUC y fuentes de información especializadas en ciencias de la salud.
· Consultar el campus virtual, UCM-NET, etc.
· En el despacho del Centro se apuntará el usuario en la hoja disponible a tal efecto para el control de los ordenadores, tanto a la entrada como a la salida del mismo, siendo responsables del mismo mientras estén trabajando en él. Así mismo informarán al personal de la biblioteca de cualquier alteración que se produzca en los equipos informáticos.
· Las sesiones de trabajo con los ordenadores son individuales y con una duración máxima de 1 hora, pudiéndose ampliar si hay poca demanda.

· Los resultados de las búsquedas se pueden grabar, enviar a una cuenta de correo o imprimir (utilizando el papel que traiga cada usuario).

Normas generales

El Centro de Documentación es parte de la Biblioteca y, por tanto, se deberán respetar las normas generales de la misma:

· No está permitido entrar con comidas ni bebidas.
· Deberán APAGAR los teléfonos móviles.
· Se respetarán las normas generales de silencio y convivencia.
· En épocas de mayor afluencia tendrán prioridad los alumnos de la Escuela de Enfermería, Fisioterapia y Podología, debiéndose presentar el carné UCM.
· Existe una fotocopiadora donde se podrán fotocopiar los artículos de las revistas que se prestan en la Biblioteca ya que estas no se pueden sacar de la misma. 

No está permitido:

· Consultar aplicaciones webs, etc. no relacionadas con la búsqueda bibliográfica como Factbook, tuenti, cuentas de correo particulares, etc.
· Redactar trabajos individual ni colectivamente.
· Fotocopiar libros, apuntes, etc.
· Imprimir apuntes, trabajos, ni cualquier otro documento no relacionado con las búsquedas bibliográficas.
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