¿Qué es Encuentr@?
Encuentr@ es la base de datos de enfermería más completa de la red. Es una completa herramienta pensada para satisfacer las necesidades de las enfermeras y los estudiantes de enfermería. Para ello, hemos depositado toda nuestra ilusión en desarrollar esta base de datos escuchando a enfermeras, estudiantes y docentes de toda España durante años.

El resultado es un buscador completo y fiable, con contenido orientado y pensado para las enfermeras y con la garantía de haber sido desarrollado por enfermeras de amplia experiencia y reconocido prestigio y con el apoyo de DAE.

¿Qué nos ofrece Encuentr@?

Encuentr@ va más allá que cualquier otra base de datos convencional. Está pensada para la investigación y el estudio. Ha sido diseñada para facilitar el trabajo de las enfermeras y para que los estudiantes puedan sacar el máximo partido a todo este conocimiento y a sus estudios.

Entre las características de Encuentr@ destaca:

· Más de 63.000 documentos, revisados por el equipo editorial de DAE.

· Más de 124.000 gráficos e ilustraciones en español

· Más de 58.000 definiciones.

· Actualización constante de contenidos.

· Contenido elaborado en España y contextualizado a nuestra sanidad y nuestros planes de estudio.

· Textos de todas las materias de Enfermería.

· Incluye diccionarios, guías y protocolos.

· Acceso a todo el fondo bibliográfico de DAE, que incluye:

· Revistas como Metas de Enfermería, Evidence Based Nursing, Revista Iberoamericana de Enfermería Comunitaria, Educare·21...
· Diccionarios, guías prácticas, protocolos, manuales de técnicas y procedimientos...

· Colección Siglo XXI

· Resúmenes de asignaturas.

· Potente motor de búsquedas.

· Clasificación de los resultados según la fuente.

· Posibilidad de guardar búsquedas y resultados en favoritos.

· Historial de búsquedas.

· Información sobre cómo citar los artículos.
¿Cómo se usa Encuentr@?

Acceder a Encuentr@

Para comenzar a utilizar Encuentr@ sólo necesitas tener un perfil de usuario con acceso a la base de datos. 
Otro modo de acceso es desde tu facultad. Si tu Escuela de Enfermería tiene acceso a Encuentr@, podrás utilizar la base de datos desde sus ordenadores. Infórmate en tu escuela sobre si ofrecen acceso a Encuentr@.
Si ya dispones de usuario y contraseña para entrar, sólo tienes que acceder en el portal de Enfermería 21 y, una vez dentro, seleccionar la aplicación de Encuentr@ que verás en la misma portada o en la barra de contenidos desplegables del Área Premium, en la sección Bibliotecas.

También puedes acceder directamente a la página de Encuentr@ desde aquí.

Uso del buscador
Encuentr@ está pensado para facilitar tu trabajo. Es por ello que hemos elaborado un buscador muy sencillo de utilizar. Basta con que escribas lo que necesites averiguar y Encuentr@ te devolverá toda la información que contiene sobre esa cadena de búsqueda. Además, para hacer aún más sencilla tu búsqueda, te ofrecemos una herramienta de autocompletar para tus búsquedas.

Los resultados que te devolverá Encuentr@ mostrarán, en primer lugar, si hay alguna definición en el diccionario Taber. A continuación obtendrás todos los artículos, textos y documentos relacionados con la búsqueda y ordenados según su relevancia. La relevancia queda determinada por la importancia que dentro del texto tiene la cadena de búsqueda.
Además, también se te indicará el manual, libro, revista, etc. al que pertenece el texto encontrado en el margen inferior izquierdo.

Encuentr@ también te otorga la posibilidad de discriminar los resultados según su fuente. En la barra lateral derecha podrás observar el número de resultados obtenidos de acuerdo a una de las siguientes categorías:

· Lo esencial – Toda la información imprescindible para preparar exámenes EIR u oposiciones.
· Libros Científicos – Textos y artículos recogidos en la colección Siglo XXI y en los manuales de Cuidados Avanzados DAE. Material esencial para el estudio de Enfermería.
· Atlas – Detallados gráficos e ilustraciones.
· Diccionarios – Completas y exhaustivas definiciones de términos relacionadas con la búsqueda.
· Revistas – Artículos recogidos en las revista de DAE en los que se menciona la búsqueda.
· Guías Prácticas – Protocolos, guías de actuación, fisiopatología... toda la información relativa al ejercicio de la enfermería.
· Material Docente – Todos los recursos necesarios para la constante actualización de conocimientos enfermeros.
Selecciona una de las categorías para observar sólo los resultados de ésta.

Cómo hacer búsquedas con precisión

Encuentr@, por defecto, busca cualquier texto o artículo de entre toda su base de datos que contenga alguna de las palabras sugeridas. Pero sus herramientas de búsqueda nos permiten ir más allá y acotar nuestros resultados para poder sacar el máximo provecho del tiempo invertido.
Para acceder a estas opciones, basta con que despliegues el menú “Define tu búsqueda” situado bajo la barra para introducir los términos a buscar. Como observarás, tendrás una serie de opciones a tu disposición:

1. “Busca en estos resultados” – Nos permite agregar nuevas palabras a la cadena de búsqueda utilizada anteriormente. Cada nueva palabra que añadamos, será examinada junto con las anteriores.

2. “Mostrar resultados con” – Esta opción nos permitirá examinar la base de datos en busca de textos que contengan la frase exacta que hemos empleado; todas las palabras utilizadas, aunque no se encuentren en el mismo orden o próximas; o que devuelva cualquier resultado que contenga alguna de las palabras usadas en la búsqueda.

3. “Buscar por soporte” – Nos permite distinguir el soporte en el que queremos buscar nuestra consulta. Se trata de una opción complementaria a los resultados por fuente y nos da la oportunidad de discriminar la información de modo más preciso.
4. “Buscar por fechas en revista” -  Esta última opción nos da la opción de acotar el rango de resultados a artículos de un periodo de tiempo determinado. Sólo está disponible esta herramienta de búsqueda para los siguientes soportes: Metas de Enfermería, Educare, EBN y REC.

Función de últimas búsquedas y favoritos
Además del buscador, Encuentr@ ofrece dos interesantes herramientas pensadas para estudiantes e investigadores y con la idea de que puedas sacar el máximo provecho a tu tiempo y estudios.

La herramienta de favoritos te permitirá guardar todas las búsquedas que realices en Encuentr@. De esta manera, cada vez que accedas al buscador, podrás retomar tu revisión bibliográfica desde el mismo punto en que la dejaste o rescatar artículos que habías pasado antes por alto.

Pero la función de favoritos no sólo se limita a almacenar resultados de búsqueda. También puedes guardar textos interesantes para acceder a ellos rápidamente cada vez que inicies de nuevo Encuentr@.

Por otro lado, la herramienta de últimas búsquedas registrará el historial de búsquedas realizadas. No temas más por haber perdido trabajos o no recordar cómo encontraste aquél artículo. Con esta herramienta podrás recuperar de una manera fácil y cómoda los resultados de tus últimas sesiones.

¿Es esto todo?

Encuentr@ está en continua expansión. Nuestra base de datos crece poco a poco para poder responder a las demandas de enfermeros y estudiantes. Muchas enfermeras trabajan sin descanso para que puedas disponer de los últimos avances de la enfermería directamente en tu ordenador y con la seguridad de que sólo encontrarás información de calidad, contrastada y pensada para las enfermeras y estudiantes de enfermería de España.

Pero eso no es todo. Queremos ser una herramienta de referencia para la investigación y el estudio y sólo tú nos puedes ayudar a lograr este objetivo. Si tienes alguna sugerencia sobre cómo podemos mejorar Encuentr@ o tienes alguna duda sobre su funcionamiento, no dudes en contactar con nosotros en la siguiente dirección mail:to
.
�Incorporar enlace a mail que sirva para recibir sugerencias





