Esta obra, formada por dos tomos de unas 450 páginas cada uno, ha ido surgiendo casi sin buscarlo y hasta con cierta sorpresa mía, a lo largo de estos últimos años; sobre todo a partir de mi nombramiento como Secretario General de la Asociación Española de Médicos Escritores y Artistas (Asemeya). 
Por diversas razones, y más desde la asunción del cargo, he tenido que dar charlas o conferencias de carácter no profesional, no relacionadas con la medicina. En la mayoría de los casos las preparé con cuidado e interés y dieron lugar a textos más largos de los que razonablemente se podían leer en una intervención oral. Casi siempre me quedaban documentos y datos para escribir más detenidamente sobre el tema de que se tratara. Fruto de esas búsquedas y trabajos son estos ensayos, que son ampliaciones de charlas que he dado, más o menos obligadamente.
Representan un esfuerzo y una dedicación temporal a veces algo intensa, por lo que es entendible que les otorgue un cierto valor, de manera puramente personal y, desde luego, muy moderada. También pienso, sinceramente, que pueden distraer o interesar a alguien más, que pueden ayudar; de ahí el título que les puse Por si ayudaran... Se trata, y lo digo en mi descargo, de elaboraciones propias, que traducen mi manera de abordar y conformar ciertos campos de la realidad, que me han interesado a lo largo de toda una vida. Ese es su único, bien discutible mérito. Con todas estas precauciones, con todos estos avisos, se las entrego al lector. Detallo los diversos títulos que integran el primer volumen de estos ensayos.
Volumen I: 

Algunos de los ensayos de este volumen fueron publicados en la revista Seminario Médico, que edita el Instituto de Estudios Giennenses (IEG). El primero, Literatura y Medicina, es consecuencia de una conferencia dada en el propio IEG. Mis libros en Úbeda recoge, ampliadas, palabras mías en la presentación de mis libros de ficción en esa ciudad, que es donde nací. Algunos rasgos de la Revolución Científica en el XVII y España en América y la Revolución Científica son la ampliación de una conferencia, pronunciada en la inauguración del curso académico 1986-87, en la Unidad Docente del Hospital Central de Cruz Roja, de la Universidad Complutense de Madrid. Algunas reflexiones sobre la narración breve, es el desarrollo de una conferencia pronunciada en la Asociación Española de Médicos Escritores y Artistas, publicada después en la Sección Humanística de una conocida revista científica española. ¿Quién escribió las obras de Shakespeare? fue una conferencia en el Colegio de Médicos de Badajoz, al presentar allí mi libro La solución está en Shakespeare. Unas notas biográficas sobre los doctores H. Popper y W. Dameshek sirvió de prólogo a una monografía médica escrita por el Dr. José María Sillero. Vida y amor en los trovadores viene de una charla dada en Alicante, presentando mis libros. En el último apartado de este volumen I, se incluyen palabras pronunciadas en reuniones, homenajes a compañeros y contestaciones a otros discursos,  y tienen un carácter mucho más breve.

Lector, si te interesara alguno, o algunos, de estos temas, con su lectura aquí puedes tener una aproximación inicial, resumida y creo que válida, del asunto del que se trate. Las palabras pronunciadas en jubilaciones, premios, etc., están escritas con un estilo cuidado, con citas y noticias curiosas, y podrían servir como modelo para otras charlas en ocasiones parecidas.
