Melko il cativo
(6-6-2011) C’era una volta, la storia di un dio cui non li piaceva la música. Io, Melko, era il megliore dei valari. Dovrei andare sopre la terra, come signore nella oscuritá. Ricordi, i ricordi sono pericolosi. I palazzi fuora del tempo erano la mia casa, e la mia cassa anche, perche per me c’era visogno avere altro mondo. Si dice che il male in Arda sono io. 
Doveva essere il único che trovasse il fuoco, la fiamma imperpetua per fare la lux, liberare la mia mente delle imagine e dimenticare che quelle cose erano solamente una posibilitá. Ma Eru, il mio padre, altro ainur, ha creato mii fratelli e mie sorrelle, fu chi comenzó a cantare, a creare Ëa, il universo, le nebullose, li astri. Gli spiriti fuorono formati per le idee ma la música che crearono non mi piaceva mai. La culpa della dissonanza é di me ma la consonanza totale era insoportabile:

 Pensavo che quando Arda fosse fatta completamente io sarei felice. Non sapevo che quello non era il mondo dei mii sogni, un mondo dove tutto questo che chiamavano il male era la vita, la morale, la existenza, tutto, un mondo felice per me, il dio di quello mondo, un mondo che mi sembra che non vado vedere, atrapato in questo quiuso mondo. 
Unicamente ho Ëa, Arda; e in Arda la terra di Endor, Aman, la terra di Hyarmenor e Romenor. 
Mia música non era tan cativa primo ma non era música per loro. Il tema era altro e qualquno l’ha visto benne. I spiriti fummo chi cominciamo a vivere veramente in terra con corporeitá ma primo esistevamo nei palazzi intemporalli, oscuri, belli, grigli, mistichi, con un grupo di principalli e altro di cui servevano i principalli; ma in un primo momento non lo sapevano. Gli stari cantavano una música intermezza entre la opera di Eru e la mia opera, fu molto diverso alle altre cose cantate e fu il comincio della magia. 

I mii servitori non tardarono in fare il viaggio ma primo andai io a Arda. Ho aparito in terre che ho chiamato “le terre obscure”, dopo chiamati da mii servitori come “Hyarmenor”. Non lo aspetavo mai. Era qualcosa non cognosciuto, non mi suona come ainur. Qui incontrai un personagio molto particolare. 
Un essere simile alla forma che io avevo adottato; la forma che i rumori dicono che i futuri primi natti avranno. Era pigro, molto inteligente, un apasionato della naturaleza, una criatura che mi sembrai veramente incorruptibile ma diversa di tutta la creazione, parte di Arda, parte della terra, una criatura che potei capire in sui occhi i nomi che altre criature simile daranno a la sua persona. ¡Ben-adar! ¡Tom Bombadil! ¡Forn! ¡Orald! suonarono in mia testa senza tempo, ma il silenzio ha arrivato finalmente.

Lui, ho decisso chiamarlo Akalome, e Melkor, io, qualque giorno mi chiamo Morgoroth, ju,ju,ju, andarano per la terra e hanno arrivato alle terre del sole, che il chiama Romenor. Il sole era sempre in alto del celo e le montagne erano altisime. Il giovane gordo e non molto alto Akalome stava demente per il sole, la demenza con belleza della creativitá e la verita. 

Andiamo, e nadiamo,  per eoni e finalmente arrivamo a la terra del mezzo, dove io ho capito una cosa. Io sono il signore della creazione, del mondo, se io voglio esserlo. 



