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Naciste hace 27 años en un hospital de Hong Kong. Nadie lo hubiera dicho porque tus padres eran marroquíes asentados en España desde hacía veinte años. Dicen que tienes varios clones repartidos por el mundo y que por ello te imputan multitud de crímenes que no has cometido pero eres una persona a la que le importa poco lo que unas adolescentes con tu material genético de cuando te secuestraron unos mafiosos hace varios años ya.

 Pese a todo te encanta la decisión que tomaste el año pasado de irte a la selva amazónica a vivir con tribus aisladas a las que abducen los extraterrestres de vez en cuando para alegrarles el día cuando no contactan directamente ante la incredulidad de los demás, miembros de una sociedad genoista peor que la de Gataka. Aun así has pasado muchos años en España estudiando hasta llegar a cursar antropología social. Te gusta mucho eso de ser exploradora y tu anhelo es ser la primera viajera en el tiempo; algo a lo que aspiras desde los cinco años. Entre tanto te gusta llamar por teléfono y aprovechar tu mutación genética de hipervelocidad para caminar sobre las aguas oceánicas al no hacer casi presión en cada pisada. 

Hace año y medio, pensando en ir a las olimpiadas de la luna del 2800, te fuiste a España finalmente y retomaste el contacto con tus padres. Allí te quedaste con la idea de hacer una llamada a viejos amigos para retomar el contacto. Tan oportuna cómo siempre tu amigo se iba a casar y, aprovechando que eres una experta en colarte en bodas consiguiendo plato, te invitó. Después de aquello decidiste, entre canapés y sueños de ágapes, cambiar el mundo una vez vivieras un tiempo lejos de tu sociedad. En ello estás.      

