(26-11-2007)

Chaos e elección

-Así fue una vez en que el mundo me sonreía y lo eché a perder. Lejos de estos barrotes y de este patio de la cárcel en que me llevé, aunque una injusticia legal me trajo. Estudiaba en la universidad en la facultad de física de aquí pero mi historia bien podría haber sucedido en cualquier otro lugar. 

-Perdona que te interrumpa. ¿Te importa si grabo lo que digas para el articulo?

-Está bien. Soy Rachel Walter y mi historia comienza ahora.

-Listo.

-Yo me fui por las ramas en mis complejas divagaciones matemáticas y vitales muchísimas veces; lo que añadido a la presión me llevó a evadirme de un modo poco saludable. Las drogas me embargaban de nuevas sensaciones y me llevaban a mundos que ni la física ni la psicología me mostraban. Era de esas personas que bien podía definir un fantasma como un residuo energético animado interconectado con todas las partículas de universo y con las mentes de la gente constituyendo un ente, en cierta manera, con la supuesta capacidad de interactuar con nuestra realidad aunque no creyera mucho en ellos. Me fascinaba la idea de la física quántica de realidades múltiples, el relativismo del espacio tiempo y los múltiples universos; en definitiva, los viajes más allá del pensamiento. Mis viajes hipotéticos y los que veía como muy reales bajo esa filosofía de ver la vida como un viaje continuo entre realidades percibiendo unas u otras a mi voluntad, junto con algo más, me llevó a plantear tantas teorías matemáticas y cambios en mi vida que quedé atrapado en esa espiral de cambios. En uno de ellos un conocido, que trabajaba en una fabrica de medicamentos y que ocasionalmente se llevaba pastillas que vendía en su mayor parte, me ofreció ganar bastante dinero vendiéndolas por él, llevándome un porcentaje de los beneficios alto. Todo marchó bien hasta que un día un yanqui con mono vino a por una dosis cuando no me quedaban.

-Está parte personalmente me causa curiosidad y espanto con eso de escuchar tu versión de los hechos pero a la mayoría de nuestros lectores no les va mucho.

-El tipo era de armas tomar y se cuenta que quemó la ropa del guarda de seguridad en un orfanato, en que estuvo, antes de poner la ducha de agua caliente e irse mientras el guardia gritaba de dolor porque estaba ardiendo. Me atacó con una navaja pero yo me defendí a tiempo clavándole una aguja con droga en una vena del brazo y sin sacarle el aire. El trombo en ese lugar le dejo inconsciente y me fui corriendo aunque alguien me vio y me identificó. Un transeúnte llamó a una ambulancia y llevaron al tipo al hospital; donde murió.

-¿Entonces alegaste defensa propia y saliste impune?

-Legalmente salí impune pero mi caso tuvo mucho eco tanto entre quienes pensaron que hice un favor al mundo logrando que ese tipo no estuviese entre nosotros más, como quienes me hubieran puesto a caer de un burro y me habrían metido en la cárcel. ¿Usted es de los segundos?

-Soy de la opinión de que nadie merece morir por mucho mal que haya hecho y que es mucho mejor que una persona que comete un crimen de tal calibre se pudra en la cárcel mientras dure su condena o hasta que se rehabilite por completo. Lo que le hiciste a toda esa gente a quienes le vendías droga era para que hubieras estado aquí mucho antes. 

-No descubrieron eso hasta el momento después de acusarme falsamente, cuando ya estaba en la cárcel. En ese otro caso de defensa propia me fueron a buscar el día después de mi graduación; lo cual languideció bastante ese momento clave de mi vida. Admití que era toxicómana y dije que la jeringuilla iba a ponérmela yo cuando mi agresor me atacó, marchándome después, cuando me apaniqué. No pretendo negar que aquí es donde tengo que estar aunque no por ese brutal crimen que me costará la vida por unos prejuicios y un deseo de venganza que entiendo perfectamente. Mi castigo para todo lo que hice ya lo tengo y, después de todo, estoy con una elección entre tanto caos. Leo libros de psicología como un libro llamado “Voila y otros vocablos lingüísticos usados en alternancia con el uso de otros idiomas” y hasta pienso en historias, teorías matemáticas, el futuro que habría tenido y como se traducen literalmente diferentes estructuras lingüísticas en diferentes lenguas.

-Haré lo que pueda pero no creo que este articulo ayude mucho. Quienes te pusieron de cabeza de turco no tendrán demasiado interés en proseguir la investigación sin pruebas sólidas que respalden tu inocencia. 

-Conmigo nunca se ha cumplido la navaja de Ockam y no creo que está sea la primera vez. Va a ser divertido aparte de escalofriante. Muchas gracias. 

