25. Entre la niebla (Capitulo no incluido en la novela)
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(20-12-2005) Nick aparece en un lugar repleto de una niebla blanquecina. Nick no logra ver nada más allá de unos pocos metros y tampoco ve el suelo que pisa que está liso. Tras un rato de confusión le parece como si fuera a estar allí eternamente; siente una gran calma y confusión y le parece como si el tiempo fuera demasiado despacio mientras avanza entre la niebla.
 Tras eso se encuentra conmigo, un año más mayor que en mi anterior aparición. 
Yo le digo como si me lo esperara desde hace mucho:

-Bienvenido, te estaba esperando. Ya va siendo hora de que continúes con tu conocimiento de ti mismo.  
Y Nick contesta:

 -Entendido.
-What do you want find? (¿Qué quieres encontrar?).  -Yo pregunto sin más preámbulos. 
-Luego Nick contesta:

-Je ne entends pas (No lo entiendo).

 Yo sigo haciendo preguntas desoyendo las replicas de Nick y pregunto:
 -Quomodo tu es (¿Cómo estás?)?               
Entonces Nick contesta  con una expresión de incredulidad:  
  (ego men toi su gignosko tas apokriseids) (yo no tengo conocimiento de las respuestas). 

 Yo respondo:

 -Algún diga las encontrarás pero por el momento tu búsqueda continua y continuará incluso con nuevas preguntas tan esenciales e importantes como estas. 

Tras eso Nick deja de ver y se encuentra asustado. Nick y yo nos damos cuenta de esa situación y no hacemos comentarios al respecto. Tras eso él dice:

–Entendido, ¿Cómo salgo de aquí?  

Yo digo calmadamente y con alegría:
–Yo te guiaré, sígueme. 
Y él me sigue entre la niebla escuchando mis pasos. Al cabo de un rato yo desaparezco y el encuentra la salida entre la niebla.  
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Mientras tanto, Sofía se encuentra entre la niebla también pero lejos de Nick. Se siente perdida y da rodeos entre la niebla, buscando algo. Se pregunta donde está y hacia donde se dirige pero no tiene clara la respuesta. Luego recuerda lo que comentó Nick sobre las dimensiones y como lograron expandirlas para crear un túnel por el que viajar más rápido. Después de eso recuerda haber leído algo sobre esas dimensiones en una antigualla de libro escrito por Stephen Hofking, allá por el año 1990. Tras esta reflexión Sofía se encuentra con ella misma.

La Sofía Guía dice con una expresión de cierta indiferencia y alegría esperanzadora: 
–Hola, bienvenida. Tendrás muchas preguntas y yo no puedo responderlas  pero sí puedo darte algunos consejos para guiarte en el camino de la vida: Te preguntas sobre todo pero puede que no encuentres las respuestas o no podrás entenderlas. Aun así esa búsqueda debe continuar.
La Sofía perdida contesta:

 –Pero no sé como salir de este mundo onírico y solucionar este entuerto.
La guía da su consejo de una forma empatica y preventiva: 
 – No debes seguir ciegamente al más capaz y no debes dejar de lado al menos pues cada uno es el más y el menos. Recuerda bien esto y prosigue tu camino. Por cierto, es por allí. 

(8-12-2007) Y siguió el camino sin saber a donde le llevaría pero consciente que ahí es donde debía estar.  

