La llegada de la ilusión
(8-4-2008) 

1

La vida les sonreía sin un instante de compasión. El día no era para menos pues vivían en una nube donde su amor quedaba unido al descubierto de un altar en cuestión de horas delante de todos los invitados pero aun no había llegado ese momento. (30-5-2008) El jubilo de la inminente boda era incomparable con nada anterior a la fecha en que se conocieron. Los olores putrefactos de las alcantarillas eran olvidados por los suaves y frescos olores de las flores de los bellos jardines cuidados con el esmero de un jardinero casado con su trabajo vocacional, mamado de la tradición familiar. (31-5-2008) La felicidad, ese suave frenesí que reducía los deseos y elevaba el placer de vivir hasta escalas inmedibles, constituyendo un estado por niveles manteniéndose hasta cuando se están percibiendo los aspectos negativos de la vida, vivía en el aire del alma. 

El áspero y duro ladrillo de las casas que ella tenía que poner para construirlas no resultaba frío sino tan cálido cómo puesto al sol veraniego. El suelo aboyado lleno de chinas y demás piedritas apenas se notaba  aunque los músculos tiraban por la inclinación. (1-6-2008) En el fondo todo era básicamente perfecto dentro de la objetiva imperfección que no es traba para la subjetiva perfección.
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(21-6-2008) La boda era inminente pero la vida tiene cosas trágicas en todos los momentos posibles y contraposibles al fracaso. Momentos en los que perderse su serie favorita por no grabar el video están de más. 

Esta serie era de un individuo llamado Tre, vividor, independiente, un pelín antisocial y borde, que se arriesga, que cree en las cosas matematizadas y aseguradas, más o menos culta y casi completamente opuesta en mentalidad a un joven famoso que comienza narrando a modo de ensayo su visión del problema de las creencias en un banco de la calle en un día frío. Es una persona curiosa de curiosidad exacerbada y afán de progreso, egoísmo e independencia con una añoranza de la propia persona y una tendencia agresiva a ayudar de mala gana a los demás, renunciando a sus posibilidades de progreso. Y con el poder de poseer a la gente que ve en persona o por la tele, el cine o Internet. 

Era todo un referente para ella en eso de ser feliz cómo una perdiz y con el cariz de una comedia alejada de la media por la fuerza de la inercia de una vida protegida  por el optimismo del abismo de la certeza de la pieza de la obra cobra que pudo sentir y vivir. Así se entendía por un día la marcha del padre compadre de la novia fingiendo su muerte en un atraco a un banco en el cual era el cómplice que fingía ser rehén para alejarse en tren de  la fobia al onirísmo mismo de su esposa. Mientras que esta vista Vesta por sus hijos nada pijos se marcho a por tabaco sin ser caco y no volvió ni siguió en contacto en el acto ni jamás de los jamases ases. 

Y lo siguiente, por doloroso nada moroso lo escribo en poema cómo fue así dicho:

-Inquieta estoy y así voy 

Por lo pronto dime Paco

Eso sí que hay de opaco

En lo que temo en el retraso  

Ajeno lo esperado por atraso 
¿Se nos ha apagado la llama?

Oh no ¿por qué no me llama?

¿Tendría que estar ya?

¿Se ha quedado pa ya?

Oh, mi gran amado

Aun desempleado

¿Qué te habrá pasado?

-No llaman de un hostal 

Llaman de un hospital

Eva, Adam un accidente de trafico ha tenido

En el cual por la desgracia no ha sobrevivido

Ya la morgue yergue su cuerpo dormido

En eterno sueño en empeño no querido.

   -El coche rojo 

    Ya nada cojo

    No apareció

    Cómo Adam soñó

    Sino, uno amarillo le mató

    Con la misma matricula 

    Destrozándole la clavícula

    Y el coche del que Adam no era conductor

     Ni llevada de velocidad reductor.
Y con ello se va, la verdad oculta de la nota que llevaba el novio para entregar,  en el altar con el fin de lo que pudiera durar. 

