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El hebreo en la Universidad Complutense

Francisco Javier del Barco del Barco
(texto de la conferencia leída en el acto de clausura del ciclo anual de seminarios del Departamento de Estudios Hebreos y Arameos)
Me ha pedido el prof. Luis Vegas, director del Depto. de Estudios Hebreos y Arameos de esta Facultad, que intentara presentar una breve historia del hebraísmo en la Universidad Complutense, y que también intentara ofrecer una panorámica de las líneas fundamentales de investigación que se han desarrollado en los últimos 25 años en este departamento, al hilo del importante desarrollo que el hebraísmo ha tenido en España en el último cuarto de siglo.

Hacer breve lo que dura ya casi 500 años no es tarea fácil. Pero no está de más recordar a nuestras autoridades académicas por un lado, y a los nuevos estudiantes que se acercan al hebraísmo por otro, cuál es la historia del departamento que ha ejercido, casi sin interrupción, la enseñanza del hebreo durante los primeros cinco siglos de historia de la Universidad de Cisneros.

La fundación de esta Universidad en Alcalá de Henares se debe, como todos sabemos, a Francisco Ximénez de Cisneros, arzobispo de Toledo y cardenal primado de España a finales del s. XV y principios del s. XVI. Su proyecto, que surge bajo el ideal renacentista y humanista, tenía como principal fin crear una institución para una mejor instrucción del clero. Por esta razón, los primeros alumnos de la Universidad fueron protegidos del cardenal a los que hizo venir desde Salamanca.

Unida íntimamente a la fundación de la Universidad estaba en la mente de Cisneros la edición de una Biblia políglota, de la cual se encargarían los principales catedráticos de la recién creada Complutense. Así pues, el estudio y la enseñanza de las lenguas clásicas y orientales son una de las bases del proyecto de Cisneros. Si en octubre de 1508 empiezan las clases del primer curso en Alcalá de Henares, en 1514 se edita el primer volumen de la Biblia Políglota Complutense, que se corresponde con el libro V de los seis de que esta obra se compone. En 1528 se crea, además, el Colegio Menor de S. Jerónimo, en el que los colegiales estudiaban latín, griego y hebreo, por lo que pronto empezó a ser conocido como el “colegio trilingüe”.

La preparación de los textos que iban a ser incluidos en la Políglota produjo una labor sin precedentes de reunión de distintos códices medievales, estudios textuales y elaboración de distintos borradores, obras gramaticales y copias de manuscritos. En el caso de la columna hebrea, se encarga su preparación al que fue primer catedrático de hebreo, Pablo Coronel, y al que le sucedería poco tiempo después, Alfonso de Zamora. Éste último, excelente talmudista y conocedor aventajado de la literatura rabínica, tuvo una actividad casi frenética durante el tiempo que pasó como catedrático de hebreo en la Complutense. Fue Alfonso de Zamora quien reunió la mayor parte de los mss. hebreos que hoy se conservan en la Biblioteca Histórica de esta Universidad; muchos de ellos muestran las anotaciones que este catedrático hizo durante su trabajo en la preparación del texto hebreo de la Políglota, y algunos son copias manuscritas de distintas obras, realizadas por él mismo o por algunos de sus discípulos.

El hebreo, pues, ha sido enseñado en la Complutense desde su fundación. A pesar de los vaivenes en la historia de la Universidad, y de la decadencia que ésta empezó a sufrir a partir de mediados del s. XVII, es una materia que no se ha dejado de impartir. En el s. XVIII, época de reformas, de centralización y secularización de la Universidad, uno de los principales impulsores de las reformas fue precisamente un catedrático de hebreo, Francisco Pérez Bayer. A pesar del traslado de la institución a Madrid, definitivo en 1836-37, de la Ley Moyano de Instrucción Pública, de 1857, y del nuevo reglamento de Universidades en 1859, por el que se realiza la definitiva separación entre enseñanzas medias y enseñanzas universitarias, las lenguas orientales, entre ellas el hebreo, continúan formando parte de las materias impartidas en los planes de estudios de la que entonces se denominaba Universidad Central.

En el pasado siglo XX, la espectacular multiplicación de las líneas de investigación y de los especialistas dedicados al hebraísmo y disciplinas asociadas se produce sobre todo en el último cuarto de siglo. Sobre una base científica realmente sólida y el prolijo trabajo de especialistas ya clásicos como son Francisco Cantera Burgos, Federico Pérez Castro o Alejandro Díez Macho, los últimos 25 años se caracterizan por un espectacular aumento, tanto cuantitativo como cualitativo, de los proyectos de investigación y de las distintas disciplinas trabajadas por los miembros del departamento de Estudios Hebreos y Arameos de esta Universidad, y también de otros departamentos universitarios y otros centros de investigación. A ello contribuyeron también, por un lado, la Ley General de Educación de 1970, por la que se atribuye, por primera vez, la responsabilidad de la docencia a los departamentos, que adquieren protagonismo y se constituyen en unidades fundamentales de enseñanza; y por otra parte, la Ley de Reforma Universitaria, de 1983, que fomenta la autonomía universitaria en tres puntos: la autonomía de gobierno, la autonomía académica, y la autonomía financiera y de gestión. Uno de los puntos principales de la LRU fue la modificación de los planes de estudio, cuya reforma se aplicó en esta facultad a partir de 1993.

Voy a intentar exponer, a continuación, las principales líneas de investigación en las que se ha trabajado durante los últimos 25 años. Como en toda panorámica general, habrá, seguramente, carencias por las que pido disculpas. Por otra parte, ya que el número de investigadores es tan grande que sería imposible nombrarlos a todos en sus respectivas disciplinas, además del tedio que una sucesión de nombres siempre produce, intentaré centrarme en las líneas de investigación por áreas, más que en nombres concretos. También hay que decir, aunque resulte obvio, que las diferentes líneas de investigación que se van a mencionar no son compartimentos estancos sin comunicación; al contrario, muchas de las diferentes disciplinas están interrelacionadas, y la mayoría de los investigadores se ha dedicado a varias de ellas a lo largo de su carrera científica.

En líneas generales, las diferentes líneas de investigación dentro de los estudios hebreos en que se ha trabajado durante los últimos 25 años pueden agruparse en las siguientes áreas:

1. Biblia y lengua hebrea bíblica

2. Lengua y literatura rabínicas

3. Lengua aramea y Targum

4. Qumrán

5. Literatura hispanohebrea y judaísmo medieval

6. Orientalismo

7. Literatura hebrea moderna

Aparte he considerado las que se pueden denominar ciencias auxiliares metodológicas, que todo filólogo tiene que conocer y aplicar más tarde o más temprano, y de las que no voy a hablar en concreto, pero que me parece necesario, al menos, mencionar. Éstas son:

1. Crítica textual

2. Codicología, epigrafía y paleografía

La primera de las áreas, Biblia y lengua hebrea, es la que cuenta con mayor tradición. La cátedra de hebreo se instaura nada más ser fundada la universidad con el fin de formar a los clérigos estudiantes en la lengua de la Biblia. La Biblia, naturalmente, era una parte importante en la formación de los estudiantes de Teología, de ahí que el estudio de las lenguas de la Biblia, en particular latín, griego, hebreo y arameo fuera primordial. Por otra parte, la edición de la Políglota Complutense es la actividad investigadora que mantendrá más ocupados a los primeros catedráticos de esta universidad. Esta tradición de estudio trilingüe de la Biblia se ha mantenido en la Complutense hasta la extinción del plan de estudios anterior al de 1993, que mantenía la titulación de Filología Bíblica Trilingüe, cuya desaparición sólo se explica por ignorancia de los responsables de que esto sucediera, puesto que era una titulación que se nutría de diferentes asignaturas de los departamentos de Latín, Griego e Indoeuropeo y Estudios Hebreos y Arameos. Es decir, desde un punto de vista monetario, que es el que prima muchas veces más que el científico, no suponía una partida presupuestaria exclusiva para esta titulación.

En cualquier caso, la traducción e interpretación correcta de la Biblia es, como no puede ser de otra manera, uno de los ejes del estudioso de la lengua hebrea bíblica. Las traducciones al español, si bien escasas en los siglos anteriores por razones religiosas, cuentan con ilustres precedentes. Obra de traductores judíos fueron las dos primeras versiones españolas completas que se conservan: la Biblia manuscrita de la casa de Alba, del s. XV, y la Biblia impresa en Ferrara en el s. XVI. Siguiendo el espíritu de la Biblia de Ferrara, Casiodoro de la Reina realiza una traducción que, impresa en Basilea, fue conocida como Biblia del Oso, debido a que este animal es la marca del impresor que figura en la portada interior. La traducción de Reina fue revisada por Cipriano de Valera, revisión que se convirtió en la versión oficial protestante en lengua española y que es actualizada periódicamente desde entonces. Entre las traducciones más actuales, cabe destacar la Biblia de Cantera e Iglesias, que todos hemos utilizado por su carácter literal muy cercano a los textos originales, y la traducción de Luis Alonso Schökel, más libre y de una admirable calidad literaria.

El estudio de la lengua y gramática hebreas ha sido, y es, objeto de atención de un proyecto de investigación impulsado desde este departamento Este proyecto, en el que yo mismo participo, está dedicado al estudio de la sintaxis bíblica, particularmente del verbo, en textos poéticos, y se caracteriza por aplicar diferentes programas informáticos, realizados ex profeso, para el tratamiento de los datos.

En cuanto a la edición de textos bíblicos, Federico Pérez Castro dirigió la del códice de Profetas de El Cairo, labor que se realizó en el que antes era Insituto Arias Montano del CSIC. Este importantísimo códice, fechado en 896, se conservaba en una sinagoga de El Cairo, y pudo ser estudiado por investigadores del CSIC antes de que desapareciera misteriosamente de su ubicación. El estudio de diferentes manuscritos bíblicos de nuestra Universidad, entre los que se encuentran dos importantes Biblias completas, ha sido llevado a cabo también por investigadores del CSIC y por miembros de nuestro depart. Tiene particular interés el estudio y la edición de las masoras del ms. nº 1, una de las Biblias completas, que están llevando a cabo especialistas del CSIC y de este departamento Las masoras, que son anotaciones relativas al texto bíblico con el objeto de que éste sea transmitido sin errores, son obra de un grupo de estudiosos judíos medievales que llamamos masoretas, y aparecen en los márgenes de los manuscritos, a veces adoptando complejísimas formas geométricas y ornamentales.

La segunda de las áreas mencionadas, lengua y literatura rabínicas, cuenta con menos tradición que los estudios bíblicos, pero en las últimas décadas ha tenido un considerable auge. Alfonso de Zamora, a quien mencioné antes, era un excelente talmudista. En el s. XX, algunos catedráticos de esta universidad, como Abraham Yahuda, Francisco Cantera y Federico Pérez Castro, ostentaban la cátedra de lengua y literatura rabínicas. Pero el verdadero auge de esta disciplina ha ocurrido en los últimos 25 años, con un considerable grupo de investigadores que se dedican a los textos rabínicos tanto en este departamento, donde en la actualidad contamos con un catedrático especialista en lengua y literatura rabínicas, como en los respectivos departamentos de las Universidades de Granada y Barcelona. La tarea principal llevada a cabo ha sido el estudio de la lengua hebrea rabínica, por un lado, y la traducción de varias obras de la literatura rabínica, publicadas en su mayoría en la colección “Biblioteca Midrásica”, dedicada exclusivamente a esta disciplina.

La tercera de las áreas, lengua aramea y Targum, está ligada íntimamente al estudio de la Biblia, ya que es también lengua bíblica. El arameo, que en siglos anteriores recibía el nombre de caldeo o lengua chaldaica, se implantó en la Universidad de Cisneros desde sus comienzos, pues la Políglota Complutense incluye el Targum, es decir, la versión aramea, amplificada y glosada a veces, que realizaron los judíos cuando empezaron a olvidar el hebreo en favor de la lengua del imperio neobabilónico, que era el arameo. En el siglo pasado, un importantísimo manuscrito targúmico fue localizado por Alejandro Díez Macho en la Biblioteca Vaticana; es el llamado Targum Neophity. El propio Díez Macho se encargó de la edición de este manuscrito, el único que contiene el texto completo del Targum palestinense. En los últimos años, varios investigadores se dedican a los estudios arameos y al Targum en esta universidad, en la de Barcelona y en el CSIC; hay que destacar la publicación, en diferentes volúmenes, de varios libros del Targum en tradición babilónica. Notable en este campo es también la tarea de algunos investigadores que últimamente se dedican a uno de los dialectos arameos más importantes, el siríaco, ya que es inmenso el corpus de literatura cristiana oriental de los primeros siglos de nuestra era que está escrito en esta lengua. En concreto, hay que mencionar el ambicioso proyecto de catalogación de diversos mss. ubicados en diferentes monasterios de Siria, en el que participan investigadores de nuestra universidad y de Barcelona.

En cuarto lugar he mencionado la línea de investigación centrada en los manuscritos de Qumrán, que creo deben ocupar un lugar propio dentro de los estudios hebreos, debido no sólo a la amplia difusión general que tal hallazgo ha tenido en la opinión pública, sino también por la valiosísima información que estos documentos han aportado al estudio de la lengua hebrea y de los textos bíblicos, y en particular sobre la organización social y religiosa de una secta, llamada de los esenios, que vivieron en el desierto de Judea, cerca del mar Muerto, pocos años antes del cambio de era. Varios investigadores de nuestro departamento se han dedicado a los mss. de Qumrán, y alguno de ellos es incluso miembro del Comité Editorial Internacional de los Mss. del Mar Muerto, que incluye no sólo los mss. hallados en Qumrán, sino también los de Wadi Murabba‘at, Masada y otros enclaves de la zona. El interés por estos mss. posibilitó que en 1991 se celebrara en El Escorial el que luego se llamó “Madrid Qumran Congress”, auspiciado por nuestro departamento, por el cual nuestra Universidad se convirtió durante unos días en el centro mundial de la investigación qumránica.

En quinto lugar he mencionado la literatura hispanohebrea y el judaísmo medieval. Sin lugar a dudas, ésta es el área principal de investigación de nuestro departamento en la actualidad, y seguramente la más importante del hebraísmo español en conjunto. El número de obras editadas, estudios sobre los autores, panorámicas, y conocimiento en general del periodo medieval de la literatura hispanohebrea ha aumentado notablemente en los últimos 25 años. En nuestro departamento contamos con dos catedráticos especialistas en literatura hispanohebrea, que han trabajado ampliamente en la poesía de los mayores poetas hispanohebreos, así como en la más desconocida narrativa medieval en hebreo; en Barcelona y Granada también existen especialistas dedicados a esta disciplina, y en el CSIC hay un grupo de investigación dedicado a la edición de la obra exegética de Abraham ibn Ezra. Y no puede ser de otra manera, puesto que el legado de los judíos españoles forma parte de nuestro patrimonio cultural. En este sentido, queda mucho trabajo de divulgación por hacer para que la literatura hispanohebrea ocupe el lugar que le corresponde en la política cultural y educativa de nuestro país.

También dentro de lo que podemos denominar Judaísmo medieval, existe una línea de investigación enfocada al estudio de la historia de los judíos españoles, es decir, no desde un punto de vista de los textos literarios, sino desde la perspectiva que ofrecen los textos históricos, crónicas, leyes, ordenamientos internos de las juderías españolas y otros documentos. Esta línea de investigación, que cuenta con una larga tradición en este departamento complutense, se cultiva también en otras universidades españolas, como la de Salamanca.

A la sexta de las áreas que he mencionado la he llamado de modo genérico Orientalismo, para referirme con ello a diferentes aspectos del Oriente Antiguo que guardan relación con la Biblia y con el pueblo de Israel. No pretendo aquí, pues, ofrecer una panorámica de los estudios del Oriente Próximo Antiguo, lo cual me llevaría mucho más tiempo del que dispongo; sólo quiero mencionar las disciplinas que guardan relación directa con el mundo bíblico. Éstas pueden englobarse en tres especialidades: la primera, el ugarítico, lengua semítica del II milenio cuyo corpus poético ha ayudado enormemente a entender la literatura y la lengua bíblicas dentro de un contexto más amplio que el bíblico. Los estudios de ugarítico han tenido un gran auge en nuestro país, y varios investigadores españoles están considerados entre los mejores especialistas. Tanto en este departamento, donde justamente hace poco se leyó una tesis de ugarítico, como en el CSIC o en Barcelona, existen especialistas dedicados a esta área de la semitística. 

La segunda de las especialidades a las que me he referido es la Religión de Israel y las religiones del Oriente Antiguo. Esta disciplina, a medio camino entre el análisis filológico de los textos y el estudio teológico de las ideas que expresan, suscita hoy día un gran interés. Fruto de este interés y del trabajo de los investigadores que a ella se dedican es la creación en esta Universidad, hace no muchos años, del Instituto Universitario de Ciencias de las Religiones, que cuenta con programa de doctorado propio en el que nuestro departamento participa. Finalmente, la tercera de las áreas, ésta sí realmente nueva en el panorama español de los últimos 25 años, es la arqueología bíblica, de la que los equipos españoles estaban ausentes hasta hace pocas décadas. En virtud de un acuerdo con la Universidad Hebrea, muchos alumnos y ex-alumnos de este departamento hemos tenido la oportunidad de formar parte del equipo complutense en excavaciones en el país de la Biblia, y así tener un contacto más cercano con la historia del antiguo Israel.

La última de las áreas que voy a mencionar es también, seguramente, la que cuenta con menor tradición y la de más reciente implantación en este departamento. Me estoy refiriendo a la literatura hebrea israelí, o literatura hebrea moderna, dependiendo del momento a partir del cual queramos establecer un corte con lo anterior. Como no podía ser de otra manera, también ha sido esta disciplina objeto de estudio por algunos miembros de este depart., puesto que los estudios hebreos no pueden dejar de incluir el caudal literario que se está produciendo escrito en hebreo contemporáneo desde la revitalización de esta lengua y su implantación en el estado de Israel. Así ha sido tanto en este departamento como en los de Barcelona o Granada.

No puedo finalizar este somero repaso a la historia del hebraísmo en la Complutense y a las líneas de investigación que se han seguido en los últimos años sin hacer un pequeño homenaje a todos los profesores que fueron y que son en este departamento, y a todos aquellos profesores e investigadores que se han formado en esta Universidad y que actualmente desarrollan su labor docente e investigadora en otras universidades o en el CSIC. Para ello me gustaría recordar, como representantes de todos, a los catedráticos de hebreo que han formado o forman parte de este departamento desde principios del siglo XX, y que continúan una labor ininterrumpida que Pablo Coronel, a principios del s. XVI, comenzara en la Complutense como catedrátrico de hebreo. Ellos son Mariano Gaspar y Remiro, Abraham Salomón Yahuda Bergman, Francisco Cantera Burgos, Federico Pérez Castro, Alejandro Díez Macho, Fernando Díaz Esteban, Ángel Sáenz-Badillos Pérez, Ángeles Navarro Peiro y Luis Fernando Girón Blanc. Esperemos que ni estos ni otros muchos nombres, que tanto han aportado y aportan al hebraísmo desde la Universidad Complutense, caigan en el olvido.

Madrid, 4 de junio de 2003

RELACIÓN DE DOCTORES QUE COMPONEN EL DEPARTAMENTO DE ESTUDIOS HEBREOS Y ARAMEOS (UCM)

Doctores: apellidos y nombre

Tipo de vinculación
SÁENZ-BADILLOS PÉREZ, Angel

Catedrático de Universidad

NAVARRO PEIRO, Ángeles

Catedrático de Universidad

GIRÓN BLANC, Luis F.

Catedrático de Universidad

VEGAS MONTANER, Luis

Titular de Universidad

RUBIATO DÍAZ, María Teresa

Titular de Universidad

TREBOLLE BARRERA, Julio

Titular de Universidad

TARGARONA BORRÁS, Judit

Titular de Universidad

FERNÁNDEZ VALLINA, Javier

Titular de Universidad

MORENO KOCH, Yolanda

Titular de Universidad

ALBA CECILIA, Amparo

Titular de Universidad

ALONSO FONTELA, Carlos

Titular de Escuela Univers.

ALARCÓN SAINZ, Juan José

Titular de Escuela Univers.

SEIJAS DE LOS RÍOS-ZARZOSA, Guadalupe
Prof. Asociado  T. Completo

GARCÍA LOZANO, Raquel

Prof. Asociado T. Parcial

RÍO SÁNCHEZ, Francisco del

Prof. Asociado T. Parcial

TORIJANO MORALES, Pablo

Prof. Asociado T. Parcial

CASTAÑO GONZÁLEZ, Javier
Prof. Asociado T. Completo (hasta


 el curso 2001-02)

LINEAS DE INVESTIGACIÓN TUTELADAS
ESTUDIO LITERARIO DE TEXTOS HEBREOS MEDIEVALES HEBRAICO-ESPAÑOLES

Trabajos monográficos sobre autores judíos de Al-andalus y de los reinos cristianos de la Península centrados en las categorías estéticas y literarias de los mismos.

SINTAXIS VERBAL HEBREA

Análisis asistido por ordenador de los valores sintácticos del verbo hebreo (en la Biblia y en los textos de Qumrán), especialmente en los textos poéticos.

APOCALÍPTICA JUDÍA

Estudio de los textos más representativos del pensamiento apocalíptico judío, con especial interés en su  contraste ideológico con el cristianismo y el rabinismo.

EPIGRAFÍA SINAGOGAL ANTIGUA
Confección y análisis de corpus epigráficos (griego, hebreo, arameo). Estudio de fórmulas y excepciones. Relación con fuentes literarias.

LA BIBLIA Y SU REPERCUSIÓN EN LA LITERATURA OCCIDENTAL

Estudio de los géneros, motivos y temas bíblicos recibidos en la literatura occidental; la Biblia como obra literaria; relación entre exégesis y creación literaria; autores y obras desde el Medioevo hasta la época contemporánea que encuentran inspiración en los libros bíblicos.

EL TARGUM ARAMEO

Estudios comparativos tanto diacrónicos como sincrónicos y trabajos de Arameo Antiguo, Arameo bíblio y Siriaco.

CURSOS DE DOCTORADO DEL PROGRAMA “ESTUDIOS SEMITICOS” 
(propuesta curso 2003-4)
	Relación completa de los cursos
	Créd.
	Relación de profesores participantes

	LAS VERSIONES MEDIEVALES HEBREAS DE LAS COLECCIONES DE CUENTOS ORIENTALES
	4
	Dra. Angeles NAVARRO PEIRO

	DIALECTOLOGÍA ARAMEA: ARAMEO TARDÍO
	4
	Dr.  Carlos M. ALONSO FONTELA

	EL MONOTEÍSMO YAHVISTA: DE LAS RELIGIONES DE LA IMAGEN A LAS DEL LIBRO
	4
	Dr.  Julio TREBOLLE BARRERA

Dr.  Pablo TORIJANO MORALES

	UN CORAZON AMPLIO CON EL QUE JUZGAR: LA VIDA Y OBRA DE MOISÉS BEN MAIMÓN EL SEFARDI
	4
	Dra. Judit TARGARONA BORRÁS

	JERUSALEM EN LA HISTORIA. TEXTOS Y RESTOS
	4
	Dra. Mª Teresa RUBIATO DÍAZ

	TEXTOS DEL MONOTEÍSMO: TEXTOS RELIGIOSOS DEL ISLAM, TEXTOS BÍBLICOS, TEXTOS APÓCRIFOS
	4
	Dra. Montserrat ABUMALHAM MAS

Dra. Guadalupe SEIJAS DE LOS RIOS

Dr.  Luis VEGAS MONTANER




HISTORIAL INVESTIGADOR DEL DEPARTAMENTO DE ESTUDIOS HEBREOS Y ARAMEOS (publicaciones, proyectos, ponencias, seminarios... )

El grupo docente e investigador “Departamento de Estudios Hebreos y Arameos” está constituido por 17 doctores (12 pertenecientes a los cuerpos de funcionarios docentes –uno de ellos en excedencia especial– y 5 contratados), que aparte de impartir la docencia reglada para la obtención del título de Licenciado en Filología Hebrea y en los programas de doctorado “Estudios Semíticos” y “Ciencias de las Religiones” desarrollan su investigación en las siguientes líneas:

1. Biblia y Antiguo Oriente: estudios lingüísticos, literarios, históricos y arqueológicos

2. Judaísmo clásico y medieval: estudios lingüísticos y literarios

3. Judaísmo hispano: estudios lingüísticos, literarios e históricos

4. Judaísmo moderno: Lengua, literatura historia y pensamiento.
1) En este campo, aparte de la Biblia hebrea, se incluyen los estudios de Arameo y Siríaco, las correspondientes literaturas y los trabajos comparativos con otras literaturas contemporáneas. En los últimos años, los estudios en torno a los Manuscritos del mar Muerto (Qumrán), la arqueología en tierras de la Biblia y la utilización de la informática para la elaboración de bases de datos y estudios de sintaxis bíblica (fundamentalmente sobre textos poéticos) han ocupado una parte importante de la investigación de los miembros.

2) En este campo se han distinguido, por una parte los estudios de literatura midrásica, acompañados de traducciones originales de textos rabínicos anteriores al siglo VII, con especial incidencia en los aspectos exegéticos, y por otra, el amplio mundo medieval, que centrado en la presencia judía en España de describe en el apartado siguiente.

3) La larguísima tradición de estudios del judaísmo hispano se mantiene viva. La edición crítica y el análisis de la producción literaria y científica de autores judíos hispanos, y en especial de algunos menos conocidos y estudiados, permite mostrar nuevos matices y manifestaciones de esa importante obra escrita, contribuyendo a ampliar el conocimiento que se tiene de esa faceta de la literatura hispana. El análisis de sus peculiaridades lingüísticas y literarias permite conocer mejor la influencia del contexto socio-cultural en el que se produjeron. Asimismo, los estudios históricos sobre diversos aspectos de la vida de las comunidades judías en España se beneficia por una parte de los estudios literarios y lingüísticos y por otra contribuye a su mejor entendimiento en el entorno socio-político en el que se produjeron las obras literarias.

4) La enseñanza del hebreo moderno, con ayuda de profesores nativos, permite cada día más el acercamiento a la abundante literatura israelí contemporánea, prosa y poesía, cuyo estudio científico se ha completado con traducciones para diversas editoriales.
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2000

· “Crossing the borders between sacred and secular: the poetry of praise”, EAJS/ECUTJC Summer Colloquium. Yarnton, Oxford, 2000.

· “Otherness and self-representation: two different strategies in the construction of the Andalusian Jewish identity”, Conferencia invitada, Faculty Workshop: Social and Cultural Perspectives of Medieval Spain, Georgetown University-Washington, DC, 1999.

· “Constructions of Exile and Domicile in Medieval Spanish Poetry”, congreso: Dialogues with the Past and Present: Jewish cultural formation from the Middle Ages to the Enlightenment, CAJS-Filadelfia, 1999.

· “Abd al-Karim al-Magili y su contexto literario. Un paralelo magrebí a los acontecimientos de 1066 en Granada”, VI Congress of the EAJS, Toledo1998.

Doctora: Mirones Lozano, Eunate, Directores: Moreno Koch, Y. y Carrasco Pérez, J.

Título de la tesis: Los judíos navarros en el reinado de Juan II, año 1999, calificación: Sobresaliente cum laude

Libros

· Los judíos del reino de Navarra en la crisis del siglo XV (1425-2479). Departamento de Educación y Cultura, Gobierno de Navarra. Pamplona, 1999. 261 pp.

Artículos

· “Otras aljamas de judíos del reino de navarra (1350-1498)” Homenaje a José Luis Lacave (en prensa).

· “El último siglo de los judíos en el Reino de Navarra” en El legado de los judíos al occidente europeo, de los reinos hispánicos a la monarquía española.. Pamplona 2002. pp. 47-62
· “Prestamistas judíos y/o cristianos”, El Olivo, Madrid 2001.
· “Las aportaciones económicas al Tesoro Real de las juderías de Navarra a lo largo del siglo XV”. IX Curso de verano de la Universidad de Castilla-La Mancha. Toledo. Septiembre 2001 (en prensa)
· “”Médicos judíos en la Navarra de Juan II (1425-1479)” Impresiones 7, 1998.
Congresos

· “El último siglo de los judíos en el Reino de Navarra”, IV Encuentros judaicos de Tudela. Septiembre 2000.
Doctora: López Álvarez, Ana María - Director: Díaz Esteban, F.  - Título de la tesis: Estudio onomástico y sociológico del Libro Registro de circuncisiones de R. Isaac Hasefardi de Tetuán, 1881-1940. – Año: 1999 

Libros:

· Actas de los Cursos de Verano de Cultura Hispanoudía y Sefardí, VII (1998) y XI (2001) (coordinadora) - en prensa

· Guía didáctica sobre el Museo Sefardí, 1998, Aldeasa

· Nueva edición del Catálogo del Museo Sefardí de Toledo (en prensa)

· La comunidad judía de Tetuán (1881-1940)... (en prensa). Publicado por el Ministerio de Educación, Cultura y Deporte.

Artículos

· “Recuperar un pasado olvidado: El Museo Sefardí de Toledo”, Musées et religion (s),nº 219, fasc. 2. (1998).

· “Un Corpus que pudo ser ...”, Toledo en el Corpus Christi, Toledo, 1997

· “La comunidad judía de Tetuán (1881-1940). Datos sociológicos en el libro registro de circuncisiones de R. Yishaq Bar Vidal Ha-Serfaty)”,Espacio, Tiempo y Forma, Serie V, Hª Contemporánea, 13, 2000

· .”El ajuar hispanojudío: documentación y restos”, Actas del VII Curso de Verano de Cultura Hispanojudía y Sefardí, Cuenca, 1998

· “Los judío de Cataluña vistos por sus hermanos de Sefarad”, Catálogo de la exposición La Cataluña jueva, Barcelona, 2002.

· “El judaísmo como modo de vida”, Catálogo de la exposición Memoria de Sefarad, octubre 2002-enero 2003, Madrid, 2002.

· Prólogo al catálogo de la exposición, Forma nueva, significado antiguo, Madrid, 2001

· Prólogo a la edición facsímil ...De toletano Hebraerum Templo (en prensa)

Otras actividades:

· Boletín Noticias del Museo Sefardí, (editora) núms. 0-20

· Fichas catalográficas piezas judías en el catálogo de la exposición Los rostros de Dios .. 2002
· Idem en El mundo de las creencias, Madrid, 2000

· Idem en Metrópolis, Totius Hispaniae, Sevilla, 1998-1999
Doctora: Motos López, Mª del Carmen - Director: Girón Blanc, L.F. - Título de la tesis: Qohelet Rabbah: Traducción y estudio - Año:  1999 - Calificación: Sobresaliente cum laude

Libros:

· Midrás Qohélet Rabbah. Las vanidades del mundo. Comentario rabínico al Eclesiastés, Biblioteca Midrásica 22, Verbo Divino, Estella. 2001 

Artículos:

· “La mujer en Qohelet Rabbah”, en TARGARONA, J.-SÁENZ-BADILLOS, A. (eds.), Jewish Studies at the Turn of the 20th Century, Proceedings of the 6th EAJS Congress Toledo 1998, Volume I: Biblical, Rabbinical, and Medieval Studies, Brill, Leiden, 1999. pp.329-333. 

· “La mujer  en QoR”, MEAH 48, Sección hebreo, Universidad de Granada, Granada,  1999. pp. 37-62.

· “Patar y Pataj en Qohélet Rabbah”, Cuadernos de Ilu, revista de Ciencias de las Religiones, nº 3, Exégesis rabínica: lengua y literatura, Universidad Complu-tense, Madrid, 2000. pp.159-197, (en colaboración con L.F.Girón).

· “La fórmula exegética mašal en Qohelet Rabbah”, Ilu, revista de Ciencias de las Religiones, Nº 6, Universidad Complutense, Madrid, 2001. pp.79-131.

Congresos:

· “La mujer en Qohelet Rabbah”, VI Congreso de la EAJS, Toledo 1998. 

· “Pataj y Patar en Qohélet Rabbah”, Seminario Internacional Complutense titulado “Exégesis rabínica: lengua y literatura”, Madrid 1999, (en colaboración con L. F. Girón Blanc).

Doctora:  González Casado, Pilar – Directores: Alarcón Sainz, J.J. y Abumalham Mas, M. – Título de tesis: Las relaciones lingüísticas entre el siriaco y el árabe en textos religiosos árabes cristianos. – Año 2000 – Calificación: Sobresaliente cum laude.

Libros:

· El protoevangelio de Santiago. Apócrifos Cristianos 3, ed. Ciudad Nueva, Madrid, 1997.

· La dormición de la Virgen. Cinco relatos árabes. Pliegos de Oriente, ed. Trotta, Madrid 2002.

· La cueva de los tesoros. La tradición siríaca y árabe. Apócrifos Cristianos, 5, ed. Ciudad Nueva, Madrid 2003. (en prensa).

Artículos:

·  “Los relatos apócrifos de la dormición de la virgen: narrativa popular religiosa cristiana” en Ilu, Revista de Ciencias de las Religiones 3, UCM, Madrid 1998 (921-107).

· “Literatura árabe cristiana” en Isimu, Revista del Centro Superior de Estudios de Asiriología y Egiptología de la Universidad Autónoma de Madrid 2, mdrid 2000 (561-570).

· “Textos árabes cristianos sobre la dormición de la Virgen” en Ilu, Revista de Ciencias de las Religiones, Anejos 2001 IV, Madrid (75-95).

· “Génesis 11-2, 4 en la biblia árabe cristiana” en Ilu, Revista de Ciencias de las Religiones, Anejos 2002 VII, Madrid (91-100).

Doctora: Martín Contreras, Elvira  - Directores: Vegas Montaner, L. Y Mª J. Azcarraga Servert -  Título de la tesis: Técnicas exegéticas  en Génesis Rabbah  - Año  2000 -  Calificación: Sobresaliente cum laude

Libros:

·  La interpretación de la Creación: Técnicas exegéticas en Génesis Rabbah, Biblioteca Midrásica, Estella (Navarra) 2002.

Artículos: 

· “Noticias masoréticas en el midrás Lamentaciones Rabbâ ”, Sefarad 62, págs. 125-141 (2002)

· “El Midrás Hagádico: Interpretación y Transmisión Textual”, Memoria Seminarios de Filología e Historia, CSIC, Madrid 2002, págs. 63-67.

· “’en ’el.la’ en la exégesis de Génesis Rabbah”, en L. F.Girón (editor), Exégesis rabínica: lengua y literatura, Cuadernos de Ilu, revista de Ciencias de las Religiones, nº 3, Universidad Complutense, Madrid, 2000. pp. 147-157.

· “Terminología masorética en la exégesis de Génesis Rabbah (secciones Bereshit y Noah)”, Sefarad 59, págs. 343-352 (1999).

· “Comments on Textual Details: Relationships between Masorah and Midrash”,  Journal of Jewish Studies (en prensa)
· “El contexto como factor restrictivo en las middot analógicas”, MEAH (en prensa).

· “Rethinking Hermeneutical Techniques: Suggestions from their Practice”, Henoc (en prensa).

Congresos:

· “A New Approach to the Exegetical Rules: Their Application in Mekhilta de Rabbi Ishmael”, VII Congreso internacional organizado por European Association for Jewish Studies, Amsterdam 2002

· “Masora and Midras: Commentary on Textual Details”, The Fifteenth Congress of the International Organization for Masoretic Studies, Basel, Suiza, 2001.

· “Exegesis and Masorah: A New Approach”, Faculty of Oriental Studies, Cambridge (RU) 2000.

· “’en ’el.la’ en la exégesis de Génesis Rabbah”, Seminario Internacional “Exégesis Rabínica: lengua y literatura”, Madrid  1999.

· “Terminología masorética en la exégesis de Génesis Rabbah”, VI Congreso internacional organizado por EAJS, Toledo 1998.

Doctor: Torijano Morales, Pablo   - Director: Trebolle Barrera, J. - Título de la tesis: Salomón en la Literatura pseudoepigráfica: estudios de textos en lengua hebrea, griega, latina y armenia, con edición de manuscritos en lengua armenia. - Año:  2001 – Calificación: Sobresaliente cum laude

Libros:

· Solomon the Esoteric King: From King to Magus Development of a Tradition. Leiden, Koln, New York: Brill, 2002

Artículos:

· “Un Lunario Judeo-griego: El Selenodromio de David y Salomón” en ILU. Revista de ciencias de las religiones, 7 (2002), pp. 233-253.
· “Salomón, Lilith, San Jorge y el Dragón: Reinterpretación Mágica en la Antigüedad Tardía” en MHNH, International Journal of Research in Ancient Magic and Astrology, 7 (2002), pp. 129-144.
· “El estudio académico de la Religión” en Boletín de la Sociedad Española de ciencias de las Religiones 17 (2002), pp.120-170.
· “La versión Armenia de Génesis” en Narraciones bíblicas de la creación, Edición y comentario. Coord. L. Girón. Ilu, Anejo VII, pp.101-110.
· “W.H. Capps, Religious Studies: The Making of a Discipline”, Fortress Press, Minneapolis, 1995. Ilu, Revista de ciencias de las religiones, 7 (2002) pp. 289-290.
· “La Biblia Comentada por los Padres de la Iglesia, vol. 6, Romanos.” (ed. Por Marcelo Merino Rodríguez)en Ciudad Nueva Madrid, 2000
· “La Biblia Comentada por los Padres de la Iglesia, vol 8. Galatas, Efesios, Filipenses” (ed. Español Marcelo Merino Rodríguez) Ciudad Nueva Madrid, 2001.
· “La Biblia Comentada por los Padres de la Iglesia, vol 2. Marcos”  (ed. Español Marcelo Merino Rodríguez) Ciudad Nueva Madrid, 2001
· “La Biblia Comentada por los Padres de la Iglesia, vol 7.1 y2 Corintios” (ed. Español Marcelo Merino Rodríguez) Ciudad Nueva Madrid, 2001.
· “La Biblia Comentada por los Padres de la Iglesia, vol 9 Colosenses, Tesalonicenses, Timoteo, Tito” (ed. Español Marcelo Merino Rodríguez) Ciudad Nueva Madrid, 2001
· “La Biblia Comentada por los Padres de la Iglesia, vol. 11, Santiago,Pedro, Juan, Judas” (ed. Español Marcelo Merino Rodríguez) Ciudad Nueva Madrid, 2001
· “John Gager (ed.), Curse Tablets and Binding Spells from the Ancient World (New York: Oxford University Press, 1992)” en Ilu, Revista de Ciencias de las Religiones, 3 (1998), pp. 354-355.
Congresos:

· “Fórmulas de identificación demoníaca en la literatura occidental: de Qumrán a Thomas Mann”. Comunicación en Congreso Internacional Biblia, Memoria histórica y encricijada cultural. Salamanca, 9-11 septiembre 2002.
· “Reinterpretación mágica en la Antigüedad tardía: Salomón un caso práctico”. Ponencia en Tercer Simposio e la Sociedad Española de Ciencias de las Religiones. Sevilla, 18-21 marzo, 1998
Doctora: Alvarez Castrejón, Mercedes - Director: Sáenz-Badillos Pérez, A. - Título de la tesis: La mu’arada en muwassahat hispanohebreas - Año:  2001 - Calificación: Sobre-saliente cum laude

 Artículos: 

· “Una maqama alegórica de Sefarad: El Libro del Ciervo de ‘Eliyahu ha-Cohen”. MEAH 51, 2002, pp. 159-187.

· “La Epístola de los Pájaros de Yosef ben Tanhum ha-Yerusalmi”. MEAH, 52, 2003. (en prensa)

· “La Mu’arada en la Muwassaha: Definición del concepto”. Anuari de Filología, vol. XVIV, sección E, número 11, sale a la luz en febrero 2003. (en prensa)

Doctor: Barco del Barco, Fco. Javier del  - Director: Vegas Montaner, L. - Título de la tesis: Sintaxis verbal en los poetas menores preexílicos – Año:  2001 - Calificación: Sobresaliente cum laude

Libros:

· Profecía y sintaxis: el uso de las formas verbales en los Profetas Menores preexílicos. Madrid: CSIC (Instituto de Filología. Textos y Estudios “Cardenal Cisneros” nº 69). (en prensa)

Artículos:

· “La acentuación masorética en Amós y su relación con la división oracional y la estructura poética del texto”, Jewish Studies at the Turn of the 20th Century (ed. J. Targarona - A. Sáenz-Badillos). Vol. I. Brill, Leiden (1999), pp. 111-16.

· “La función sintáctica y poética de los acentos de la masora: ejemplos en el libro de Amós”, Sefarad 60/1 (2000) 3-18.

· “A Survey of Semitic Studies in Spain (1975-2000) I: Hebrew Bible, Jewish and Ancient Near East studies”, Religious Studies Review 28/2 (2002), pp. 131-137.

· Francisco Javier, “Text in Context: A Textual-Linguistic Approach to Amos 4:7-8”, Sefarad 62:2 (2002), pp. 227-240.

· “Towards a Computer Assisted Classification of Discourse Types in Amos”, en Cook, J. (ed.), Bible and Computer, Brill: Leiden 2002, pp. 283-294.

· “Un nuevo catálogo de manuscritos hebreos bíblicos en la Comunidad de Madrid”, en Torallas, S. – López, C. (ed.), Memorias de los seminarios de Filología e Historia. Madrid: CSIC; pp. 75-79 (2002)
· “Classification and Analysis of the Biblical Verb with the Aid of the Computer: Topics in the book of Amos” (en hebreo), Language Studies 9 (2003) (en pruebas de imprenta)

· “Syntactic Structures of Parallelism: A Study Case in Biblical Prophecy”. Journal of Northwest Semitic Languages 29/1 (en prensa)

Congresos:

· VI Congress of the European Association for Jewish Studies. Toledo, 19-23 julio 1998. “La acentuación masorética en Amós y su relación con la división oracional y la estructura poética del texto”.

· VI A.I.B.I. Conference on “Bible and Computer”. Stellenbosch, Sudáfrica, 17-21 julio 2000. “Towards a Computer Assisted Classification of Discourse Types in Amos”.

· 32nd Congress of the Association for Jewish Studies – AJS. Boston, USA, 17-19 noviembre 2000. “Types of discourse in Biblical Hebrew prophecy and the use of verb forms”.

· XVIIth Congress of the International Organization for the Study of the Old Testament – IOSOT. Basel, Suiza, 5-10 agosto 2001. “Parallel structures in Biblical prophetic poetry”.
· VII Congress of the European Association for Jewish Studies (EAJS), Amsterdam 21-25 julio 2002. “Text in Context: A Textual-linguistic Approach to Am 4:7-8”.
Doctor: Martínez Delgado, José - Directores: Sáenz-Badillos, A. y Abumalham, M. -Título de la tesis: La obra gramatical de Abu Zakariyya Yamya Ibn Dawud de Fez, Hayyuy - Año: 2001 - Calificación: Sobresaliente cum laude

Artículos:

· Kitab al-Taysir le-Shelomo ben Mubarak ha-Karai. En Kenes Madrid, Jerusa-lem, 2001

· “Hayyuj”, en Diccionario de autores y obras andalusíes,  Enciclopedia de Al-Andalus (Ed. J. Lirola y J.M. Puerta) Editado por El legado Andalusi. Vol. I. Granada, 2002. pp. 244-249, (en colaboración con Mª.J. Cano). 

· “Moshe ha-Kohen Ibn Chiquitilla, el traductor”, en MEAH, Vol. 51. Granada, 2002. pp.119-157.

Congresos:

· “Kitab al-Taysir, un diccionario bíblico en judeo-arabe medieval desconocido”, Congreso de Brit Ivrit Olamit. Madrid, 1998. 

Doctor: Peña Fernández, Francisco - Directors: Fernández Vallina, F.J. – Ayuso, P. - Título de la tesis: Apócrifos bíblicos contemporáneos: definición, estructura y análisis. - Año:  2002 - Calificación: Sobresaliente cum laude

Libros:

· El género apócrifo contemporáneo, ediciones El Orto, Madrid (en prensa)

Artículos:

· “Cartas de Nicodemo de Jan Dobraczynski. Análisis de la novela a partir de su utilización de los textos apócrifos”, Slavica Complutense (2002) (en prensa)
· El texto apócrifo según José Saramago, Cuadernos Ilu, Madrid (en prensa)
· “Evangelios Apócrifos Contemporáneos: novelados, revelados y encontrados”, ‘Ilu. Revista de Ciencias de las Religiones (2000) pp. 217-246.

· “Distintas manifestaciones de la Apocalíptica Secular Contemporánea”, en Religión y Miedo, ediciones El Orto, Madrid, 2002. pp. 121-126 (en prensa).

· “Apocalíptica Secular Contemporánea”, capítulo VI de La Religión y sus Metamorfosis. Una apreciación de los nuevos movimientos religiosos, editado por José Demetrio Jiménez, Religión y Cultura, Madrid, 1999 .

Congresos:

· 2002. “Lenguaje Religioso y Lenguaje Político”, Congreso: La Religión Hoy. Una Mirada desde los Andes, Universidad Pontificia de Lima, Perú.

· 2001. “Religión y Literatura de Ciencia Ficción”. II Coloquio Internacional de la ALER in Jerez de la Frontera, Spain.
· 2000. “La sombra del Galileo. Los evangelios y la nueva novela histórica”. VIII Congreso Latinoamericano de Religión y Etnicidad, Padua, Italy.

· 2000. “Distintas Manifestaciones de la Apocalíptica Secular Contemporánea”, IV Congreso Internacional de la Sociedad Española de Ciencias de las Religiones, La Laguna, Spain.

TESIS DOCTORALES DEFENDIDAS EN LOS ULTIMOS 5 AÑOS
Tesis leídas Dpto. Hebreo: 12
Temas de Tesis inscritos para su realización:  16

Aunque ninguna tesis ha sido leída como Doctorado europeo, en cuatro casos los tribunales que han juzgado las tesis han contado con eminentes investigadores  extranjeros: 

Alfonso Carro, E.: C. Adang, Univ de Tel-Aviv

Motos López, C.: Prof. G. Stemberger, Univ. de Viena; Dr. M. Mishor: Academia de la Lengua Hebrea de Jerusalén.

Del Barco del Barco, J.: Prof. A. Niccacci, Studium Biblicum Franciscanum, Universidad Hebrea de Jerusalén.

Peña Fernández, F.: Prof. M. Orfali, Univ. de Bar-Ilan (Israel)

PROFESORES Y DOCTORES VISITANTES

El Departamento de Estudios Hebreos y Arameos ha recibido a los siguientes profesores y doctores visitantes:

· Prof. Moises Orfali –Universidad Hebrea de Jerusalem- (Estancias en régimen de sabático) MECD – 1-10-02 a 28-02-03

· Prof. Raymond Scheindlin –Jewish Theological Seminary, New York- (Sabáticos Complutense) – 01-02-01 a  30-04-01

· Prof. Iacob Hassan  -CSIC- 1999/2002, cursos cuatrimestrales de Lengua y Literatura sefardí.

· Prof. Amnon Ben-Tor (Intercambio en virtud de convenios  UCM) 29-03-00 a 02-04-00

· Se tiene prevista la incorporación durante el curso 2003-04 de la Profesora Dra. Aviva Doron de la Universidad de Haifa en régimen de año sabático (pendiente de confirmación) 

ESPECIALISTAS INVITADOS A IMPARTIR CONFERENCIAS
· Prof. Graciela Spector (Universidad Hebrea de Jerusalem). Lenguaje e identidad cultural en Israel. 1998

· Prof. Amos Oz (Escritor-Universidad Ben Gurión –Israel-). Israel: sueño y realidad. 1998.

· Prof. Emilio Suárez de la Torre (Universidad de Valladolid). Tras las huellas de la sibila Eritrea. 2000.

· Prof. Guy Stroumsa (Universidad Hebrea de Jerusalem). El cristianismo en sus orígenes. ¿una religión del Libro? 2000.

· Ioram Melcer (Escritor y crítico literario israelí). La Literatura israelí actual: un caos ensimismado. 2000

· Prof. Dvora Bregman (Universidad e Beer Sheva). Italian-Hebrew Oratorios of the 18th Century. 2001

· Prof. Raymond Scheindlin (Jewish Theological Seminary, New York) El Cantar de la paloma callada. 2001

· Prof. Norman Stillman (University of Oklahoma) Jewish and Islamic Languages: Parallels and Differences. 2001

· Prof. Johann Cook (Universidad de Stellenbosch -Sudáfrica-). La Peshitta, un testimonio del antiguo cristianismo semítico. 2002

BECARIOS

F. Javier del Barco del Barco:  1999 – 2000 – 2001  (MEC)

Mª del Carmen  Motos López:  1999 – 2000 – 2001  (CAM)
Andrés Piquer Otero:  2000 – 2001 – 2002  (MECD)
Josefina Rodríguez Arribas:  2000 – 2001 (MECD)
Elvira Martín Contreras:  1998 – 1999  (CSIC)
CONVENIOS DE COLABORACIÓN CON INSTITUCIONES INTERNACIONALES
El Departamento de Estudios Hebreos y Arameos toma desde hace años parte muy activa en el desarrollo de los acuerdos suscritos por la Universidad Complutense de Madrid y la Universidad de Tel-Aviv y Universidad Hebrea de Jerusalén. En ambos acuerdos se contempla el intercambio de estudiantes postgraduados y la integración de los mismos en los programas de postgrado. En los últimos años consta el siguiente reconocimiento de estudios de doctorado cursados Israel:

· Beatriz Riestra Ruibal (8 créditos) 2002
· José Martínez Delgado ( 10 créditos) 1999

· Javier del Barco del Barco ( 16 créditos) 1998
Así mismo, el convenio con la Univ. de Jerusalén contempla un anejo especial de colaboración en excavaciones arqueológicas que ha dado lugar a 11 campañas de excavación en Tell-Hazor (Galilea).

SEGUIMIENTO DE LOS DOCTORES EGRESADOS DEL DEPARTAMENTO EN LOS ÚLTIMOS 5 AÑOS
Alfonso, Esperanza - Doctora UCM, 

Actualmente: Assistant Professor, University of Wisconsin-Madison. College of Arts and Sciences. Departmento of Hebrew and Semitic Studies.

1999-2001 – Becaria Post-Doctoral en la Cornell University.

1998-1999 – Becaria Post-Doctoral en la CAJS-UPENN University.

Barco del Barco, F. Javier del – Doctor UCM.

Actualmente: Becario CSIC. Instituto de Filología, Departamento de Biblia y Oriente Antiguo.

1997-2001 – Becario Predoctoral. MEC.

1997-1998 – Lector hebreo (sustituto) UCM. Un cuatrimestre.

González Casado, P.  – Doctor UCM

Actualmente: Profesora del Instituto Superior San Justino
López Álvarez, Ana María – Doctora UCM.

Funcionario del Cuerpo Facultativo de Conservadores de Museos.

Directora del Museo Sefardí de Toledo, perteneciente a la Red de Museos Estatales

Directora y coordinadora de todos los proyectos de INEM (1997-2001): documentalismo, restauración, informática, didáctica, biblioteca.

Directora y supervisora de las becas concedidas por el Mº de Educación, Cultura y Deporte, de Museología

Martín Contreras, Elvira – Doctora UCM.

Actualmente: Becaria CSIC. Instituto de Filología, Departamento de Biblia y Oriente Antiguo.

2000-2002 – Becaria PDE – Academy of Hebrew Language (Israel)/Faculty or Oriental Studies (Cambridge, UK)

2000 – Contratada. CSIC.

Hasta 1999 – Becaria FPI - CSIC

Martínez Delgado, José - Doctor UCM, 

Actualmente: Colegio Complutense, Harvard Fellow.

2000-2001 – Invitado por la Universidad de El Cairo. Estudio sobre el tema: árabe Egipcio como lengua extranjera.

1997-1998 – Invitado por la Universidad Hebrea de Jerusalem. Estudio sobre el tema: Lexicografía y poesía hebrea medieval.

Mirones Lozano, Eunate – Doctor UCM,

Actualmente: Profesora contratada de hebreo en la Universidad de Salamanca. Desde 1999-000, ininterrumpidamente.

2000-2003 – Miembro investigador del Proyecto Ref.: BXX2000-1384-C02-02 (DGYTC). “Legislación civil sobre los judíos del reino de Castilla s. V-XV, y su presencia en las crónicas hispano-árabes” (Investigadora principal: Fuencisla Casar)

2001: Beca de los Ministerios de Asuntos Exteriores Israeli y Español para realizar un curso de hebreo moderno en la Universidad Hebrea de Jerusalén.

Motos López, Mª del Carmen.

Actualmetne: Facultativo de Archiveros, bibliotecarios y Arqueólogos. MECD. Jefe de Sección de Proyectos y Estudios Bibliotecarios.

Hasta 1999 -  Becaria FPI – Comunidad de Madrid.

1998-1999 – Sustitución lector de hebreo en la UCM – Un cuatrimestre.

Peña Fernández, Francisco – Doctor UCM

Actualmente:

Torijano Morales, Pablo – Doctor UCM – Ph. Dr. New York University

Actualmente: Profesor Asociado UCM. Departamento de Estudios Hebreos y Arameos.

2001 – Becario postdoctoral – Universidad Complutense de Madrid.

1999-2000 – Profesor en el Institut Superior de ciènces religiosos de Vic.

1999-2000 – Profesor en el Institut Superior de Ciènces religioses de Barcelona.

1998 – Becario Instituto Univ. De Ciencias de las Religiones. UCM.

Piquer Otero, Andrés – Tesis presentada, cuya lectura está prevista para abril 2003.

Actualmente: Beca predoctoral MEC. (1999-2003)

2000 – Visiting Scholar en el Skirball Department of Hebrew and Judaic Studies (New York University).

2001 – Estancia en el Department of Near Eastern Studies (University of California – Berkeley).

1999 y 2000 – Colaboración docente en “Lenguas y Culturas de Oriente Medio en la Antigüedad” (egipcio medio y copto, Fac. de Filología UCM) 40 horas/año

Por otra parte la calidad docente del departamento a nivel de la Licenciatura en Filología Hebrea puede considerarse corroborada por el hecho de que algunos alumnos egresados, que por razones profesionales o de especialización han seguido estudios complementarios en Universidades de los Estados Unidos de América, han optado finalmente por realizar el doctorado en esos centros, donde han sido aceptados sin dificultad y donde posteriormente han iniciado una carrera académica. Es el caso de:

Martín Corral, NYU Ph. D., actualmente vissiting Assistant Professor, University of Missouri-Columbia.
Gonzalo Rubio, Ph. D. Johns Hopkins University, actualmente Assistant Professor Ohio State University.

Aisha Rahmouni, Ph. D. Ben Gurion University (Israel), actualmente Assistant Professor, Cornell University.
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