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NOMBRES PROPIOS EN GEOQUIMICA



Aller, .- En 1965: Tablas de abundancias cósmicas
Alpher, Ralph (1111-1999) - En 1948, en su Tesis Doctoral, avanza la Hipótesis del Big-Bang, atribuida luego a Gamow

Anaxagoras (500 a.C.-428 a.C.).- Filosofo griego de la escuela jónica. Consideraba a los meteoritos como procedentes del Sol. Consideraba que "el hombre ha nacido para contemplar los astros". Se dejó morir de hambre
Anderson, C. D.-  en 1932 descubre el positrón. Analizo las trazas dejadas por los rayos cósmicos en cámaras de niebla en las que se habían aplicado campos magnéticos externos. Ademas de las trazas habituales de los electrones encontró otras de características similares pero que se curvaban en sentido opuesto.

En 1935 descubre los mesones cuya existencia había sido predicha por Yukawa.

En 1937 junto con Neddenmeyer, S.H. descubre los muones positivo y negativo.

Aristarco de Samos (280 a.C a 262 a.C.).- Modelo del S.S. centrado en el Sol. Medidas de distancias relativas Sol- Tierra- Luna.

Aston, F.W. (1877-1945).- Químico ingles. Profesor en Cambridge.

En 1913 ideo el primer modelo de espectrometro de masas.

En 1919 descubrió, junto a Thomson, la existencia de los isótopos.

Averroes (1126-1198).- Filósofo y médico árabe, nacido en Córdoba.

Beaumont, Elie de.- En 1846 reunió los datos existentes de abundancia de los elementos.

Becker, físico alemán, junto a Bothe, en 1930, observaron que al bombardear Be con partículas ( se producía una radiación extraordinariamente penetrante.(eran los neutrones, predichos por Rutherford en 1920 e identificados por Chadwick en 1932)
Becquerel, Antoine Henri (1852-1908).- Físico francés. En 1896 descubre la radioactividad. Un año después del descubrimiento de los rayos X porque se le velaron unas placas fotográficas envueltas en papel negro, opaco, sobre las que había dejado casualmente un compuesto de Uranio. Hizo muchas pruebas interponiendo distintas sustancias entre el mineral y la placa y observó que la radiación emitida por el mineral era mas potente que la luz.

Berg, G. (1876-1946)

Berzelius, Juan Jacobo (1779-1848).- Médico y naturalista sueco. Es uno de los fundadores de la Química moderna. Descubrió el Selenio y el Torio. Estudia la composición química de los minerales y en base a ella hace en 1819 una clasificación coherente. En su laboratorio se descubre el isomorfismo. 

Bischof, K.G. (1792-1870).- Hace el primer intento de recopilación de datos químicos.

Bohr, Niels Henrick David (1885-1962), Físico danés, en 1913 propone el modelo del átomo de hidrogeno

Boltwood, Bertrand. Borden (1870-1927)- Químico americano. Investigo en Yale. En 1907 y por sugerencia de Rutherford, hace las primeras determinaciones de edad, por el método U-Pb estimando la vida media del Uranio en 10000 Ma. Obtuvo edades variables entre 410 y 535 Ma. Que concuerdan con las hechas recientemente en materiales similares de las mismas localidades a pesar de que fueron hechas cuando todavía no se habían descubierto los isótopos, cuando no se sabia todavía que el Pb también se formaba por desintegración del Th y cuando no se conocía con precisión la vida media del Uranio. En 1908 publica el que se puede considerar primer libro de geoquímica isotópica. Asigno las siguientes edades a los Periodos geológicos: Carbonífero: 340Ma.; Devonico: 370Ma.; Precámbrico: 1025 a1640 Ma.
Bothe, físico alemán, junto a Becker, en 1930, observaron que al bombardear Be con partículas ( se producía una radiación extraordinariamente penetrante. .(eran los neutrones, predichos por Rutherford en 1920 e identificados por Chadwick en 1932)
Bowen (1887-1956).- Canadiense. Iniciador del estudio de Sistemas Experimentales.

Brogger, W.C. (1851-1940).- Noruego. Junto con Vogth estudia la fisico-quimica de los materiales silicatados.
Broglie, Luis de, Descubre la doble naturaleza de los electrones (partículas y ondas).

Bruno, Giordano ((1548-1600).- Filosofo italiano. Panteísta. Quemado en la hoguera en 1600 por hereje (enseñaba la teoría de Copernico). Sigue a Galileo.

Buffon,conde de Jorge Luis Leclerc (1707-1788).- Escribe 29 volúmenes de "Historia Natural" mas 9 de suplementos. Los 3 primeros tomos son de 1749.

En 1757, junto con Duhamel, descubrieron que podían identificar en una serie de arboles de una zona de Francia el mismo anillo estropeado por el hielo.

Hacia 1760 analizo los ritmos de fusión y enfriamiento de bolas de hierro y supuso que en el interior de la Tierra, debido a su gran densidad, habría un núcleo de hierro y calculo el tiempo que habría tardado en enfriarse. Obtuvo una cifra de 75000 a, tiempo que a nadie gusto: a los fundamentalistas seguidores de la Biblia les parecía demasiado largo y a los geólogos demasiado corto.

Bunsen, R.W. (1811-1899).- Químico alemán. En 1860 trabajó junto con Kirchoff, en el espectro solar y análisis espectral. Fundamentos de la espectroscopía. Maestro de Mendeleiev

Burbidge

Burbidge

Cameron, A.G.W..- Tabla de Abundancias cósmicas.

Cavendish, lord (Henry), (1731-1810). En 1798 calcula el valor de la constante de gravitación G.

Celsius, desde 1727 había notado que en Suecia y Finlandia el nivel de las tierras sube lentamente en relación al del mar Báltico hasta el punto de que ha sido necesario desplazar la situación de algunos puertos. Se mide la velocidad de esta movimiento llegándose a la conclusión de que es de un metro por siglo

Chadwick, en 1932 en Cambridge demostró que la radiación encontrada por los físicos alemanes Bothe y Becker al bombardear Be con partículas ( correspondía al neutrón, partícula sin carga y con una masa parecida a la del protón, tal y como había predicho Rutherford.del que era discípulo.

(Los neutrones se obtuvieron al bombardear Berilio con partículas (, experimento que llevaron a cabo en 1930 los físicos alemanes Botha y Becker) Chadwick fué el que demostró que esa radiación obtenida correspondía a los neutrones.

(Challenger).- Nombre del bergantín británico que hace una expedición alrededor del mundo entre 1872 y 1876. Iniciación de la oceanografía moderna.

Chamberlin, Thomas. C.,( 1843-1928)  Director del Dpto. de Geología de la Universidad de Chicago. Cuando en 1899 Lord Kelvin presento una importante comunicación a la Asociación Americana para el progreso de la Ciencia en la cual reiteraba su fe en los cálculos y en los límites físicos que se imponían a la edad de la Tierra, Chamberlin le replico diciendo que todavía se podrían descubrir nuevas fuentes de energía dentro de las partículas de la materia, que se sumasen a la combustión y atracción gravitatoria como causas posibles de la luminosidad solar. Por tanto, de forma independiente aparentemente de Becquerel (aunque ya se había descubierto la radiactividad en 1896) establece una hipótesis de fuentes atómicas de calor para explicar el ritmo tan lento de enfriamiento solar.

Se puede considerar que Chamberlin "predice" la radiactividad 3 años después de que ya hubiese sido descubierta.

Chandrasekhar. Físico indio que descubrió lo que se ha denominado "Masa de Chandrasekhar". Cuando después del proceso e la masa de Fe en el núcleo de una estrella mayor de 8 Mo alcanza 1,4 Mo ya no se puede equilibrar el colapso gravitatorio con la expansión térmica y el núcleo colapsa, pudiendo pasar de un radio de miles de Km. a solo 100 Km. Esto ocurre en décimas de segundo

Chladni.- En 1794 fue el primero en pensar que la geoquímica debía ocuparse también del estudio de los cuerpos extraterrestres.
Clarke, F.W. (1847-1931).-- Químico norteamericano. Fundador de la Geoquímica clásica. Definición de Geoquímica.
Copernico, Nicolas (1473-1543).- Astrónomo polaco. Visión heliocéntrica del Sistema Solar. Su obra fue puesta en el índice en 1616 y no fue retirada hasta 1835.

Croll, (1821-1890) en 1875, basándose en el glaciarismo, atribuye al cuaternario varias edades. La mayor, de 1 Ma. es un valor aceptado hasta nuestros días.

Curie, Marie (1867-1934).- Física polaca. Junto a su esposo experimenta con sales de Uranio. Descubrieron la radiactividad del Th. Descubridora del Po y del Ra. Propuso el término de radiactividad para describir el fenómeno. Establecieron que la radiactividad es una propiedad atómica, independiente del enlace o compuesto químico en que estuviese dicho átomo radiactivo.
Curie, Pierre. (1859-1906)- Físico francés. Junto a su esposa estudia la posible radiactividad de todos los elementos descubiertos hasta entonces y descubren el Po y el Ra. Da idea de aplicar la radioactividad a la geocronología

Cuvier (1769-1832) fue uno de los últimos defensores de las teorías catastrofistas. Devoto protestante hugonote fue encargado por la restauración de la dirección de cultos no católicos y se limita a una interpretación literal de la Biblia. A pesar de sus ideas él no podía reconciliar los cambios de la Tierra que tan meticulosamente había observado con el breve lapso de tiempo transcurrido desde la creación (unos 6000 años) según las teorías predominantes en la Iglesia. Como buen paleontólogo que era había reconocido muchas formas de vida ya extintas y también observo que cada grupo de fósiles era característico de una secuencia rocas determinada. Sin embargo huyo de la concepción de una Tierra antigua y cambiante tal y como le sugerían los fósiles y penso en una serie de catástrofes múltiples que destruirían la vida totalmente y después de cada una de dichas catástrofes existiría una creación especial, con formas de vida ligeramente diferentes de las ya extintas. La ultima de estas catástrofes habría ocurrido unos 6000 a. taras y podría coincidir con el Diluvio Universal.

Dalton, John (1766-1844).- Teoría atómica. Dos postulados falsos: Todos los átomos del mismo elemento tienen la misma masa (después. Isótopos).

Los elementos siempre se combinan en proporciones sencillas para formar compuestos.

Darwin, Charles (1809-18982).- En 1859 escribe su obra "El origen de las especies", donde expone su teoría de la evolución. Necesitaba periodos muy grandes de tiempo para que ocurrieran los cambios evolutivos.

Cifra en 400 Ma. El tiempo necesario para que ocurra la evolución de los organismos

Debierne. En 1899 descubre el Actinio.

Dempster, -A.J.- En 1918, en Chicago, fabrica el primer espectrómetro de masas.

Dirac, en 1928 desarrolla la mecánica cuántica relativista y predice la existencia del positrón

Dittmar

Duhamel, Henri.- En 1757 junto con Buffon descubren que pueden identificar el mismo anillo de crecimiento- estropeado por las heladas- en todos los arboles de una misma zona de Francia.
Easton, En 1929 midió  los isótopos de Pb

Einstein, Albert (1879-1955).- En 1915 propone su teoría de la relatividad General. Dedica los últimos años de su vida (sin lograrlo) a la unificación del electromagnetismo y la gravitación.
Eratostenes (284 (276?) a.C. a 192 (196?) a.C.).- Contribuyó a que la Geografía se transformase en una verdadera ciencia. Hay quien le considera también el verdadero fundador de la Astronomía. Demostró la esfericidad de la Tierra. Midió el arco de meridiano entre Siena (Assuán), en el trópico y Alejandría. Dirigió la biblioteca de Alejandría.

Desesperado por haberse quedado ciego se dejó morir de hambre a la edad de 80 años.

Faraday, Michael (1791-1867).- Físico y químico ingles. Entre 1833 y 1834 enunció unas leyes que establecían relaciones cuantitativas entre cantidades de electricidad y cantidades de materia (cuando una corriente eléctrica pasa por una disolución la cantidad de sustancia depositada es directamente proporcional a la cantidad de electrones que han circulado por la disolución.

Faure

Fermi, E ,en 1942, en Chicago (U.S.A.) en 1942 experimentó la primera reacción en cadena del 235U cuando es bombardeado con neutrones. 

Fersman, A.E. (1883-1945).- Discípulo de Vernadski. En 1922 definición de Geoquímica.

Fowler

Fraunhofer, José de (1787-1826).- Optico alemán. En 1814: líneas oscuras de absorción en espectrografía.
Galileo, (1564-1642).- En 1609 construyó el primer telescopio. Descubrió las lunas de Júpiter y los anillos de Saturno.
Gamow, George. Desertor soviético. Director de la tesis de Alpher. Se le atribuye la hipótesis del Big-Bang sobre el origen del Universo.

Geer, Gerard de Sueco. Entre 1900 y 1910 imagino el método de las varvas, delgadas capitas anuales de arcillas incluidas en los glaciares y llega a extenderlo hasta el año 13000 a C. Los resultados que obtuvo fueron confirmados a partir de 1945 por el método del 14C.

Geikie (1835-1924).- Critica el Uniformitarismo: Si lo considera valido en cuanto al tipo de procesos pero NO en cuanto a la intensidad de los mismos que él supone que va disminuyendo con el tiempo.

Gell-Mann, 1963 (fue premio Nobel en 1969) dijo que cada partícula nucleónica podía estar compuesta por tres quarks que denominó (de menor a mayor masa) : Up, down, Strange.

Gesner, Jean, suizo, en 1758 tomando el dato de Celsius de velocidad de levantamiento de un metro por siglo llega a la conclusión de que hubiesen hecho falta al menos 80000 años para que los Apeninos emergiesen. Da así uno de los primeros ejemplos de un método general: conociendo la velocidad actual de un fenómeno la proyecta en el pasado lejano y obtiene una idea de la duración del fenómeno pasado.

Gessner, Conrad (1516-1565).- Publicó el catalogo de la primera colección de fósiles de Europa. Sabia 7 lenguas y escribió 72 obras. Fue golpeado por la peste de 1565 y pidió que le dejaran morir en medio de sus libros.
Gill

Giraud- Soulavie, en 1772, fundándose en la velocidad de erosión de los valles de Vivarais, Francia, calcula centenares de millones de años. El resultado parece un valor tan enorme en aquella época que no osa publicarlos, pero se filtra la información. Es abad y es perseguido por sus compañeros, uno de los cuales quiere obligarle a retractarse ya en su lecho de agonía. Lo único que publico en 1793 es que la erosión de una colada volcánica podía durar unos 6 Ma.

También en su "Historia Natural de Francia Meridional" aparecida entre 1780 y 1784 hace una constatación muy importante: que los fósiles tienen una repartición fija en las capas geológicas. Es el principio de la Bioestratigrafía. Sin embargo sus observaciones pasan desapercibidas y son redescubiertas mas tarde por el ingles W.Smith, hacia 1800.
Goldschmidt V.M. (1888-1947).- Nacido en Suiza. Trabajo en Oslo (Noruega) y en Gotinga (Alemania).En 1937 fue expulsado de Alemania por ser judio. Obra póstuma: Geochemistry.

Halley, Edmund .- Astrónomo ingles. En 1715 da la idea de calcular el tiempo necesario para que se haya acumulado la sal en los océanos partiendo de un agua inicialmente dulce. El no efectuó los cálculos porque consideraba que no tenia suficientes datos.

Harkins, 1917

Heisenberg, Werner., en 1927 enuncia el Principio de la Indeterminación o de Incertidumbre: Es imposible especificar simultáneamente y con precisión total la posición y la velocidad de un electrón.

Helmholtz, Herman von, termodinamico. Abordo el problema de la edad de la Tierra estudiando la luminosidad del Sol. Helmholtz considero que la luz del Sol provenía del calor producido durante la contracción gravitatoria de la inmensa masa del Sol. Su idea era que las partículas tenderían a caer hacia el centro y que la energía potencial liberada en esa caída se convertiría en calor. Con estas ideas estimo una edad de entre 20 a 40 Ma.
Herodoto (484-425 a C).- Filósofo e historiador griego, viajo a través del valle del Nilo y observó que el delta del Nilo debió de construirse gracias a una sucesiva series de avenidas. Se dio cuenta de que si una única avenida dejaba una fina capa de sedimentos para que se formase el delta debían haber pasado muchos años.

Hertzsprung.- A la vez que Russel: Clasificación de las estrellas.

Hooke, Robert (1637-1703).- Químico y físico ingles, reconoció que los fósiles sugerían que la tierra había cambiado muchas veces a lo alargo de su historia, el mar transformándose en montañas y las montañas en mar y que a partir de los fósiles se podría reconstruir la geocronología

Holmes, Arthur

Fue discípulo de Strutt. En 1911, con tan solo 21 años, (todavía no se habían descubierto los isótopos) hizo una síntesis de todos los métodos y conocimientos de la época. Marcó un hito porque estableció los principios básicos, recopilo los datos, habló de errores por contaminación y por perdida de uno de los elementos y dio las pruebas que entonces existían de que la velocidad de desintegración era constante. Su trabajo, ya clásico se titulaba: "The association of lead with uranium in rock- minerals and its application to the measurement of geological time".

En el Imperial College de London, publica la primera escala numeerica del tiempo. Encontro una edad cortical maxima próxima a la de Boolwood. En 1946 se dio cuenta simultáneamente que Houttermans, F.G., en Alemania de que conociendo la composición isotópica de 3 plomos naturales de edades muy diferentes y bien conocidas se puede trazar una línea que se extrapola hacia atrás, hasta el origen de la Tierra.

Houttermans, F.G., en Alemania se da cuenta simultáneamente que Holmes, en Inglaterra,  de que conociendo la composición isotópica de 3 plomos naturales de edades muy diferentes y bien conocidas se puede trazar una línea que se extrapola hacia atrás, hasta el origen de la Tierra.

Hoyle: Hipótesis de la creación continua.
Hubble, Edwin (1889-1953). Astrónomo de Estados Unidos. Sus fotos de galaxias confirmaron que el Universo se expande.

(HUBBLE).-Telescopio espacial denominado así en honor del astrónomo. En 1994 envío imágenes de la explosión de una supernova, con círculos concéntricos

Hutton (    -1790), en su libro "Theory of the Earth" considera que los mismos fenómenos geológicos que se observan ahora son los que configuraron la tierra en el pasado y los que la configuraran en el futuro. Afirma que no puede encontrar vestigios de un principio ni perspectivas de un fin, es decir que la historia de la Tierra se extendería durante un periodo de tiempo muy largo. Estas ideas constituyen la base del Uniformitarismo, teoría desarrollada posteriormente por Lyell
Huxley, discípulo de Darwin y ferviente divulgador de la teoría de la evolución.

(IUPAC): International Union of Pure and Applied Chemistry.
Jolly.En 1899 trato de calcular el tiempo que habrían tardado en sedimentaarse todas las rocas sedimentarias de la corteza terrestre, estimando el ritmo de sedimentación promedio de 0,3 m. Cada 1000 a.

Joly, John, científico irlandés. En 1898 realizo el calculo sugerido por Halley obteniendo que se habrían necesitado unos 90 Ma para que los océanos alcanzasen la salinidad actual 

En 1907 reconoció que los halos pleocroicos que algunos minerales como el Circón ocasionaban en otros (biotita, cordierita) eran debidos a la presencia de elementos radiactivos.

Kan, Emmanuel (1724-1804).- En 1754 emitió la hipótesis, confirmada después de que la duración de los idas no ha sido siempre la misma sino que aumenta debido al frotamiento de las mareas. En 1755 propone una hipótesis sobre el origen del Sistema Solar. También calcula que si la luz del Sol procediese de una combustión ordinaria se habría consumido en solamente 1000 años

Kelvin, Lord (William Thomson), (1824-1907).- Prestigioso profesor de física en Glasgow. Revisa los datos de Helmholtz, coordinándolos con los de Buffon y calcula la edad de la Tierra suponiendo que se había enfriado a partir de un material fundido. Tuvo en cuenta la temperatura de las rocas, su gradiente geotérmico, su conductividad, etc. A lo largo del tiempo va rehaciendo sus cálculos volviéndose cada vez mas dogmático y mas detractor de los geólogos uniformitaristas a los que acusa de que tienen gran incertidumbre en sus observaciones y dice que las leyes de la Naturaleza no se pueden oponer a las leyes de la Termodinámica. En 1862:obtuvo 400Ma. En 1868: 100 Ma. En 1876 50 Ma. En 1881 entre 20 y 50 Ma. En 1897: 20 a 40 Ma.

También puntualizo que no había ninguna fuente de energía capaz de mantener el sol caliente por mas de 20Ma. En 1899 presento una importante comunicación a la Asociación Americana para el progreso de la Ciencia en la cual reiteraba su fe en los cálculos y en los límites físicos que se imponían a la edad de la Tierra.

Kepler, Johannes (1571-1630).- Astrónomo alemán. Enunció las 3 leyes sobre el movimiento de los planetas

King, Clarence Geólogo americano. Fundador de la US. Geological Survey. Acepta las ideas de lord Kelvin e intenta comprimir toda la historia de la Tierra en menos de 100 Ma.

Kirchoff, Gustavo Roberto (1824-1887).- Físico alemán. En 1859 junto con Bunsen establece las leyes de Kirchoff, inicio de la espectrografia. Por el color de las rayas del espectro se conoce el metal que las produce. Esto, aplicado al estudio de los astros dió nacimiento a la Astronomía Física.

La Beche

Lamarck, Jean Baptiste (1744-1829).- Naturalista francés, contemporáneo de Cuvier. Creía en la gran antigüedad de la Tierra, esencial para su esquema de cambios graduales geológicos y biológicos. Estas teorías de las "lentas mutaciones" fueron contestadas y negadas por Cuvier, pero suponen el principio de la teoría de la "evolución por selección natural" elaborada unos 50 años después por Darwin.

En 1802 escribe: "Oh! Cuan antigua la Tierra es! Y que ridículamente pequeñas las ideas de aquellos que consideran que la edad de la Tierra es de 6000 años.

Laplace, Pierre Simon (1749-1827)

Laue, Max von.- En 1912 descubre que las redes cristalinas difractan los R.X. Se le puede considerar el fundador de la Cristaloquimica.
Lavoisier, Antoine- Laurent (1743-1794), Científico francés. Se le considera el fundador de la química moderna. En 1789 escribe su "Traité elementaire de Chimie". Descubre el oxigeno a la vez que Priestley. En 1769 desprestigia a los que creen que los meteoritos son material extraterrestre. El los considera efecto de los rayos sobre rocas terrestres. Muere en la guillotina.porque "la Republique n'a pas besoin de savants". Es tambien geologo y colabora en un Atlas mineralogique de la France (1778)

Lehman, John (1719-1767) hizo una escala de tiempos relativos basándose en las rocas que afloran en Europa Central que es donde vivió. Clasifico las rocas en 3 grupos:

- todas las rocas sin fósiles (mas antiguas)

-todas las rocas con fósiles (intermedias)

-sedimentos sin compactar (mas recientes)

LeMaitre, G.E.- En 1927 formula un modelo cosmológico partiendo de una gran explosión (precursor del Big-Bang)

Leonardo de Vinci

Hace la primera descripción de un ciclo geoquimico: 1º los ríos lavan la sal de los yacimientos y lo llevan al mar, que por eso está salado. 2º un levantamiento de tierras aísla una laguna. El agua del mar se evapora y queda un yacimiento de sal, con lo que se ha vuelto al punto 1º.

Lightfoot, John, de Cambridge. Erudito bíblico, precisó el momento de la creación del mundo: " El Cielo y la Tierra, centro y circunferencia, se crearon en el mismo instante, así como las nubes llenas de agua y la Trinidad creo al hombre el 26 de octubre del 4004 a.C. a las 9 de la mañana)"

Lomonosov, fundador de la Universidad de Moscú afirma: "la duración del tiempo y la multitud de siglos requeridos para la evolución de los hechos y la creación de las cosas de la Naturaleza en mucho exceden a nuestra cronología eclesiástica admitida"
Lutero, Martín (1483-1546).- Establece la edad de la creación en 4000 años justos antes de Cristo.

Lyell (1797-1875).-  Geólogo británico. Continua las ideas del UNIFORMITARISMO, propuestas originalmente por Hutton. En 1839 publica "Elements of Geology" donde expuso claramente los principios estratigráficos esenciales:

-superposición de estratos en orden de edad decreciente.

- uso de los fósiles y la litología para identificar y correlacionar distintas unidades estratigráficas.

-discordancias.

Penso que una escala de tiempo a escala mundial solo podría establecerse mediante una paciente recopilación de datos. Su mayor contribución fue su insistencia en que el cambio tanto en el medio inorgánico como en el orgánico era gradual y precisaba de grandes cantidades de tiempo.

En 1868 en su obra "Principles of Geology" contesta a Croll, que basándose en el glaciarismo obtuvo 3 fechas para el final del glaciarismo: 950.000, 200.000 y 100.000 a. Lyell rechaza las dos ultimas fechas porque dice que no habría dado tiempo a que se realizasen todos los cambios postglaciares.

También se opone a Kelvin, aludiendo a la existencia de leyes divinas distintas a las leyes de la Naturaleza hasta entonces conocidas y acaba esperando que se descubra alguna nueva fuente de energía.

Evalúa la duración del Terciario en 80 Ma, resultado bastante aceptable, ya que los métodos modernos dan 65 Ma. y el principio del Cámbrico en 240 Ma., mientras que los métodos modernos dan de 500 a 600 Ma.

Aunque fue demasiado prudente para hacer una estimación de la edad global de la Tierra su obra contribuyo en gran manera a difundir la idea de un tiempo prácticamente ilimitado.

Mason.- Libro de Geoquímica. 

Maxwell, C., mostró que la luz, la electricidad y el magnetismo eran fenómenos electromagnéticos que satisfacían las mismas leyes y ecuaciones.

McCauslin, en 1789 calculo que con el ritmo de erosión del Río Niagara se necesitarían 2 veces mas de tiempo que los 6000 a. que consideraban (6 días de la creación) habían transcurrido desde la creación del mundo para excavar las gargantas del Niagara.
Mendeleiev, Dimitri (1834-1907), Químico ruso. En 1869 publica su Tabla Periódica de los elementos en función del peso atómico.

Moseley, Harry (1887-1915).- Discípulo de Rutherford. En 1914 analiza los espectros de RX de la mayoría de los elementos conocidos hasta entonces, utilizando el método de Bohr para explicar la Tabla Periódica en función del nº atómico. Descubre la correlación entre las especies atómicas y el espectro de RX. Murió en Turquía.

Murray Gell-Man.- En 1964 predice la existencia de los quarks.
Murray, J., hace un calculo del tiempo que tardaría la sedimentación de unos 150 Km. de rocas sedimentarias, en que el estimo  una columna estratigrafica global. Obtuvo una cifra de 1500 Ma. (el resultado de cálculos similares hechos por Walcott fue de unos 75 Ma.)
Neddenmayer, S.H.,.- En 1937 junto con Anderson descubren los muones positivo y negativo.

Newton, Isaac (1643-1727) Científico ingles. En 1665 descubre la Ley de la Gravitación Universal. En 1666 celebre experimento en el que descompone la luz blanca en los 7 colores del espectro.

Nier, Alfred (1911-1994).- En 1947 fabrica un espectrometro de masas. Introduce unidades de separación magnética y electrostática en el aparato con lo cual pudo medir los isótopos del Pb y del U. Identifico 3 isótopos radiogénicos de Pb y un isótopo estable. Calculo el ritmo de desintegración del 235U a 207 Pb y pudo determinar edades de minerales y rocas con muy pequeñas cantidades de muestra.
Niggli, P. (1888-1953)

Noddack, W. (1898-1966)

Oddo, En 1914 enuncia su ley respecto a la abundancia de los elementos

Pauli, Wolfang.- En 1925 enuncia su principio de exclusión. En 1930 propuso la existencia del neutrino, descubierto experimentalmente mucho tiempo después
Pauling, Linus (1901-1994)

Patterson, Clair

En 1956 publica la edad de los meteoritos obteniendo 4550 Ma. Corregido para las constantes actuales queda en 4560 Ma., edad próxima a la que se considera en la actualidad.

Petterson. Oceanógrafo sueco. Hacia 1955 detecta fuertes contenidos en Ni en los sedimentos submarinos, que atribuye al polvo meteoritico.
Proust, Joseph (1754-1826)

Ptolomeo, Claudio ((2ª mitad del S. II d. C.).- Escribió el Almagesto, dividido en 13 libros. Considera la Tierra como centro de los movimientos del Sol, Luna y planetas. Inventa los "epiciclos".

Quiroga y Rodriguez, Francisco (1853-1894).- Naturalista español. Ayudante del Museo de Historia Natural. Organizó las colecciones de minerales. Exploró el Sáhara. En 1888 obtiene la Catedra de Cristalografia (1ª en Europa). Profesor de la Institución Libre de Enseñanza. Amigo de McFerson.
Ramsay, William. En 1894 descubre el Ar
Rankama, K., Finlandés. Junto con Sahama publica en 1950 su Geochemistry.

Río, Andrés Manuel del. Español. En 1801 descubre el Vanadio. Le dio el nombre de Pancromio o Eritronio.
Roentgen,Wilhelm von (1845-1923).- Fisico alemán. En 1895 descubre los Rayos X (porque eran de naturaleza desconocida) o Rayos Roentgen, como homenaje a su descubridor. (Estudiaba las descargas eléctricas a través de los gases y observo que cuando los rayos catódicos chocaban con un electrodo metálico positivo (ánodo), este emitía una radiación mas penetrante que la luz ). En 1901 es el primer premio Nobel de física. En 1912 Laue le pregunta si no podrían las redes de los cristales difractar los RX. Como consecuencia de esta pregunta se desarrolla un potente método de identificación de minerales.

Rota, J.L.A., (1818-1892).- Alemán. Petrologo y vulcanologo. Supera la obra de Bischoff.

Royo Gómez, José

Russell.-.
Rutherford, Ernest (1871-1937).- 

Neozelandés, profesor en Cambridge y en Montreal. Junto con Soddy estableció que la radiactividad sigue una ley exponencial, que el nº de átomos que se desintegran es proporcional al nº de átomos que existen y que se puede estudiar por métodos estadísticos, es decir enumeraron la ley fundamental de la radiactividad.

 En 1903 estudia las radiaciones emitidas por las sustancias radioactivas sometiéndolas a la acción de campos eléctricos y magnéticos y comprobó que consistían en:

-Una radiación a la que llamó (, constituida por partículas  de masa igual a 4n y con una carga positiva igual a dos veces la del protón. (era por tanto atraída hacia el campo  eléctrico negativo).

-Una radiación a la que llamo ß. Cargada negativamente, era  atraída hacia un campo eléctrico positivo. Se comprobó que las partículas ß eran electrones.

-Una radiación a la que llamó (, que no se desviaba por acción de los campos eléctricos ni magnéticos. Hoy se sabe que es una radiación electromagnética de la misma naturaleza que la luz, las ondas de radio o los rayos X. 

En 1908 recibió el Nobel de Química.

En 1911 propone el modelo del átomo 

También Rutherford (1910 a 1912) junto con sus colaboradores Geiger y Marsden, llevaron a cabo una experiencia importante.

Dispusieron una lámina metálica (de oro) que se esquematiza (Figura  )en tres columnas de átomos y la bombardearon con partículas ( procedentes de un elemento radioactivo. Encontraron que:

-Casi todas las partículas ( atravesaban la lámina sin  sufrir desviación.

-Aproximadamente una partícula de cada 10.000 se desviaba  ligeramente de su camino.

-Un número muy pequeño de partículas rebotaban en la  lámina.

Estos hechos le llevaron a las siguientes conclusiones:

1º) El átomo está prácticamente vacío, pues la mayoría de las partículas ( lo atraviesan sin ninguna dificultad.

2º) La desviación y el rebote de las partículas ( se explica si la masa del átomo se encuentra  concentrada en el núcleo, de dimensiones muy pequeñas respecto al átomo.

3º) En el núcleo se encuentra también concentrada la carga positiva del átomo. Estudiando las desviaciones de las partículas ( según que la lámina sea de Au, Al, Ag etc. pudo calcular la carga del núcleo.

4º) Los e- deben estar situados a distancias relativamente muy grandes del núcleo, constituyendo la corteza del átomo. Como éste en su totalidad es neutro, debe haber tantos protones como electrones.

Rutherford concebía al átomo como un pequeño sistema planetario.

Como la masa del núcleo le resultaba siempre mayor que la correspondiente a los protones, Rutherford, en 1920 predijo la existencia en el núcleo de unas partículas neutras, de masa semejante a la del protón (neutrón). Seria confirmado en 1930 por Bothe y Becker y posteriormente en 1932 por Chadwick

En 1905, Rutherford advirtió que en la desintegración del Th y del U se desprendía una cierta cantidad de He que quedaría acumulado en el material. En seguida se dio cuenta de la existencia de un potencial cronometro geológico, es decir que midiendo el contenido de U y de He en un cristal se podría obtener su edad. El mismo aplico estas ideas, en 1906 al estudio de un mineral obteniendo una edad de 500 Ma. Desde el primer momento tuvo conciencia de la posibilidad de perdida de He y que por tanto las fechas obtenidas había que considerarlas cono edades mínimas.

También se dio cuenta que como resultado de la desintegración del U no solo se formaba He sino también Pb y sugirió a Boltwood, de Yale que estudiase las relaciones U/Pb en distintos minerales.

Sagan, Carl (1934-1996).- Astrofísico. Divulgador científico

Sahama, Th. G., Finlandés. Publica en 1950, junto con Rankama su Geochemistry

Schrodinger, Erwin.- En 1926 formula la teoría de la mecánica de partículas.
Seaborg

Shonbein, C.F. (1799-1868) -Químico alemán. En 1838 acuño el termino de Geoquímica.

Smith, William (1769-1839).- Contemporáneo de Cuvier y de Lamarck está considerado "el padre de la geología inglesa". Se da cuenta, como antes Giraud Soulavie en Francia que los estratos de distintas localidades geográficas pueden correlacionarse entre si atribuyéndoles la misma edad siempre que contengan conjuntos fosilíferos similares. Es decir sienta las bases de la Bioestratigrafia.

Smyth, H.D.

Fisico de Princeton. En 1932 refino el instrumento de Espectrometria de masas hasta poder separar los isótopos.

Soddy. En 1910 acuñó el termino ISOTOPO. En 1913 los descubrió.

Steno, Nicolaus.- Danés. En 1667 deduce que los fósiles eran evidencia de otros tiempos. En 1669 hizo el primer intento racional de datación de las rocas formulando su "ley de superposición de los estratos" en la cual se reconocía que en una secuencia sedimentaria las rocas que se encuentran encima son mas jóvenes que las que se encuentran debajo. Gracias a esta ley se pudo poner un poco de orden en cada área geográfica particular.

Stoney (1826-1911) Fisico irlandés, dió en 1891 el nombre de electrones a las partículas de electricidad.

Strutt.- En Londres, en 1906 hizo el calculo del calor generado en la corteza terrestre debido a los minerales radiactivos. Fue maestro de Holmes.

Suess, L. (1885-1909).- Austriaco. Propone los términos de Sial, Sima y Nife para las distintas capas de la Tierra. Tabla de abundancias cósmicas.

Tait.- Sigue a Lord Kelvin y repite sus cálculos estrechando aun mas el tiempo del origen de la Tierra: basándose en el enfriamiento de la Tierra obtiene 15 Ma. Basándose en el enfriamiento del Sol: 20Ma. y basándose en las mareas: 10 Ma.

Teofilo de Antioquía (115-183 d.C.).- Estableció hacia el año 180 que la creación tuvo lugar en el año 5529 a.C.)

Thomson, Joseph John, (1856-1940).- Fisico ingles. Profesor en Cambridge.

 En 1897 investiga los rayos catódicos . Concluye que sea cual sea el gas que rellene el tubo y el cátodo empleado se obtiene siempre el mismo valor de carga especifica y de ello se infiere que estos rayos estaban formados por electrones cuya masa resultó ser 1836 veces mas pequeña que el más pequeño de los átomos. Los electrones son partículas existentes en toda la materia

En 1913 junto con Aston, F.W., descubre la existencia de los isotopos.¿Soddy?

En 1914 desarrolla la espectrometria de masa. En 1919 demostró convincentemente la existencia de distintos tipos de átomos de un único elemento los cueles se diferencian entre si por la distinta masa.

Tolomeo = Ptolomeo

Tycho Brahe.(1546-1601).- Astrónomo danés. En 1560 observa un eclipse total de Sol, lo que le aficiona a la Astronomía. En 1572 observa la explosión de una supernova en la Constelación de Casiopea. En 1577 descubre un cometa. Sus minuciosas observaciones fueron aprovechadas por Kepler, que a partir de ellas dedujo sus leyes del movimiento de los planetas.
Ulloa, Antonio de (1716-1795).- Formo parte de una comisión de la Academia Francesa de Ciencias para medir en el Ecuador un grado de meridiano. Durante esta expedición, en 1736, descubrió el platino en las arenas auríferas del Río Pinto, Colombia. En 1748 publica una detallada descripción del Platino.

Urey, Harold C. . Universidad de Chicago. Durante la 2ª Guerra Mundial (1939-1945) y dentro del Proyecto Manhattan concebido para desarrollar la bomba atómica, Urey y sus discípulos desarrollaron las técnicas de espectrometria de masas y un subproducto de estos trabajos era la geocronologia. En 1947 relaciona las composiciones isotópicas de los isótopos ligeros con las condiciones geológicas. En 1956 tabla de Abundancias Cósmicas.

Usher, James, arzobispo. En 1654 calculó estudiando la Biblia que la creación del mundo tuvo lugar en el año 4004 a.C.Esta fecha venia al margen de la mayoría de las Biblias inglesas y fue un prejuicio teológico que retraso el razonamiento científico de los primeros geólogos, ya que paso a ser la opinión general de la mayoría de los cristianos.

Vernadski, V.I. (1863-1945).-.Fundador de la escuela soviética de Geoquímica

Vogt, J.H.L. (1858-1931).- Noruego. Fisico- química de magmas.

Walcott, Charles, uno de los mas famosos paleontólogos y estratigrafos, sigue las ideas de Lord Kelvin y hace una secuencia estratigrafica global, concluyendo que podría haberse sedimentado razonablemente en unos 75 Ma., una de las fechas dadas por Lord Kelvin. (el resultado de cálculos similares hechos por Murray es de 1500 Ma.)

Wasserburg, G.H., discípulo de Urey desarrollo el método de K-Ar.

Washington, H.S. (1867-1934).- Estadounidense. Contemporáneo de Clarke.

Wedepohl, edita Handbook of Geochemistry
Wegener, Alfred (1880-1930).- Geofísico alemán.

Werner (1749-        ), contribuyo mucho al estudio de la Geología pues aunque no tiene mucha obra escrita era profesor en la Academia de Minería de Friburgo. Era un profesor muy persuasivo y brillante y sus clases atraían y convencían a gran numero de naturalistas de toda Europa. Era NEPTUNISTA y enseñaba que las primeras rocas se habrían formado en un océano primitivo. Después se habrían retirado las aguas. Sus enseñanzas levantaron mucha polémica y aunque en gran parte se demostraron falsas tuvo el mérito de introducir y popularizar el concepto de serie estratigrafica y sobre todo de despertar el interés por el estudio del origen de las rocas.

Wien, Wilhelm.- Físico alemán. Premio Nobel. Descubre el principio de la espectrometria de masa.

Williams, geologo americano. En 1893 es el primero que crea y utiliza el termino de Geocronologia. También estableció una medida de tiempo: la geocrona = duración del Eoceno.

Xenófanes de Colofon (570- 470 a. C.).- Filósofo griego reconoció el significado de los fósiles como remanente de vida anterior primitiva y dedujo correctamente que las rocas sedimentarias en las que se encontraban se habían originado como depósitos sedimentarios en el fondo del mar. Por tanto concluyó que tales rocas y fósiles debían ser muy antiguos.

Yukawa, Hidey.,(1907-     )  Físico japonés. En 1931 para explicar la estabilidad nuclear postuló la existencia de una partícula cuya masa debería estar comprendida entre la del protón y la del electrón. Estas partículas fueron descubiertas, efectivamente, en 1935 por Anderson, que las denominó mesones. Desempeñan un papel de enlace entre los protones y los neutrones.
Zavaritzkii, A.N. (1884-1952)

