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PROCESO Y GESTIÓN DE LAS PUBLICACIONES PERIÓDICAS EN GEOGRAFÍA E HISTORIA
(03-10-2008)
A. FORMAS DE ADQUISICIÓN

· Compra:
            Centralizada desde 2002. Los proveedores son  Marcial Pons y Swets
· Canje  o intercambio:
Canje UCM: Responsable: Ana Delgado, tlf.394-69-70

Canje Gerión: Responsable: Luís Alberto
Canje Antropología Americana: Responsable Pepa Iglesias, tlf.394-57-85      

· Donación :
En la BUC no existe una política de donativos, aunque se está haciendo (durante todo el año 2008) un documento normalizado sobre “Políticas de donación en la BUC”.En algunos casos, la donación nos ayuda a rellenar lagunas de nuestra colección.

B. HERRAMIENTAS  DE TRABAJO MÁS HABITUALES
· Módulo de control de publicaciones periódicas Millennium

· Módulo de catalogación Millennium

· Módulo de adquisiciones

· Ficheros de revisión

· Base de datos de ISSN.

· Base de datos Ulrich’s

· Periodical title abreviations (2 vols.): muy útil para la búsqueda de títulos de revistas cuando sólo tenemos el título de forma abreviada o el acrónimo del mismo.

· Revistas electrónicas de la BUCM: siempre es necesario actualizarse como bibliotecario en el uso, manejo y destreza de los recursos electrónicos que ofrece la BUC. De este modo optimizamos y rentabilizamos el gasto que se realiza anualmente en recursos continuos.
B. PROCESO TÉCNICO
·  Catalogación de recursos continuos en Millennium:

Una vez que tenemos la publicación en las manos y la hemos buscado en el catálogo de la BUC, se pueden dar tres casos fundamentales:

· La revista ya está en el catálogo de la BUC y en nuestra sucursal: actualizamos fondos y kardex electrónico en el módulo de control de Publicaciones periódicas (Millennium).

· La revista ya está en el catálogo de la BUC pero no en nuestra sucursal: nos colgamos del registro bibliográfico añadiendo nuestra sucursal (280) y añadimos nuestros fondos en el módulo de control de Publicaciones periódicas (Millennium).

· La revista no está en el catálogo de la BUC  :

· Captar de Z3950

· Consultar catálogos de otras bibliotecas españolas e internacionales.

· Consultar en bases de datos españolas e internacionales.
· Control de publicaciones periódicas en Millennium:
Una vez actualizado el registro de fondos y el kardex electrónico y, teniendo en cuenta dónde vamos a colocar la revista (en depósito o hemeroteca), lo detallaremos en el registro de fondos con la  nota correspondiente que nos indica en qué sección está ubicado el título. Este caso sólo se dará en los títulos expuestos en la hemeroteca.

·  Sección Arte

·  Sección Geografía
·  Sección Historia (para todas las épocas de la historia)

·  Sección Bibliografía
·  Sección Música
A la vez, cada fascículo de revista perteneciente a una determinada materia se distinguirá en la hemeroteca por llevar pegado en la portada un círculo de un determinado color:

· Arte/Música=azul

· Geografía=azul

· Historia=amarillo

· Bibliografía=rojo

. 

· Búsquedas bibliográficas de revistas o artículos en bases de datos o plataformas diversas.

· Magnetizado y sellado de las revistas

· Colocación de las revistas en:

· Hemeroteca

· Depósitos

· Mediateca (revistas en soporte distinto al papel, CD-ROM)

· Cartoteca
· Evaluación del uso de la colección de revistas (este punto por su importancia se desarrolla al final del escrito).

·  Incorporación de determinados títulos de GHI a  la base de datos Compludoc (a partir de Enero de 2002).

D.  MAGNETIZADO Y SELLADO DE LAS REVISTAS
Las revistas tienen que pasar por un  proceso de sellado, magnetizado y etiquetado (pegatina con el número currens de la revista que va en la portada de la misma), además de que los números que permanecen en la hemeroteca llevan pegado en el interior una papeleta de control de uso de la colección, antes de ser colocadas en los depósitos o en la hemeroteca. La prensa diaria también se sella antes de colocarla en los estantes.

E.  COLOCACIÓN DE LAS REVISTAS EN
      HEMEROTECA 
Como ya hemos visto antes, en la hemeroteca se colocan las revistas por materia y dentro de la misma por orden alfabético. Mayoritariamente entran por compra y están ubicadas en la hemeroteca porque así lo decidió en su momento el bibliotecario o el profesor que planteó la compra de dicho título.

También se recibe diariamente parte de la prensa nacional diaria: ABC, El País, El Mundo, BOE y BOCAM. Del ABC, El  País y del BOE, disponemos de otros soportes ubicados en la Mediateca y en el caso del País, BOE y BOCAM se pueden consultar en línea. El BOE envía trimestralmente y de forma gratuita a la biblioteca un CD-ROM retrospectivo. En el caso del ABC y El País, es el bibliotecario el que se encarga cuando finaliza el año de comprar (a través de su distribuidor) la versión en CD-ROM.
· Recordar que toda la Prensa nacional diaria se consulta en línea desde la mediateca 

     DEPÓSITOS

La colección de revistas de GHI cuenta en la actualidad con 3260 títulos. Todas aquellas que no están en libre acceso (Hemeroteca) están ubicados en depósito por signatura currens. El acceso a depósitos está controlado (acceso restringido).

La signatura de las revistas puede tener las siguientes secuencias:

· PP número currens

· CTR(05)CDU/iniciales del título de la revista (revista ubicada en cartoteca. Son pocos títulos)

· CDRPP número currens (revista ubicada en mediateca).
     
F. EVALUACIÓN DEL USO DE LA COLECCIÓN DE REVISTAS
      Se trata de la evaluación efectiva del uso de las colecciones hemerográficas en general, y de las que se encuentran en régimen de libre acceso en la hemeroteca, en particular, de forma que el análisis de los datos obtenidos pueda ser utilizado para el perfeccionamiento de la colección y una optimización del empleo de los recursos económicos. Este tipo de análisis nos permitirá conocer:

· Si la selección de títulos expuesta es la correcta

· De qué títulos podemos o no prescindir

· Qué títulos son los más utilizados por todos los tipos de lectores

· Qué colecciones son las más requeridas

· En qué proporción se utilizan

G. NORMAS DE ACCESO A LA HEMEROTECA
El acceso a la sala de libre acceso queda restringido a:

· Profesores de la UCM

· Investigadores: tendrán que solicitar al bibliotecario de la hemeroteca un impreso (autorización) que deberá firmar el profesor que les dirige el trabajo de investigación y posteriormente la dirección de la biblioteca. Esta autorización es válida durante un año natural.

· Esta norma  queda cancelada en periodos de exámenes extraordinarios, momento en que el acceso a la sala de libre acceso es general a todos los lectores de la UCM.

PAGE  
1

