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ACTA DE LA COMISIÓN DE BIBLIOTECA

(29 noviembre de 2007)

A las 11,00 horas del día 21 de noviembre se reunió la Comisión de Biblioteca de la Facultad de Ciencias de la Información, con el siguiente orden del día y con la asistencia de los miembros que se citan a continuación:

Lectura y aprobación –si procede- del acta de la reunión anterior 

(3 de mayo de 2007)

Informe de la Dirección

Adquisiciones

Ruegos y preguntas

Dr. D. Fernando Quirós. Presidente por delegación del Decano

Dr. D. Antonio Ubach Medina. Vocal.

Doña Paz Gañán Martínez, Subdirectora de la Biblioteca

Doña. Raquel Benito Alonso. Secretaria y Directora de la Biblioteca.

Ausentes:

Dr. D. Jorge Lozano Hernández. Vocal

Dra. Dña. Mª Jesús Casals Carro. Vocal

Los representantes de alumnos


Antes de comenzar la reunión solicita la Directora de la Biblioteca que se incluya un punto en el orden del día: Expurgos después de Adquisiciones, los restantes miembros no tienen nada que objetar. 

Lectura y aprobación –si procede- del acta de la reunión anterior 

(3 de mayo de 2007)

Se aprueba el acta de la sesión anterior sin ninguna modificación.

Informes de la Dirección.
- Después de la sesión extraordinaria de la Comisión de Biblioteca del pasado 21 de noviembre ya tenemos fecha para reunirnos con la Vicerrectora de Investigación: será el día 10 de diciembre a las 10.00. 

- Ya se ha enviado la memoria de la biblioteca 2006.

- A raíz de las dificultades y el malestar generado por la obligación de abrir en horario normal durante los periodos de reducción de la jornada laboral, el personal auxiliar de la biblioteca con turno de tarde solicitó celebrar una reunión con la Vicegerenta de Recursos Humanos. La reunión se realizó en el mes de mayo y a ella asistieron el Director de la Biblioteca y el Subdirector de Coordinación Bibliotecaria. En esa reunión el Director informó de que en los periodos de reducción horaria y para poder cerrar a las 21:00, reforzaría la plantilla de tarde con personal de los Servicios Centrales. Por eso, para cubrir la hora final, estuvieron trabajando dos auxiliares por la tarde en el mes de junio. Sin embargo en septiembre tuvimos que cerrar a las 20:00 durante la primera quincena, que es cuando hay reducción horaria, porque no enviaron a nadie.

- Recientemente ha habido un concurso de traslados para el personal de Administración y Servicios de la UCM y como resultado Paz Gañán Martínez ha ganado la plaza de la Subdirección, dejando ahora vacante la suya para ser cubierta en el próximo concurso, se ha ido Francisco San Antonio, anterior Jefe de Sala y Préstamo de tarde a la plaza de Jefe de Sala y Préstamo de Matemáticas de mañana, Isabel Corullón Paredes, Ayudante base, a la plaza de Jefe de Procesos e Información Especializada (tarde) en la Biblioteca Histórica y José Manuel Andrés Bajo, Auxiliar base, a la plaza de Jefe de Sala y Préstamo de Biológicas. Han venido Juan Carlos Suárez Quevedo como Jefe de Procesos e Información Especializada (tarde), Concepción Sáez López, Auxiliar base de turno de mañana y Elena Muñoz Carpintero y Julia del Monte Mediavilla Auxiliares base del turno de tarde. Estas últimas han venido a cubrir vacantes que ya teníamos pero no Concepción Sáez que ha ampliado la plantilla por la mañana y nos ha permitido pasar un becario de la mañana a la tarde con lo que se ha resuelto el problema de falta de personal en este turno. Sin embargo ninguna persona de la tarde se ha acogido a la productividad de salir a las 21:00 por lo que en los periodos de reducción horaria sólo podremos abrir hasta esa hora si la Dirección nos envía refuerzos.

- Para el Servicio de Prensa Digital / Microfilm hemos adquirido un lector de microfilm que digitaliza los documentos, así los usuarios se pueden llevar la información en un archivo digital y no se les obliga a imprimir la información como hasta ahora. Como nos sobra un lector se lo hemos ofrecido a la Secretaría de la Facultad.

- Hemos adquirido un tablón de anuncios luminoso para la entrada de la biblioteca, pues tenemos la certeza de que los carteles que se ponen no se leen.

- Hemos adquirido un limpiador de DVD’s que esperamos amortizar pronto pues supondrá un ahorro en discos que damos de baja cada año.

- La Dirección ha destinado una partida presupuestaria para crear una colección de ocio en las bibliotecas, constituida por películas, que en nuestra biblioteca se unirá a la colección de películas que ya tenemos. Nos ha supuesto una aportación de 1.300 € para la adquisición de DVD’s. La selección de los títulos la realizan en los Servicios Centrales.

- Hemos hecho una ampliación del concurso de digitalización de 15.399 € para poder digitalizar, en las mismas condiciones del concurso, el diario Egin. Con esa ampliación también hemos podido digitalizar el diario Ahora y El Independiente. El año que viene vamos a realizar una nueva ampliación a fin de digitalizar cabeceras guardadas en el “depósito de los infiernos” que corresponden a prensa de mediados del siglo XX.

- Tal y como establecían las prescripciones del concurso de digitalización, PROCO ha comenzado a pasar la colección de los CDs de prensa digital a DVDs, sus ficheros tif a pdf y a todos los discos les pasa el OCR, de este modo casi toda la colección está bajo una misma presentación y es posible hacer búsquedas en el texto de los periódicos. La empresa pretende hacer dos periódicos por mes.
- Hemos adquirido una nueva base de datos: Newspaper Direct que nos da acceso a los últimos dos meses en pdf de 450 cabeceras de todo el mundo. El enlace está tanto desde Bases de Datos como desde la entrada de Prensa Internacional en Kiosko y enseñaremos su funcionamiento en los próximos cursos de formación en bases de datos.

- Desde octubre hemos dejado de prestar los PC’s de mediateca tal y como nos pide la Dirección de la BUC. Ha supuesto un aumento notable de su uso, así como del correo electrónico, hasta el punto de que tenemos colas de espera. En breve recibiremos 15 PC’s para colocar en la sala de lectura, con lo que esperamos que nuestra oferta de ordenadores se ajuste a la elevada demanda.

- En junio hicimos la apertura extraordinaria abriendo tres sábados de 10:00 a 21:00

- En las vacaciones de verano hemos abierto mañana y tarde, de 9:00 a 20:00, turnándose el personal de cada jornada para cubrir el servicio. De nuevo hemos tenido mucha afluencia durante todo el día, especialmente porque hemos sido la única biblioteca que ha abierto por la tarde durante todo el verano.

- Durante el verano hemos realizado dos expurgos en la sala, uno en la colección de referencia, donde hemos dado de baja 60 libros y hemos bajado 240 al depósito y otro en la sección de libros de informática: 256 al depósito y 22 dados de baja

- Los días 22 y 23 de octubre dimos los cursos de formación a los alumnos de 1º: fueron 13 cursos por los que pasaron todos los alumnos en la Sala Azul.

- Este primer trimestre del curso vamos a dar dos cursos de formación: uno sobre la página web de la biblioteca y el catálogo Cisne y otro sobre el gestor bibliográfico RefWorks

- Hemos recibido las visitas del Director de la Biblioteca y el Director de los Servicios Informáticos de la Universidad de Monterrey y de un bibliotecario peruano que ha realizado una pasantía en la BUC. 


Adquisiciones

Revistas


Se aprueba:

Canje:

99%.com
Ag: Revista do Audiovisual Galego

(Ex)tensiones

Organiza
Revista de Comunicación
Compra:

Autocontrol: Asociación para la Autorregulación de la Comunicación Comercial (260 €)

Cahiers du Cinema, ed. española (48 €)

Comunicazione Política (51,50 €)

Pliegos de Yuste (18 €)

Donativo

Ecologistas en Acción


No se aprueban (por cuestiones temáticas y lingüísticas):

Canje

Humanitas (ya se recibe en las bibliotecas de Filología y Filosofía)

Papers d’Estudi

Revista de Hispanismo Filosófico

Revista Universidad del Valle de Atemajac

Compra

Autogestión

Etudes Photographiques

Studia et Documenta

CDs

No se aprueba:

Colección de música Héroes del Silencio


Expurgos

A fin de resolver la falta de sitio que tenemos en el depósito de revistas el personal técnico de hemeroteca ha hecho una relación de las que ocupan mucho espacio en el depósito, están cerradas y no se utilizan, como Blanco y Negro, Wettbewerb in Recht und Praxis, etc. para pasarlas al depósito S (“depósito de los infiernos”). Pero hay una serie de repertorios bibliográficos que ya no tienen ninguna consulta en papel pues se consultan en línea y ocupan mucho espacio por lo que se propone a la Comisión que apruebe su expurgo. Los repertorios son:

Bibliografía Española – Sup. PP 

Bibliographie Mensuelle – CCSS
CBQ Communication
Communication Abstracts
Gale Directory Database 

Boletín de Jurisprudencia de Aranzadi


La Comisión aprueba el expurgo de estas publicaciones.

También se solicita la aprobación de la Comisión para enviar a la Biblioteca Histórica Marqués de Valdecilla la siguiente documentación antigua, que allí estará mejor custodiada, con el compromiso de que se digitalice y se nos envíe un DVD con los textos:

· Documentos de archivo: un certificado del comportamiento de un militar de 1814 (1 h.), 8 documentos de la Década Ominosa, entre ellos 4 bandos, sobre censura y represión de los propagadores de las ideas democráticas,

· Noticias Generales de las cosas de Europa, dos folletos, de 1696 y 1698

La Comisión aprueba el traslado de esta documentación siempre que se nos proporcione en formato digital.

Ruegos y preguntas

No hay ningún ruego ni pregunta.

Sin más intervenciones finaliza la reunión a las 13,00 horas.

Fernando Quirós




Raquel Benito Alonso

Vicedecano de Biblioteca



Directora de la Biblioteca
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