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ACTA DE LA COMISIÓN DE BIBLIOTECA

(22 de mayo de 2008)

A las 11,00 horas del día 22 de mayo se reunió la Comisión de Biblioteca de la Facultad de Ciencias de la Información, con el siguiente orden del día y con la asistencia de los miembros que se citan a continuación:

Lectura y aprobación –si procede- del acta de la reunión anterior 

(28 de febrero de 2008)

Informe de la Dirección

Adquisiciones

Ruegos y preguntas

Dr. D. Javier Davara, Presidente de la Comisión 

Dr. D. Antonio Ubach Medina. Vocal.

Doña Concepción Martín Medina, Gerenta de la Facultad

Doña Paz Gañán Martínez, Subdirectora de la Biblioteca

Doña. Raquel Benito Alonso, Secretaria y Directora de la Biblioteca.

Ausentes:

Dr. D. Jorge Lozano Hernández. Vocal

Dra. Dña. Mª Jesús Casals Carro. Vocal

Los representantes de alumnos

Lectura y aprobación –si procede- del acta de la reunión anterior 

(28 de febrero de 2008)

Se aprueba el acta de la sesión anterior sin ninguna modificación.

Informes de la Dirección.
- Respecto al protocolo de trabajo ideado para cuando una empresa ajena a la Universidad nos solicita permiso para consultar y reproducir nuestros fondos hemos consultado con la Dirección de la BUC, tal y como acordamos en la última reunión de la Comisión de Biblioteca y nos han dado el visto bueno al documento que el representante de la empresa deberá firmar con sus datos, obras a reproducir y compromiso sobre su trabajo. Únicamente nos han sugerido que eliminemos del último párrafo las palabras relativas a la cesión de los datos personales, pues la biblioteca nunca va a cederlos.

- La Dirección ha comenzado a trabajar en un documento de indicadores y cargas de trabajo para el que ha formado varios grupos de trabajo. Para dos de ellos han solicitado la colaboración de dos personas de la biblioteca: Paz Gañán para el grupo de costes y Jose Chaparro para el de colecciones.

- La redistribución de becarios, necesaria tras la disminución de su número de 140 a 80, no se realizará hasta el 1 de septiembre. Tenemos una vacante de tarde de un becario de 5 horas que será cubierta en ese momento.

- Tenemos también la vacante del Jefe de Procesos e Información Especializada 2 que se debe cubrir cuando finalice el actual concurso de traslados lo que, al parecer, será antes del verano. Sabemos que la plaza del Jefe de Tarde la ha ganado una funcionaria actualmente liberada por lo que mantendremos a Cecilia Gallego contratada para cubrir la vacante que nos quedará.

- El lector de microfilm que nos sobraba lo hemos adjudicado finalmente a la biblioteca de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociología

- Hemos adquirido de la base de datos SpotsTv que contiene más de 10.000 anuncios de TV. En breve estará disponible y se le comunicará al personal docente.
- Se ha renovado el concurso de digitalización con PROCO durante dos años más. Pasado el verano vamos a solicitar una ampliación del concurso para digitalizar prensa antigua como hicimos ya el año pasado en que digitalizamos los periódicos El Radical y el Ahora. La Comisión acuerda digitalizar el diario Pueblo.

- El horario de la biblioteca del mes de junio y primera quincena de septiembre será de 9:00 a 20:00, salvo que la Dirección de la BUC envíe personal auxiliar para poder abrir hasta las 21:00, ya que ningún funcionario de la plantilla de tarde se ha acogido a la productividad de salida fija a las 21:00 todo el año.

- Estamos consolidando el horario para la biblioteca de 9:00 a 20:00 en periodos de vacaciones turnándose el personal de cada jornada para poderlo llevar a cabo.

- Ya está organizada la apertura extraordinaria para los exámenes de junio abriendo tres sábados de 10:00 a 21:00: el 24 y 31 de mayo y 7 de junio

Informa el Decano que el acuerdo con la empresa Coca-Cola para que done a la biblioteca su colección de anuncios se pospone para después del verano pues así ha sido informado desde Rectorado.

Informa la Gerente que este verano y con motivo del cambio de la instalación eléctrica la Facultad no tendrá electricidad desde el 11 al 22 de agosto por lo que se le está pidiendo al personal de administración y servicios que tome sus vacaciones en este periodo. Aunque en la biblioteca ya se había organizado el servicio para poder abrir todo el verano se permitirá entonces que se tomen vacaciones esos días a las personas que lo deseen y que en principio venían a trabajar, salvo un mínimo necesario para tramitar los periódicos y el correo a fin de que no se acumule.

Adquisiciones

Revistas


Se aprueba:

Compra:

Media, War & Conflict  (281 libras)

Donativo:

TP

No se aprueba:

Canje:

Jakingarriak

Revista Universidad Cooperativa de Colombia: Cooperativismo y Desarrollo
Compra:

Communication et Langages

Visual
Libros

No se aprueba:

Colección de comics antiguos

International Encyclopedia of Communication

Ruegos y preguntas

Pregunta la Subdirectora de la Biblioteca si la fumigación de los depósitos se realizará el viernes 23 de mayo como estaba previsto. La Gerente le responde que finalmente se hará el 30 de mayo.

Sin más intervenciones finaliza la reunión a las 13,00 horas.

Javier Davara




Raquel Benito Alonso

Decano de Biblioteca



Directora de la Biblioteca
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