Informes de la Dirección

INFORMES BUC

- Ya se ha enviado la memoria de la biblioteca 2006.

- Reunión del personal con la Vicegerenta de Recursos Humanos, el Director de la Biblioteca y el Subdirector de Coordinación Bibliotecaria en la que se informó de que la BUC reforzaría el personal de tarde en los periodos de reducción horaria para poder cerrar a las 21:00. En junio estuvieron trabajando dos auxiliares por la tarde para cubrir la hora final pero en septiembre no enviaron a nadie por lo que cerramos a las 20:00

Personal

- Ha habido un concurso de traslados y como resultado Paz Gañán Martínez ha ganado la plaza de la Subdirección, dejando ahora vacante la suya para ser cubierta en el próximo concurso, se ha ido Francisco San Antonio a la plaza de Jefe de Sala y Préstamo de Matemáticas, Isabel Corullón Paredes a la plaza de Jefe de Procesos e Información Especializada (tarde) en la Biblioteca Histórica y José Manuel Andrés Bajo a la plaza de Jefe de Sala y Préstamo de Biológicas. Han venido Juan Carlos Suárez Quevedo como Jefe de Procesos e Información Especializada (tarde) Concepción Sáez López, auxiliar de turno de mañana, Elena Muñoz Carpintero y Julia del Monte Mediavilla auxiliares del turno de tarde. Estas últimas han venido a cubrir vacantes que ya teníamos pero no Concepción Sáez que ha ampliado la plantilla por la mañana y nos ha permitido pasar un becario de la mañana a la tarde con lo que se ha resuelto el problema de falta de personal por la tarde. Sin embargo ninguna persona de la tarde se ha acogido a la productividad de salir a las 21:00 por lo que en los periodos de reducción horaria sólo podremos abrir hasta esa hora si la Dirección nos envía refuerzos.

Instalaciones

- Hemos adquirido un lector de microfilm que digitaliza los documentos, así los usuarios se pueden llevar la información en un archivo digital y no se les obliga a imprimir la información como hasta ahora. Como nos sobra un lector se lo hemos ofrecido a la Secretaría de la Facultad.

- Hemos adquirido un tablón de anuncios luminoso para la entrada de la biblioteca, pues tenemos la certeza de que los carteles que se ponen no se leen.

- Hemos adquirido un limpiador de DVD’s que esperamos amortizar pronto pues supondrá un ahorro en discos que damos de baja cada año.

Colección
- La Dirección ha destinado una partida presupuestaria para crear una colección de ocio en las bibliotecas formada por películas, que en nuestra biblioteca se unirá a la colección de películas que ya tenemos. Ha supuesto una aportación de 1.200 € a nuestra biblioteca para la adquisición de DVD’s. La selección de los títulos la realizan en los Servicios Centrales.

- Hemos hecho una ampliación del concurso de digitalización de 15.399 € para poder digitalizar, en las mismas condiciones del concurso, el diario Egin. Con esa ampliación también hemos podido digitalizar el diario Ahora y El Independiente. El año que viene vamos a realizar una nueva ampliación a fin de digitalizar cabeceras guardadas en el “depósito de los infiernos” que corresponden a prensa de mediados del siglo XX.

- Tal y como establecían las prescripciones del concurso de digitalización, PROCO ha comenzado a pasar la colección de los CDs de prensa digital a DVDs, sus ficheros tif a pdf y a todos los discos les pasa el OCR, de este modo casi toda la colección está bajo una misma presentación y es posible hacer búsquedas en el texto de los periódicos La empresa pretende hacer dos periódicos por mes.
- Hemos adquirido una nueva base de datos: Newspaper Direct que nos da acceso a los últimos dos meses en pdf de 450 cabeceras de todo el mundo. El enlace está tanto desde Bases de Datos como desde la entrada de Prensa Internacional en Kiosko

Servicios

- Desde octubre hemos dejado de prestar los PC’s de mediateca tal y como pide la Dirección de la BUC, y esto ha supuesto un aumento notable de su uso, así como del correo electrónico. En breve recibiremos 15 PC’s para colocar en la sala de lectura, con lo que esperamos que nuestra oferta de ordenadores se ajuste a la elevada demanda.

- En junio hicimos la apertura extraordinaria abriendo tres sábados de 10:00 a 21:00

- En las vacaciones de verano hemos abierto mañana y tarde, de 9:00 a 20:00, turnándose el personal de cada jornada para cubrir el servicio. De nuevo hemos tenido mucha afluencia durante todo el día, especialmente porque hemos sido la única biblioteca que ha abierto por la tarde durante todo el verano.

- Durante el verano hemos realizado dos expurgos en la sala, uno en la colección de referencia, donde hemos dado de baja 60 libros y hemos bajado 240 al depósito y otor en la sección de libros de informática: 256 al depósito y 22 dados de baja

- Los días 22 y 23 de octubre dimos los cursos de formación a los alumnos de 1º: fueron 13 cursos por los que pasaron todos los alumnos en la Sala Azul.

- Este primer trimestre del curso vamos a dar dos cursos de formación: uno sobre la página web de la biblioteca y el catálogo Cisne y otro sobre el gestor bibliográfico RefWorks

- Hemos recibido las visitas del Director de la Biblioteca y el Director de los Servicios Informáticos de la Universidad de Monterrey y de un bibliotecario peruano que ha realizado una pasantía en la BUC. 

