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1. PROPÓSITO
Se describen las actividades que hay que realizar para que un recurso electrónico  que se oferta en prueba aparezca en la página web y sea difundida su existencia entre los bibliotecarios y usuarios.

2. ALCANCE
Persona encargada en Servicio de Gestión de las Colecciones

Antonio Moreno Cañizares

Servicio de Información y Apoyo a la Docencia e Investigación

Todos los bibliotecarios y los usuarios de la BUC.

3. PROCESO

     3.1 DESARROLLO DEL PROCESO

El Servicio de Gestión de las Colecciones negocia las pruebas con los proveedores externos y llega a un acuerdo sobre el periodo de prueba y las opciones de uso que se permiten.
El Servicio de Gestión de las Colecciones envía un correo-e avisando de la existencia de la prueba y con una breve descripción del recurso al Servicio de Información y Apoyo a la Docencia e Investigación (buc_siadi@buc.ucm.es) y al Jefe de Desarrollo Web e Intranet (amorenoc@buc.ucm.es).
El Jefe de Desarrollo Web e Intranet crea un enlace en la página de pruebas y avisa de ello al Servicio de Gestión de las Colecciones, al Servicio de Edición Digital y Web y al Servicio de Información y Apoyo a la Docencia e Investigación.
El Servicio de Información y Apoyo a la Docencia e Investigación comprueba que el recurso funciona bien, hace un breve resumen del mismo y envía un mensaje a todos (buc-todos-l@listserv.ucm.es).
Si el recurso tiene alguna característica especial el Servicio de Información y Apoyo a la Docencia e Investigación lo hace constar.
En los próximos boletines electrónicos se incluye el recurso en prueba.

     3.2 ESQUEMA DE FLUJO

4. REFERENCIAS
El Contenido de este documento es propiedad de la Biblioteca de la Universidad Complutense. La información aquí contenida sólo debe ser utilizada para el fin para el que es suministrada. Este documento y todas sus copias deben ser devueltos a la Biblioteca si así se solicita
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