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1. PROPÓSITO
Se pretende indicar cuáles son las posibilidades de acceso al documento electrónico desde fuera del campus de tal manera que se pueda informar al usuario de estas alternativas así como poder responder ante posibles incidencias.

2. ALCANCE
Por la naturaleza de los recursos electrónicos afecta a todos los centros.
3. DESCRIPCIÓN 
Los recursos electrónicos facilitan la consulta de la información de la biblioteca porque están accesibles desde cualquier lugar con conexión. Sin embargo, hay limitaciones a su uso práctico porque la mayor parte son recursos licenciados que tienen unas condiciones de uso concretas y limitadas a un número de usuarios (los de la comunidad universitaria).

Existen dos maneras fundamentales de acceder a estos recursos electrónicos desde fuera del campus: el PIN y la red privada virtual.

El PIN es una contraseña asociada al registro del usuario en el Sistema de Gestión de Bibliotecas que permite hacer consultas sobre el estado de los préstamos, realizar renovaciones y reservas de las obras disponibles… e identificar remotamente a un usuario autorizado de nuestra Universidad. Cuando intente acceder desde fuera del campus a un recurso electrónico, se le pedirá autentificación y el usuario tendrá que introducir su nombre, su DNI y el PIN correspondiente:

(https://cisne.sim.ucm.es/patroninfo*spi~S6).
El PIN puede ser utilizado por alumnos, profesores y PAS.

Existe una segunda posibilidad para los profesores y el PAS. Se trata de la red privada virtual. Con este sistema el usuario estará dado de alta en la red de la UCM independientemente del lugar en el que se encuentre y podrá actuar del mismo modo que si estuviera en el campus.
Para conseguirlo es necesario seguir unas instrucciones de configuración que se encuentran en una página de los Servicios Informáticos. Como resultado obtendrá en su escritorio un acceso directo a la red privada virtual que le solicitará identificarse con su dirección de correo electrónico y la contraseña vinculada al mismo. A partir de ese momento, podrá acceder a cualquier recurso electrónico para el que se disponga de licencia sin necesidad de autentificarse.
Los Servicios Informáticos han previsto la posibilidad de utilizar diferentes sistemas operativos o modos de conexión (módem, cable) por lo que han diseñado una página web en la que se indica qué pasos hay que seguir en cada una de las situaciones: http://ssii.ucm.es/apt/ras/instrucciones%20configuracion.htm.
Para resolver cualquier tipo de problemas con estas herramientas es necesario utilizar la página de incidencias: http://www.ucm.es/BUCM/encuestas/?incidencias 
4. REFERENCIAS
Tenemos información permanente sobre ambos modos de acceso en nuestra web. Es fácil consultarlo en La Biblioteca Informa:

PIN: http://www.ucm.es/BUCM/blogs/labibliotecainforma/203.php 
Red Privada Virtual: http://www.ucm.es/BUCM/blogs/labibliotecainforma/204.php 
El Contenido de este documento es propiedad de la Biblioteca de la Universidad Complutense. La información aquí contenida sólo debe ser utilizada para el fin para el que es suministrada. Este documento y todas sus copias deben ser devueltos a la Biblioteca si así se solicita
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