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1. PROPÓSITO
Establece las condiciones básicas para autorizar a otra institución o editor comercial la reproducción facsímil de fondos pertenecientes al patrimonio bibliográfico histórico de la Universidad Complutense de Madrid (BUC).   

2. ALCANCE
Director de la Biblioteca de la Universidad Complutense.
Directores de las Bibliotecas de Centros.
Editoriales o instituciones interesadas.

3. DESCRIPCIÓN 
3.1.-DESCRIPCIÓN DEL PROCESO

La edición facsímil de una obra perteneciente al patrimonio bibliográfico de la Biblioteca de la Universidad Complutense será el resultado de un acuerdo entre la Universidad y el editor y deberá formalizarse en un contrato detallado. 
3.1.1.-Solicitudes: 
Las solicitudes de edición facsímil, dirigidas a la Dirección de la Biblioteca de la Universidad Complutense, se presentarán en el centro en que radique la obra. 
El trabajo de reproducción deberá ser confiado a editoriales que ofrezcan garantías  de calidad en los aspectos técnicos y científicos.
3.1.2.-Condiciones del contrato: 

Las características de la publicación deberán ser establecidas mediante contrato detallado entre la Biblioteca de la Universidad Complutense y el editor, suscrito antes de iniciarse el trabajo de reproducción. Las condiciones mínimas del contrato serán las siguientes:

a)
En el contrato figurarán los datos exactos del ejemplar a reproducir. Estos datos figurarán en lugar destacado de la edición, incluyendo la pertenencia a la Biblioteca de la Universidad Complutense.

b)
Se establecerá un plazo máximo de validez del contrato, a partir del cual quedará sin efecto.

c)
La autorización para la reproducción será válida para una sola edición, sin exclusividad, debiendo establecerse el número completo de ejemplares a tirar.

d)
Si la publicación se llevara a efecto con carácter de coedición, ambas partes se reconocerán como titulares del copyright. 

e)
La Biblioteca se comprometerá a facilitar al editor el acceso al original guardando siempre las condiciones de conservación. La biblioteca tendrá derecho a controlar el proceso de manipulación y reproducción del original.
f)
La totalidad de los gastos de la edición, incluyendo las remuneraciones por los estudios o transcripciones, correrán a cargo del editor.

g)
La Biblioteca debe dar la autorización a la impresión de la tirada, así como el visto bueno a la calidad de la misma, y efectuar un estricto seguimiento en los diversos momentos de la edición.

h)
Se ha de exigir que la reproducción sea íntegra, fiel al aspecto físico de la obra original y que respete los colores de ésta.

i)
Si la pieza a reproducir lo requiere, se acompañará su edición de un comentario científico. Éste deberá comprender, al menos para el caso de los manuscritos, una descripción codicológica detallada. La Universidad Complutense deberá dar su visto bueno a la elección del comentarista.

j)
Los trabajos de reproducción fotográfica deberán efectuarse en locales de la Biblioteca de la Universidad Complutense, bajo la supervisión del personal de la misma.

k)
El editor debe comprometerse a entregar a la Biblioteca el material fotográfico o digital utilizado en la reproducción de la obra.

l)
El editor deberá entregar a la Biblioteca el número de ejemplares de la edición facsímil que ambas partes determinen de común acuerdo.

m)
El incumplimiento de alguna de las cláusulas del contrato será causa de  resolución del mismo. Las controversias que puedan suscitarse se resolverán ante la jurisdicción competente.
4. REFERENCIAS
· Capitulo VI: “Normas para la reproducción del fondo en edición facsímil” del Reglamento para uso y conservación de los fondos antiguos y valiosos de la Biblioteca de la Universidad Complutense de Madrid (Aprobado por Junta Gobierno el día 18 de siembre de 1992) 
· Pautas para autorización de la reproducción y edición facsímil de las obras conservadas en bibliotecas públicas (Jornadas de cooperación bibliotecaria, Logroño, 14 a 16 de junio de 2000)

Manuales de procedimiento de la BUC relacionados:

1.3.7. Manipulación de manuscritos

1.3.8. Manipulación del patrimonio bibliográfico 
1.3.9. Manipulación de materiales especiales 
El Contenido de este documento es propiedad de la Biblioteca de la Universidad Complutense. La información aquí contenida sólo debe ser utilizada para el fin para el que es suministrada. Este documento y todas sus copias deben ser devueltos a la Biblioteca si así se solicita
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