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Situación del canje de publicaciones en la UCM
Fecha: 15/3/2011

Evolución del canje en la UCM

Antes de finales de los años 80: intercambios descentralizados, gestionados directamente entre los departamentos y centros editores de las revistas UCM y otras instituciones externas. Las publicaciones recibidas no se ubicaban necesariamente en las bibliotecas de los centros.

Finales de los años 80 y principios de los 90: centralización de los intercambios antiguos. Se establecen acuerdos globales, no de título a título, sino de paquete a paquete de publicaciones.

Desde principios de los años 90 en adelante hasta julio de 2009: situación normalizada, gestión centralizada habitual de los acuerdos y actualizaciones de los mismos. Aparición de ediciones en línea de las revistas UCM y de otras instituciones.

La gestión se ha venido repartiendo, principalmente, entre el Servicio de Canje de los Servicios Centrales de la Biblioteca (Sección de Canje y Donaciones dentro del Servicio de Gestión de las Colecciones) y el Servicio de Publicaciones. Además, otras partes de la UCM intervienen en algún aspecto del proceso de recepción y/o de difusión:
Sección de Canje y Donaciones (BUC):

· Contacto con las instituciones externas. Gestión de acuerdos. Solicitudes de intercambios. Reclamaciones de números atrasados.

· Contacto con los centros editores de las revistas UCM.

· Contacto con las bibliotecas de los centros. Gestión de solicitudes de intercambios internos y externos.
· Gestión de reclamaciones de números atrasados, internas y externas.
· Contacto con el Servicio de Publicaciones. Envío de etiquetas de direcciones y avisos de envío de publicaciones.

· Mantenimiento de una base de datos con toda la información y la gestión.

· Recepción de todas las publicaciones procedentes de intercambios y donaciones incluidas en los acuerdos.

· Envío a las bibliotecas de los centros de las publicaciones recibidas.
· La Sección cuenta con un personal compuesto por dos ayudantes de biblioteca, uno de ellos ocupando la jefatura de la sección, un técnico auxiliar de biblioteca y al menos dos becarios, uno en turno de mañana y otro en turno de tarde.
Servicio de Publicaciones:

· Publicación de las revistas.
· Envío de publicaciones UCM a las instituciones externas.
Bibliotecas de los centros (BUC):
· Recepción y ubicación de las publicaciones entre sus colecciones.

· Mantenimiento de registros de fondos y kárdex para el control y el seguimiento.

Servicio de Edición Digital y Web (BUC) en colaboración con el Servicio de Publicaciones:

· Desde 2006, existe un Portal de Revistas Científicas Complutenses, donde se archivan digitalmente y se difunden en línea los títulos editados por el Servicio de Publicaciones. Esta difusión se lleva a cabo siguiendo un modelo mixto de acceso abierto y restricción de acceso o embargo al último número publicado en algunas revistas. Con el paso de los años, el número de revistas con embargo se ha reducido significativamente.

· Hasta la fecha, el Servicio de Publicaciones lleva a cabo la descarga de los artículos y gestiona la asignación de los identificadores DOI.

· El Servicio de Edición Digital y Web de la BUC se encarga del mantenimiento y actualización del portal y de la catalogación de los artículos.
Situación actual
Desde julio de 2009:

Cese de la publicación impresa de las revistas de la UCM

En 2010, el Servicio de Publicaciones dejó de imprimir ejemplares de todas las revistas destinados a intercambios. Imprime, además de los ejemplares destinados a los suscriptores, algunos ejemplares para indización en bases de datos y para intercambio con algunas instituciones seleccionadas (como la Library of Congress). Además, imprime 50 ejemplares para los editores de cada revista, que pueden emplearlos según sus intereses para mantener intercambios directos entre los departamentos o Facultades y las instituciones de su elección.

Reducción drástica de los recursos humanos en el Servicio de Gestión de las Colecciones
Traslado de todo el personal que se dedicaba en exclusiva o parcialmente a las diferentes tareas de la Sección de Canje y Donativos (1 ayudante base, 1 técnico auxiliar y 1 ayudante que ocupaba la Jefatura de la Sección de Canje y Donativos). Los Servicios Centrales de la BUC, además, no cuentan ya con becarios. Desde ese momento, el personal restante del Servicio de Gestión de las Colecciones se encarga de las diferentes tareas, en la medida de sus posibilidades y de su carga de trabajo en las demás funciones habituales del Servicio, con el apoyo puntual de una persona de los Servicios Centrales.
Dificultades con los envíos a los centros de las publicaciones recibidas en la Sección de Canje
En 2008, se había comunicado a las entidades con las que se mantienen acuerdos de intercambio que enviaran sus publicaciones directamente a las bibliotecas de centro que eran las destinatarias finales. Una cantidad, no obstante, de tales publicaciones, además de diferentes donaciones particulares e institucionales, se siguen recibiendo en la Sección de Canje y Donativos, que se encarga de reenviarlas a las bibliotecas destinatarias de los centros. El envío de estas publicaciones desde el Edificio Multiusos 1, donde se encuentran los Servicios Centrales, a las bibliotecas de los centros está siendo costeado por los Servicios Centrales. Esta financiación extraordinaria se encuentra interrumpida y comprometida en la actualidad por diferentes motivos, incluyendo las dificultades económicas existentes. 
Falta de información respecto a la continuidad de los envíos de la UCM

Durante el año 2010, diferentes responsables de la edición de varias revistas de la UCM se han puesto en contacto con el Servicio de Gestión de las Colecciones, para solicitarnos la relación de instituciones a las que se estaba enviando su revista y la de las publicaciones recibidas a cambio. Además, se han mantenido varias reuniones con algunos de los responsables de las mismas. Sin embargo, ninguna revista ha comunicado sus intenciones respecto a la continuidad de sus intercambios.

Tareas residuales actuales en relación con el canje y las donaciones en el Servicio de Gestión de las Colecciones
· Recepción de publicaciones procedentes de acuerdos de intercambios y donaciones.

· Comprobación de la biblioteca destinataria.

· Empaquetado por biblioteca destinataria y preparación de los envíos.

· Selección de publicaciones donadas para desechar o enviar a las bibliotecas de los centros.

· Atención de comunicaciones: teléfono y correo electrónico institucional de canje.

· Gestión de eventuales reclamaciones de las bibliotecas de los centros.

· Envío de etiquetas al Servicio de Publicaciones para el envío de ejemplares impresos para indización en bases de datos y para el grupo de bibliotecas seleccionadas (bibliotecas nacionales).

· Actualización de datos de publicaciones y de contacto en la base de datos de canje.

· Búsqueda y recopilación de información de publicaciones recibidas por canje con edición en línea.

· Alta y mantenimiento de la colección de revistas UCM en Serials Solutions y Millennium, para gestionar el acceso y la información bibliográfica a través de las herramientas de la BUC.

· Mantenimiento de información en la web de la BUC. No se realiza.

Propuesta de actuación
Dada la situación actual, que puede resumirse en:
· Cese de la publicación impresa de las revistas UCM y apuesta paulatina por la edición en línea con acceso abierto.

· Recursos humanos reducidos para la gestión centralizada de canjes.
· Dificultades para realizar envíos desde Servicios Centrales a las bibliotecas de centros.

· No se ha comunicado la situación actual de cese de los envíos de las revistas UCM impresas a las instituciones socias de canje, por lo que se recibe una creciente cantidad de reclamaciones.

· Desconocimiento de la situación actual de las revistas en relación con sus posibles intenciones de intercambiarlas.
· Cada vez más instituciones con las que se mantenían acuerdos de canje nos comunican el paso de la edición impresa a la electrónica y el cese de los intercambios.

· Las revistas UCM se encuentran en línea con acceso abierto. Más de la mitad disponen de acceso completo hasta el último número. Algunas mantienen un embargo (retraso en la publicación en línea) del último número, aunque este número se reduce progresivamente.

La propuesta consiste en los siguientes puntos:
1) Proponer la eliminación de todos los embargos de la publicación en línea de las revistas UCM en el Portal de Revistas Científicas Complutenses.
2) Proponer que las bibliotecas UCM, en la medida de sus intereses, se hagan cargo y gestionen sus intercambios directamente, de forma coordinada con los departamentos o responsables de la edición de las revistas de sus respectivos centros. Para ello, se recomienda que tomen contacto con los responsables de la edición de las mismas, para establecer si se desean realizar intercambios y con qué instituciones, qué publicaciones se desean recibir y definir un plan de trabajo, según su conveniencia. Podrán establecer cuantos contactos deseen con otras bibliotecas de centros, para gestionar posibles intercambios múltiples, a imagen de los acuerdos globales que existían hasta ahora.
3) Poner la base de datos de canje en línea, a disposición de las bibliotecas de los centros, preferiblemente con acceso total y posibilidad de actualización de información. Esta base de datos, aún con un grado de actualización muy alto, es la fuente de información fundamental y principal para que las bibliotecas de los centros puedan hacerse cargo de sus intercambios futuros y puedan comenzar a gestionarlos.

4) Comunicar a todas las instituciones socias de canje la nueva situación.

5) El Servicio de Gestión de las Colecciones actuará, como en otras líneas de trabajo de colecciones, para:
a) Coordinación general de gestión de la colección, directrices generales y política de adquisición por canje y donaciones.

b) Coordinación de la gestión de las colecciones en línea que se puedan ir formando con las publicaciones que se recibían por canje y otras que se ofrezcan en Internet con acceso abierto.

c) Mantenimiento de la gestión, con el Servicio de Publicaciones, de los envíos de las revistas UCM para indización en bases de datos y a una selección de bibliotecas (bibliotecas nacionales).

d) Otras gestiones generales, intermediación, difusión de información general y apoyo a las bibliotecas de los centros.

e) Continuación de la recepción y el envío a los centros de las publicaciones que se sigan recibiendo en el Servicio de Gestión de las Colecciones.

f) Mantenimiento de la información general de canje y donaciones en la web de la BUC.
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