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RESUMEN (1)
El libro comienza con lo básico del análisis combinatorio y los tópicos, como una rama de las matemáticas trata con problemas estructurados en el campo discreto. Su ámbito de estudio incluye las selecciones y ordenaciones de objetos con condiciones establecidas, configuraciones, y diseños de esquemas experimentales según determinadas reglas. En breve, el problema del conteo es uno de los problemas básicos en combinatoria, con aplicaciones en varias ramas de las matemáticas y otras disciplinas como ingeniería, ciencias de la computación, investigación operativa y ciencias de la vida. 
Este libro es conciso, interesante, auto contenido, útil, claro, una introducción atractiva a lo básico en conteo, habilidades creativas y técnicas en la resolución general de problemas. Contiene numerosos ejercicios, y sus soluciones, e incluye actualizaciones de nuevas herramientas en combinatoria. 

En esta segunda edición se han añadido nuevos capítulos como: Principio de Inclusión y Exclusión, Principio del Palomar, Relaciones de Recurrencia, Números de Stirling de primer y segundo tipo, y Números de Catalan, con interesantes argumentos de conteo, ésta es la razón del por qué una nueva edición parece apropiada. Una buena colección de ejemplos y ejercicios, han sido también añadidos para cubrir un espacio de dificultades, y una bibliografía recomendada para posterior lectura, respuestas a los ejercicios, y un índice. El libro es una colección sistemática maravillosa de ejemplos y ejercicios resueltos, relacionados con 20 capítulos diferentes sobre lo básico de la teoría combinatoria.    
El libro ayuda a dar a los lectores, a todas las personas que aprecian las matemáticas, a los sagaces que resuelven puzles, a los estudiantes no graduados así como a los profesores, un comienzo prematuro en el problema del aprendizaje, resolviendo heurísticas y modos de contar, y así sucesivamente. 
RESUMEN (2)
El libro comienza con lo básico del análisis combinatorio y los tópicos, como una rama de las matemáticas trata con problemas estructurados en el campo discretico. Su ámbito de estudio incluye las selecciones y ordenaciones de objetos con condiciones establecidas, configuraciones, y diseños de esquemas experimentales según determinadas reglas. En breve, el problema del conteo es uno de los problemas básicos en combinatoria, con aplicaciones en varias ramas de las matemáticas y otras disciplinas como ingeniería, ciencias de la computación, investigación operativa y ciencias de la vida. 
El libro Counting, es auto-contenido, bueno, admirablemente claro, y estimulante y está bien escrito. Este conciso libro de texto introductorio es un comienzo prematuro para el problema de aprendizaje, la resolución de heurísticas y los modos de conteo. Contiene numerosos ejercicios, y sus soluciones, e incluye actualizaciones sobre nuevas herramientas y técnicas en la teoría combinatoria práctica. Ningún requisito matemático se necesita para leer este libro debido a que el material matemático está suficientemente claro. 

El alcance del presente libro contempla no sólo una introducción a las técnicas básicas de conteo para los estudiantes de nivel secundario superior o estudiantes no graduados, y profesores, sino que también es rico como fuente de ideas para describir las principales herramientas y técnicas en la teoría combinatoria práctica. Para el lector es conveniente resolver alguno de los muchos ejercicios propuestos y resueltos. ¡Buena experiencia compartir seriamente los ejemplos y ejercicios!
Estoy seguro que tendrá un gran uso en los estudiantes de teoría combinatoria práctica, en particular teoría de grafos, y matemáticas, en general y cautivará a estudiantes, instructores, amantes de puzles, y profesores en escuelas y colegios de enseñanza superior/ secundaria. 
El libro contiene prefacio, tabla de contenidos, lista de figuras (pp. i-xii), y veinte capítulos, y una bibliografía recomendada para lectura posterior, respuestas a los ejercicios, y un índice, en 209 páginas. 
Los dos primeros capítulos cubren los principios básicos, adición y multiplicación, ambos principios son de uso amplio y común en conteo. El primer capítulo (p. 1-7), introduce lo básico, definiciones y notaciones, se dedica a presentar e ilustrar como se aplica el principio de adición. 
Este capítulo considera cuatro ejemplos y nueve ejercicios, muy fáciles. Los ejercicios propuestos son resueltos con sus respectivas soluciones, en un apéndice sobre respuestas a los ejercicios.
En el capítulo dos, se introduce el principio de multiplicación, (p. 9-16), con cuatro ejemplos detallados y seis ejercicios, para estimular al lector y al principiante aunque la mayoría requiere poco trabajo. 
En el capítulo tres, (p.17-23), Subconjuntos y ordenaciones, se proporcionan los conceptos de combinaciones y permutaciones considerados como subconjuntos y ordenaciones de un conjunto de objetos. Este capítulo analiza cómo el principio de multiplicación, incorporando el principio de adición, permite resolver problemas más complicados, en particular se presentan cuatro ejercicios y se resuelven con sus soluciones respectivos. 

El capítulo cuatro, Aplicaciones, (p. 25-33), está completamente dedicado a varias aplicaciones de los conceptos aprendidos y ahora, se dan algunos ejemplos para ilustrar como los conceptos de r-permutaciones y r-combinaciones de un conjunto de n-elementos pueden aplicarse. Se introduce el tercer principio básico del conteo, el principio del complemento. Además, seis ejemplos y catorce ejercicios se proponen en este capítulo.

En el capítulo cinco, el principio de biyección, (p. 35-47), se introduce el cuarto principio básico para el conteo, denominado principio de biyección, y se discuten algunas de sus aplicaciones. Se presentan aquí tres ejemplos y nueve ejercicios interesantes para ilustrar los conceptos principales. 
El capítulo seis, distribución de bolas en cajas, (p. 49-53), introduce una muy útil perspectiva para que gran número de problemas de conteo puedan convertirse en problemas de distribución, por ejemplo bolas encajas. Además, se discute un ejemplo  elaborado junto con cuatro ejercicios. 
Los próximos tres capítulos relacionan el principio de biyección con un número de  aplicaciones y variaciones. En particular el capítulo siete, más aplicaciones del principio de biyección, (p. 55-64), se analizan con detalles, seis ejemplos y quince ejercicios elaborados. 

El capítulo octavo, distribución de distintos objetos en cajas distintas, (p. 65-68), presenta dos ejemplos y cuatro ejercicios, relacionados con el problema de la distribución, esto es, el conteo de las formas de distribuir objetos en cajas. Ese es un modelo básico para muchos problemas de conteo, debido a que los objetos pueden ser idénticos o distintos, y también las cajas pueden ser idénticas o distintas. Por consiguiente en general, existen, cuatro casos a considerar. El primer caso: objetos idénticos y cajas distintas, ha sido estudiado en los capítulos 6 y 7. El segundo caso: objetos distintos y cajas distintas, se analiza en este capítulo. El tercer caso: objetos distintos y cajas idénticas se discutirá en el capítulo 18 como números de Stirling de segundo tipo, y finalmente el caso cuarto se sale del alcance de este libro y no se tratará aquí. 
El capítulo nueve, (p. 69-74) trata con otras variaciones del problema de la distribución en sus casos uno y dos mencionados anteriormente. En este capítulo se considera la ordenación de los objetos en cada caja. También se presentan dos ejemplos y ocho ejercicios.

Del capítulo diez al capítulo doce discutimos una familia de números combinatorios en el contexto de las expansiones binomiales y el triángulo de Pascal. Un gran número de identidades útiles se demuestran y los problemas se plantean donde estas identidades sorprendentemente aparecen.     
El capítulo diez, la expansión binomial, (p.75-78), trata con el teorema binomial y cuatro identidades simples que llevan consigo coeficientes binomiales, obtenidos fácilmente de fórmulas equivalentes para el número combinatorio. Además, se presentan aquí cuatro ejercicios propuestos, y se analizan sus soluciones en las respuestas a los ejercicios. 
En el capítulo once, (p. 79-85), se obtienen algunas identidades más, con coeficientes binomiales de la expansión binomial. Estas identidades son útiles para simplificar ciertas expresiones algebraicas. Tres ejemplos trabajados y cinco ejercicios propuestos se presentan aquí en este capítulo. 

El capítulo doce, (p. 87-96), está completamente dedicado al triángulo de Pascal. Un interesante y trabajo ejemplo y ocho ejercicios elaborados se discuten.
El capítulo 13 y el capítulo 14 cubren el principio de inclusión y exclusión, y su planteamiento general. Muchas situaciones de conteo se complican por la posibilidad de un doble conteo. 

En el capítulo trece, el principio de inclusión y exclusión (p. 97-108), añadido como Nuevo en esta segunda edición, expresa el cardinal de la unión de dos conjuntos en términos del cardinal de cada uno sin observar si ambos disjuntos o no. La identidad resultante es una forma muy simple denominada principio de inclusión y exclusión, una herramienta ponderosa en enumeración. Cuatro ejemplos y diez ejercicios propuestos ilustran, esta aparición importante y sorprendente del principio.  
El capítulo catorce, (p. 109-119), corregido y añadido en esta segunda edición, extiende el principio de inclusión y exclusión a tres conjuntos finitos, y a continuación a cuatro conjuntos y en general a n≥ 2, conjuntos finitos, y por ello, se obtiene la identidad en su forma más general, para el planteamiento final del principio de inclusión y exclusión.   

El principio del palomar se estudia en el capítulo quince (p. 121-132), el principio no cuenta el número de formas para una situación particular, sino que se usa para validar la existencia de un determinado planteamiento. El principio trata de transformar el problema particular, parcialmente en uno de distribución de un número de objetos en un número de cajas. El principio es muy interesante para probar la aseveración contra positive de cualquier cuestión, y por tanto demuestra el principio. Es también conocido como el Principio del cajón de Dirichlet, usado para demostrar algunos resultados en Teoría de Números. En este capítulo se introducen los números de Ramsey y el problema de la n-coloración de aristas en grafos completos, y así sucesivamente, como una aplicación del principio del palomar. Seis ejemplos y nueve ejercicios propuestos, y un problema trabajado con la demostración pertinente ilustran este capítulo. Este capítulo está incluido como novedoso en esta segunda edición. 

Los próximos cuatro capítulos, capítulo 16 al capítulo 19, también añadidos en esta segunda edición, son las relaciones de recurrencia, en un nuevo aspecto desafiante acerca de las técnicas, herramientas y principios aprendidos.

El capítulo dieciséis, (p. 133-146), introduce la técnica de usar relaciones de recurrencia. Estas representan algebraicamente la situación donde la solución de un problema de tamaño grande puede obtenerse de las soluciones del mismo problema pero de un tamaño menor, y por tanto así el problema original puede resolverse. Se considera en este capítulo, la secuencia de números de Fibonacci, el problema de los conejos, la torre de Hanoi, la teoría acerca del último mayor primo de Edouard Lucas, y así sucesivamente. Dos ejemplos muy trabajados y diez ejercicios propuestos ilustran este capítulo.    
Del capítulo diecisiete al capítulo diecinueve se estudian tres series de números que se obtienen de relaciones de recurrencia especiales. Estas series son los números de Stirling del primer tipo, los números de Stirling del segundo tipo, y los números de Catalan.

El capítulo diecisiete, (p. 147-157), se dedica completamente al estudio de los números de Stirling del primer tipo, esto es, el coeficiente de xk en el desarrollo del polinomio en x de grado m, [x]m = x(x-1)(x-2)… (x-(m-1)), donde 0≤k≤m. Este coeficiente se designa por s (m, k), debido a que depende tanto de m como de k, y se denomina el número de Stirling de primer tipo, que en naturaleza es puramente algebraico.  El capítulo estudia la interpretación combinatoria de los números de Stirling de primer tipo y la correspondiente relación para el número de maneras de ordenar m objetos distintos alrededor de k círculos idénticos con al menos un objeto en cada círculo, denotado por s* (m,k), valor absoluto del número real s(m,k). 
La sucesión de números s (m, 1), s (m, 2), s (m, m) alterna en signo con s (m, 1) positivo cuando y sólo cuando m es impar. Esto da el principal argumento combinatorio y explica la naturaleza de los números de Stirling. Cinco ejercicios interesantes ilustran el capítulo.    
El capítulo dieciocho, (p. 159-166), introduce la otra sucesión, la de números de Stirling  del segundo tipo. Los números de Stirling del segundo tipo, denotados por S(n,k) y dados dos enteros positivos n y k, con k≤n, se definen como el número de maneras de dividir n objetos distintos en k grupos (no vacíos), esto es, el número de maneras de dividir un conjunto de n-elementos en k subconjuntos no vacíos. El capítulo está dedicado a estos números y a sus interpretaciones combinatorias. Además, en este capítulo se proponen cinco ejercicios.  

El capítulo diecinueve, (p. 167-178), introduce los números de Catalan, que justamente se obtienen como el número de rutas distintas f(n) desde el origen O (0,0) a A(n, n), que no cruzan la diagonal y=x en el sistema de coordenadas rectangular, que viene dado por f(n) = Cn2n/(n+1), número combinatorio 2n sobre n, dividido por (n+1). Los números 1, 2, 5, 14, 42, 132, 429, …, Cn2n/ (n+1), ..., se dicen números de Catalan según el matemático belga, Eugene Catalan. En particular, las correspondencias biunívocas entre las rutas, las formas de colocar paréntesis x1. x2 … .xn , y las secuencias binarias son ejemplos de números de Catalan. 

Es interesante algún problema general más, conocido como el Problema de la Votación como una extensión de algunos problemas, que llevan consigo número de Catalan; el problema de la división del polígono de Euler; la solución de cuántas formas existen de aparear, 2n (n≥ 1), puntos fijos distintos sobre una circunferencia de un círculo usando n cuerdas no inter-secantes, y otros problemas similares considerados en la literatura especializada. Seis ejercicios interesantes se proponen en este capítulo. 
El capítulo 20 y ultimo, miscelánea de problemas, (p. 179-195), cierra el libro con una colección de sesenta problemas interesantes en los que las aproximaciones para resolverlos aparecen como aplicaciones de uno o más de los conceptos aprendidos en los anteriores capítulos. Los ejercicios y problemas se han diseñado para ayudar a comprender. Algunos son muy fáciles, unos pocos casi difíciles y los otros para un trabajo adecuado. Todos los problemas están resueltos en las respuestas a los ejercicios.    

Libros recomendados para lectura posterior (p. 197). Existe una explícita bibliografía recomendada con nueve referencias de libros básicos. 
Respuestas a los ejercicios, (p. 199-208), Existen soluciones trabajadas para casi todos los ejercicios propuestos. 
Índice (p. 209), de las materias relevantes consideradas.
En esta segunda edición se han añadido nuevos capítulos como: Principio de Inclusión y Exclusión, Principio del Palomar, Relaciones de Recurrencia, Números de Stirling de primer y segundo tipo, y Números de Catalan, con interesantes argumentos de conteo, ésta es la razón del por qué una nueva edición parece apropiada. Una buena colección de ejemplos y ejercicios, han sido también añadidos para cubrir un espacio de dificultades, y una bibliografía recomendada para posterior lectura, respuestas a los ejercicios, y un índice. El libro es una colección sistemática maravillosa de ejemplos y ejercicios resueltos, relacionados con 20 capítulos diferentes sobre lo básico de la teoría combinatoria.    

Este libro es conciso, interesante, auto contenido, útil, claro, una introducción atractiva a lo básico en conteo, habilidades creativas y técnicas en la resolución general de problemas. Contiene numerosos ejercicios, y sus soluciones, e incluye actualizaciones de nuevas herramientas en combinatoria.
Definitivamente, la teoría combinatoria práctica es considerada difícil por los estudiantes, y por esto el libro será más accesible con los numerosos ejercicios interesantes y aplicaciones, cautivará la atención hacia un libro que ayuda a dar a los lectores, a las personas que aprecian las matemáticas, a los amantes de puzles, a estudiantes no graduados así como a profesores, un temprano inicio en el problema del aprendizaje, resolviendo heurísticas y formas de contar, y así sucesivamente. 
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