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           CÓMO SE ENCUENTRA:              

 UN ARTÍCULO DE REVISTA  

EN LA BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE PSICOLOGÍA

Es conveniente anotar el título de la publicación, el año y el número donde 

apareció el artículo objeto de la búsqueda.

º

CATÁLOGOS ELECTRÓNICOS (Ubican los fondos existentes en nuestra biblioteca): 

· PSYKE: Ofrece los artículos de revistas sobre psicología en español que se reciben en esta biblioteca. Esta base de datos se inició en 1996 y se puede consultar en Internet: 

       http://alfama.sim.ucm.es/isishtm/psyke.htm   (Acceso Libre)

     Para consultas de fechas anteriores, localice el artículo en el CATÁLOGO ANALÍTICO DE PUBLICACIONES PERIÓDICAS EN ESPAÑOL, realizado por esta Biblioteca, en fichas de cartulina, desde 1976.

· PSICODOC: En esta base de datos, en soporte CD-ROM, se pueden encontrar artículos de revistas y actas de congresos  de psicología en español, que se encuentran en el Colegio Oficial de Psicólogos de Madrid o en la Facultad de Psicología.   http://psicodoc.idbaratz.com/  (Acceso restringido) 
          (También Se puede consultar en los ordenadores de la Mediateca en CD-ROM).

· COMPLUDOC: Es una Base de Datos en línea sobre artículos de revistas  que se reciben en la UCM. La búsqueda puede limitarse a un solo centro (la Facultad de Psicología en nuestro caso) y también únicamente a las revistas recibidas en el último mes: http://www.ucm.es/BUCM/compluswets/ (Acceso Libre)
· PSYCINFO (PSYCLIT hasta octubre de 2000): Esta nueva base de datos, editada por la American Psychological Association (APA) es el resultado de la fusión de PsycLIT y PsycINFO, cubre el campo de la Psicología desde 1887. Recoge referencias de artículos de revistas, libros, tesis e informes técnicos en distintos idiomas, indicando los que se encuentran en la Universidad Complutense (Opción Comprobar Fondos y también si está el texto completo en formato electrónico). Se puede acceder a ella desde cualquier ordenador conectado a la red de la UCM:  http://selva.sim.ucm.es:8590/  (Sólo acceso Red UCM)
BIBLIOGRAFIAS (No indican dónde están las Revistas):

-  El PSYCHOLOGICAL ABSTRACTS se publica desde 1927 por la American  

Psychological Association. Es una compilación mensual en papel de artículos sobre psicología publicados en revistas de todo el mundo. Se puede consultar en la Hemeroteca y  realizar búsquedas por Autor y por Materias.

    También podrá localizar en INTERNET gran número de revistas electrónicas (a texto completo) y todo tipo de información de interés, a través de la página web de la Biblioteca: 

http://www.ucm.es/BUCM/psi/nrev_elec.html
http://www.ucm.es/BUCM/frames06.htm
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 (LAS QUE TIENEN VERSIÓN ELECTRÓNICA ESTÁN SUBRAYADAS) http://www.ucm.es/BUCM/psi/Rhemerot.html
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BRAIN AND COGNITION (Acceso Web)
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JOURNAL OF SPECIAL EDUCATION 
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JOURNAL OF THE HISTORY OF THE BEHAVIORAL SCIENCES 
LANGUAGE AND COGNITIVE PROCESSES (Acceso Web)
LEARNING AND MOTIVATION (Acceso Web)
MEDIO AMBIENTE Y COMPORTAMIENTO HUMANO 
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