
Acta de la Comisión de Biblioteca de la Facultad de Psicología de la Universidad Complutense de Madrid celebrada el día 21 de febrero de 2014, entre las 11 y las 13:05 horas, en la Sala de Trabajo de la Biblioteca de la Facultad de Psicología:
Asistentes:

Doña Yolanda García Rodríguez, Secretaria Académica y Presidenta de la Comisión de Biblioteca

Doña Aurora Suengas Goenechea, profesora del Departamento de Psicología Básica II (Procesos Cognitivos)

Don Mirko Antino, profesor del Departamento de Metodología de las Ciencias del Comportamiento

Doña María José Ramos Platón, profesora del Departamento de Psicobiología

Doña Susana López Ornat, profesora del Departamento de Psicología Básica II (Procesos Cognitivos), representante de los docentes de Logopedia

Doña Isabel García Vázquez, Subdirectora de la Biblioteca

Don Francisco Javier Fernández Iglesias, Director de la Biblioteca 

Excusan su asistencia:

Don Francisco Javier Bandrés Ponce, profesor del Departamento de Psicología Básica I (Procesos Básicos)
Don Gonzalo Hervás Torres, profesor del Departamento de P.E.T.P. I (Personalidad, Evaluación y Psicología Clínica)
Doña Margarita Revenga Sánchez, profesora de la Sección Departamental de Psicología Evolutiva y de la Educación

Don Fernando Chacón Fuertes, profesor de la Sección Departamental de Psicología Social

1. Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la reunión anterior de fecha 7 de junio de 2013:
Se aprueba el acta por unanimidad.
2. Informe y propuestas del director de la Biblioteca:
El director repasa la actividad de la Biblioteca apoyándose en la Memoria del curso 2012-2013 que junto con la convocatoria de esta reunión se ha enviado a todos los miembros de la Comisión. La disminución del presupuesto debido a la crisis económica supuso un descenso del 25 por ciento del importe destinado a la adquisición de revistas e igualmente una disminución de la cantidad destinada a la compra de monografías. En 2012 con el presupuesto de la Biblioteca se invirtieron 21.366 euros en la compra de libros, cuando en el periodo  2006 y 2012 la media anual de compra de libros fue de 31.273 euros. No obstante no descendió el ritmo de trabajo, puesto que se han catalogado obras procedentes de los distintos Departamentos y, una vez concluida la catalogación del fondo bibliográfico Simarro, se ha comenzado la del fondo procedente del antiguo Instituto de Psicología General y Aplicada. Además se mantiene al día la inclusión de registros en base de datos propia Psyke, se ha realizado la adaptación de la web al nuevo gestor de contenidos de la UCM y se sigue impulsando la publicación en Psicoblogos y la difusión de información a través de las redes sociales. Por lo que se refiere al equipamiento e infraestructuras, se advierte la necesidad de ir renovando el equipamiento informático en los próximos dos o tres años y se ha planteado, a través de la Gerencia, que se estudie la viabilidad de instalar termostatos para la regulación de la temperatura de las salas, teniendo en cuenta la antigüedad de la maquinaria. Finalmente, en el tema de personal, considerando que no se cubren las plazas que van quedando vacantes del personal de administración y servicios, estamos pendientes de la revisión de la relación de puestos de trabajo que está acometiendo la Universidad y la incidencia que pueda tener en el servicio, en particular en la jornada de tarde.

Durante el informe del director se suceden los comentarios entre los asistentes en animado debate.


El director de la Biblioteca dice que en una reciente reunión de directores de bibliotecas se ha anunciado que próximamente habrá una reunión conjunta de la comisiones de Biblioteca e Investigación de la Universidad para tratar el asunto de la política institucional de acceso abierto a la producción científica.
3. Redistribución de las estanterías y los puestos de lectura de la planta alta de la Biblioteca: situación actual:
Atendiendo a lo acordado en la reunión anterior de esta Comisión de Biblioteca de fecha 7 de junio de 2013, a través de la Gerencia de la Facultad, consultamos a la Dirección de Obras y Mantenimiento de la UCM sobre la propuesta de redistribución de las estanterías de la planta alta de la Biblioteca que se planteó en dicha reunión. Esta  propuesta ya tenía en cuenta las especificaciones del Arquitecto de la UCM en su informe de 20 de abril de 2010, que indicaban que se podían disponer las estanterías perpendicularmente al eje de las viguetas siempre que “estén separadas entre sí a ejes una distancia en torno a los 4 metros”. En cualquier caso la redistribución, según se refleja en los dos planos adjuntos a esta acta, se planteó nuevamente a la Dirección de Obras y el Arquitecto de la UCM en su informe de 24 de junio de 2013 dio su aprobación
Una vez aprobada la redistribución propuesta en esta Comisión podemos afrontar la sustitución de las estanterías en el plazo de dos o tres años con el presupuesto de la Biblioteca. En este sentido se reservaron 16.000 euros en la previsión de presupuesto de 2014 la Biblioteca para la adquisición de estanterías y, desde comienzos de este año, se contactó con diversas empresas de mobiliario para que hicieran sus ofertas. En consecuencia hemos aceptado el presupuesto más económico y está previsto que a lo largo del mes de marzo se produzca la instalación de las nuevas estanterías. 

Por otra parte, una vez que conocemos la distribución de las estanterías y las mesas de lectura, podremos planificar mejor, en su momento, la reforma de la instalación eléctrica (distribución de luminarias, distribución de las líneas de tomas de corriente) y la sustitución o eliminación de la moqueta.

4.  Suscripción de revistas y bases de datos:
Junto con la convocatoria de esta reunión se remitieron a los miembros de la Comisión tres ficheros: relación de revistas en lengua extranjera de adquisición centralizada, ordenadas por título y según coste por uso, revistas en lengua española suscritas directamente y lista priorizada por la Comisión de Biblioteca de la UCM para adquisición de recursos electrónicos de información en 2014.
El director de la Biblioteca dice que la lista de revistas extranjeras corresponde con las renovaciones y cancelaciones que se aprobaron en la reunión anterior y comenta que todavía no se pueden cancelar títulos de Elsevier, porque hasta finales de 2014 sigue vigente el acuerdo entre esta empresa y nuestra universidad, y añade que tendremos que estar pendientes del nuevo acuerdo que se firme con ellos, teniendo en cuenta que se está trabajando para lograr licencias nacionales o licencias de consorcios (Consorcio Madroño). En cualquier caso en este listado están los títulos que se suscriben centralizadamente con nuestro presupuesto y son los que tendremos que considerar de cara a las renovaciones, cancelaciones o nuevas suscripciones en 2015.
Por lo que respecta a las bases de datos, tanto PsycINFO como PsycARTICLES se adquirirán en 2014 con presupuesto de los Servicios Centrales. A este respecto en la Comisión de Biblioteca de la UCM se ha elaborado un ranking priorizado que incluye los 44 recursos cuyo coste asumen los Servicios Centrales. En esta lista priorizada PsycARTICLES ocupa el puesto 28º y PsycINFO el 39º.

Sobre la renovación de revistas y la suscripción de recursos electrónicos de la UCM se produce un debate en el que intervienen todos los miembros de la Comisión.

La profesora Ramos Platón plantea la posible adquisición del Journal of Visualized Experiments (JoVe), revista electrónica que incluye vídeos en cada artículo publicado y consta de nueve secciones, dos de interés directo para nosotros (Neuroscience y Behavior). Después de un debate, puesto que el recurso es de interés multidisciplinar y se han puesto en contacto con otras bibliotecas de la UCM, se acuerda encargar al director de la Biblioteca que se informe, dado el elevado coste del recurso, de la posibilidad de realizar una adquisición cooperativa, bien con las bibliotecas del área de ciencias de la salud, bien con las de ciencias experimentales o con la coordinación de los Servicios Centrales de la Biblioteca.
5.  Cursos de formación de usuarios de la Biblioteca:

La profesora Suengas recuerda que todavía no se ha impartido el curso de formación de usuarios para los alumnos del curso de adaptación de Logopedia y pregunta si es posible realizarlo en fechas próximas. El director de la Biblioteca le pide disculpas por haber olvidado incluir este curso al realizar la planificación y de acuerdo con la subdirectora se compromete a encontrar un hueco compatible con los horarios de estos alumnos.
6. Análisis y selección de novedades bibliográficas y tests. Bibliografías recomendadas:
Los miembros de la Comisión seleccionan para su adquisición entre los libros presentados a examen por las librerías Escolar y Mayo, OMM Campus y TROA.
7. Ruegos y preguntas:
No se produce ninguna intervención.

Y sin nada más que tratar se levanta la sesión a las 13:05 horas.      
Vº Bº LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN
   
EL DIRECTOR DE LA BIBLIOTECA

Doña Yolanda García Rodríguez


Don Francisco Javier Fernández Iglesias    
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