Escalar lo escalado
(4-7-2007)

Él escala la escalada que escalamos. Yo no escalo el pico raro que tú escalas porque yo escalo mi propio pico avaro. Escaláis un monte alpino que escalan solo con vino. 

Escalamos aquella vaya para escalar la gran montaña. ¿Escalaste el Peñalara? No, escalé el monte que, por agujas escalasteis mientras que él escaló el Aneto y ellos escalaron los pedreros. 

Escalando lo escalado, escalaba un monte alto. Escalabas, escalador, cerros yermos sin color. Ella escalaba un amplio salto. Escalábamos aquel barranco que ya habíamos escalado. Escalasteis lo inescalable que escalaban en sueños álgidos.

Había escalado en un día nublado habiendo escalado lejos de paramos. Habías escalado aterrado. Habiendo sido escalado el monte joven, habías escalado aquel tejado. Cuando él había escalado el rocón oscuro habríais escalado el poste duro que habían escalado el año pasado. 

Yo hube escalado junto a aquel pesado. Hubimos escalado bajo manto almidonado, en el cielo, con sus llantos. Hubiste escalado bajo la llama del espanto ya que hubisteis escalado con calor del abrumado. Hubo escalado sin alumbrado. Hubieron escalado el menir empinado. 

Estoy escalando piedras-rocas con encanto. Estás escalando hielos fríos de canto. Está escalando la librería de su caso. Estamos escalando un monte de los cambios. Estáis escalando bajo la presión de un papagayo. Están escalando sin subordinados a su mando.

Estaba escalando arboladas que estabas escalando a la vez. El mono estaba escalando durante horas hacia las ramas. Estabais escalando en las ramas enrojecidas cuando estábamos escalando colinas mientras estaban escalando en el Himalaya.

Ojala escale un monte blanco. Ojala escales después de que él escale un minarete ancho. Ojala escalemos pocas veces al año como escalan los montañeros que casi nunca han escalado. Ojala escaléis por persianas alargadas. 

He escalado cerca de arbustos enlutados. Has escalado mucho por el mundo. Ha escalado en lugares profundos. Hemos escalado en Gredos y habéis escalado sin peros.

Ojala escalara el arco iris que escalaras sin cesar. Ojala escalase un manantial que escalásemos por navidad. Ojala escalarais unas cascadas. Ojala escalaran un iceberg.  

Ojala yo hubiera escalado una farola de 10 metros. Ojala hubiera escalado la Maliciosa. Ojala hubiera escalado las buitreras veraniegas en el atardecer. Ojala hubiéramos escalado torreones con peñones. Ojala hubierais escalado por mocárabes. Después de haber sido escalado el mulacen ojala hubieran escalado el Everest. 

Ojala haya escalado por prados verticales después de que hayas escalado dos rocódromos iguales. Ojala él haya escalado pedregales. Ojala hayamos escalado en días lluviosos siempre que no hayáis escalado en días ventosos. Ojala hayan escalado con cielos calmados. 

(5-7-2007)

Ojala fuera escalado por caricias enamoradas. Ojala fueras escalado por hormigas sonrosadas. Ojala ese perro fuera escalado por fastidiosas garrapatas. Ojala fuéramos  escalados sintiendo besos de plata. Ojala fuerais escalados sin esta dulce serenata. Ojala fueran escalados por cuervos, miedos del pecado. 

Escalaré simas del ayer. Escalarás ruinas de verdad. Escalará fuentes de equidad. Escalaremos hacía el conocimiento de El Ser. Escalareis paredes enladrilladas. Escalarán llamaradas entrilladas.

Habrán escalado el Colorado. Habré escalado desde pozos chirriosos. Habrás escalado junto a mofetas de mecanismos defensivos olorosos. Habremos escalado con graznidos. Después de haber estado escalando durante horas habréis escalado sin grandes ruidos.

Habiendo estado escalando unos días, seréis escalados por chinches amarillas. Habré sido escalado, a la luz de mi linterna, por polillas. Habrás sido escalado, tras filarmónicas eternas. Habrá sido escalada por pensamientos con la almohada. Habremos sido escalados desde nuestras piernas. Habréis sido escalados por venenos en dardos. Habrán sido escalados por bestias pardos.   

Seré escalado por lagartos. Serás escalado con un infarto. La elefante será escalada por ratitas eremitas. Las murallas serán escaladas por bomberos. Seremos escalados por palomas furiositas. 

