La taberna del rebelde

(12-1-2009) La taberna del rebelde se encontraba no muy lejos de la torre solitaria, la montaña aislada de las otras más bajas. El viejo refugio purgatorial seguía tan atestado de almas como de costumbre y las casa-bunker de piedras subterráneas con portalones de piedra y magias entre bosques resultaban muy lejanas cuando los habitantes de alguna de ellas se pasaba por allí buscando un entretenimiento aventurero; no solían sobrevivir mucho. Uno de ellos, cuyo cuerpo vagaba transformado en arena por un ais en la vida,  estaba allí dispuesto a reunirse con Zmeu para vencerle y se hacía llamar Fat Frumos. Había sido criado con  los pantorsus de la zona pero algo tras su conversión le había cambiado. Portaba una espada, una hermosa armadura pulcra y reluciente además de un caballo de guerra bien armado. 

-Alexandros te dio incluso un anillo de autodescubrimiento y Serpi puede haberte dado esos objetos pero necesitarás algo más para merecer el nombre que llevas y aspirar a vencerme. –Le dijo. 

Entonces comenzó a contar como había sido su enfrentamiento con Kher, decidida a escapar de él y vencerle, y como había acabado allí dejándole en Paz.   

