Qu´est-ce que c est?
Una noche, donde los impávidos se impregnan del sentimiento impúber de quien tiene un nuevo reto que afrontar, alguien se quedó in albis respecto a como dormir. 

Así estuvo pensando mientras las ovejas saltaban una valla una a una y aumentaban el recuento. Finalmente se durmió e ideó un plan. 

Atraído por la luna llena, se fue al bosque y realizó una acampada in situ con una inadecuación de medios. Una leve bombilla en medio de la oscuridad estrellada imprecaba lo peor. 

De madrugada estalló la tormenta y los rayos dieron en los árboles ocurriendo algo muy muy extraño que el escéptico consideraría propio del estado autodemencial.
Lo antidemencial parecía encantarle a mucha gente pero aun así pocos se resistían a conocer algo tan extraño. Unos rayos saltaron de uno de los árboles a otros y golpearon al campista  con una fuerza inusitada aunque milagrosamente sobrevivió a una parada cardiaca en medio del monte. 

Unos meses después sin complicaciones, se marchó a la campiña francesa. Allí enfermó y, le dio un ataque en que cayó al suelo con un gran dolor gástrico. Empezó a echar electricidad sobre múltiples objetos al azar mientras se oía a la gente decir “Qu´est-ce que c est?”, parando in extremis para sonreír y fallecer viendo la luna llena de nuevo.  
