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1. PROPÓSITO
En este procedimiento se describe la consulta en sala de los fondos documentales de la biblioteca

2. ALCANCE
Todo el personal del BUC 
3. DESCRIPICIÓN

     3.1 DESARROLLO DEL PROCESO

Es uno de los servicios de que dispone la biblioteca mediante el cual se facilita la consulta de sus fondos  (libros, revistas, mapas, vídeos, CD, DVD, etc) en el propio recinto durante un tiempo limitado y circunscrito al periodo de apertura de la misma. Para ello, la biblioteca dispone de los equipos e infraestructura necesaria o en su defecto articulará la forma de uso y consulta de los mismos.

Tiene derecho al acceso y uso de salas de lectura de las Bibliotecas todas las personas de la propia universidad, previa acreditación mediante carné normalizado.

Acceso. Podrán acceder  también a este servicio aquellas personas pertenecientes a otras universidades, así como aquellas que, en casos concretos, justifiquen la necesidad de hacer uso de él, previa identificación, con las restricciones de acceso que en determinadas épocas del año se determinen y ateniéndose a las condiciones que cada universidad establezca en su caso.
Aquellos fondos que se encuentren fuera del libre acceso, materiales especiales y de consulta exclusiva en sala se solicitarán en los diferentes mostradores de atención.
El usuario podrá reproducir los documentos consultados en las máquinas fotocopiadoras, escáneres de uso público o grabarlo o enviarlo por e-mail en el caso de recursos electrónicos.

Una vez consultados los fondos de libre acceso se depositarán en los carros habilitados para su posterior colocación por el personal de la biblioteca.

Los fondos de depósito o materiales especiales se devolverán en los puntos de atención donde fueron solicitados.
4. REFERENCIAS

· Reglamento de la BUC
· Normas de sala y préstamo

· Carteles de apertura extraordinaria y madroño

El Contenido de este documento es propiedad de la Biblioteca de la Universidad Complutense. La información aquí contenida sólo debe ser utilizada para el fin para el que es suministrada. Este documento y todas sus copias deben ser devueltos a la Biblioteca si así se solicita
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