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1. PROPÓSITO

El objetivo de este manual de procedimiento es describir el proceso de extracción de los boletines mensuales que recogen las nuevas adquisiciones realizadas por las bibliotecas de centro y su publicación en la página web de la biblioteca con el fin de informar a los usuarios.

2. ALCANCE

La responsabilidad de la realización de este proceso recae sobre las personas del Servicio de Desarrollo Tecnológico y Sistemas Bibliotecarios encargadas de la extracción y la publicación de los boletines, así como sobre las personas de las bibliotecas que realizan una modificación posterior en la presentación de los datos.

Este proceso afecta al personal de las bibliotecas encargado de las tareas de información bibliográfica y a los usuarios finales de la biblioteca universitaria.

3. DESCRIPCIÓN

Para la realización de este proceso se requiere el uso de:

· un módulo de Millennium para la elaboración de la lista de registros adquiridos en el último mes,

· un emulador de terminal que permita realizar una conexión telnet con el servidor Cisne para extraer los datos de dicha lista y transferirlos vía ftp a un servidor distinto (Alfama),

· una aplicación desarrollada en asp para procesar los datos extraídos,

· un programa editor de páginas web (FrontPage o DreamWeaver) para realizar las modificaciones posteriores en la presentación de los datos.

3.1 DESARROLLO DEL PROCESO 

Este proceso se lleva a cabo durante la primera semana de cada mes y comienza con la elaboración del listado (fichero de revisión) que contendrá los ejemplares adquiridos por todas las bibliotecas de centro durante el mes anterior, mediante el modo “Crear listas” de alguno de los módulos de Millennium (aunque esta operación también puede realizarse en modo telnet).

Para obtener dicho listado se ejecuta una consulta que encuentra todos los registros de ejemplar cuyo campo CÓDIGO DE BARRAS no está en blanco, que en el campo CÓDIGO DE ADQUISIÓN contienen el valor ‘0’ correspondiente a las nuevas adquisiciones (no a registros procedentes de retroconversión) y que han sido creados entre el primer y el último día del mes anterior. Para limitar el ámbito de búsqueda y así acelerar el proceso, se estipula que dicha consulta se ejecute sobre el rango de registros comprendido entre el último número de registro de ejemplar contenido en el listado correspondiente al boletín anterior y el último de la base de datos, que es el que ofrece el programa por defecto. Obtenido el listado, se anota el número de registro del último ejemplar, para utilizarlo como inicio del rango de búsqueda cuando se extraiga el boletín el mes siguiente.

Para exportar los datos requeridos, es necesario acceder al fichero de revisión en modo telnet, pues hay un paso del proceso que aún no puede realizarse en los módulos de Millennium.

En esta fase se extraen datos de los registros de ejemplar y de los registros bibliográficos a los que están asociados (autor, título, área de publicación, colección, materia, autor secundario, clasificación, colección del ejemplar y signatura). Deben exportarse por separado los datos de los registros pertenecientes al Centro de Documentación Europea, por un lado, y los del resto de las bibliotecas, por otro. La razón para ello es que los registros del Centro de Documentación Europea poseen un sistema adicional de clasificación específica que se almacena en una etiqueta MARC (084) distinta de la que se utiliza en los registros del resto de las bibliotecas para almacenar la Clasificación Decimal Universal (080), por lo que, en el caso del conjunto de ejemplares pertenecientes al Centro de Documentación Europea, en el apartado correspondiente a la clasificación se extraerá el contenido de la etiqueta MARC 084 y en el caso del resto de ejemplares, el del campo MARC 080.

Los ficheros en formato de texto obtenidos se transfieren desde Cisne al servidor Alfama vía FTS, por medio del modo “Intercambio de datos” del módulo de administración de Millennium. A continuación, dichos ficheros se importan a una aplicación asp, también alojada en Alfama, para proceder a su procesamiento y publicación en la página web de la biblioteca. En esta aplicación, en primer lugar, se importa el fichero correspondiente a las nuevas adquisiciones de todos los centros con excepción del Centro de Documentación Europea. Tras modificar el rango de fechas que abarca el boletín, los datos del mes anterior serán sustiuidos por el fichero actual. Una vez importado el fichero general, se anexarán los datos contenidos en el fichero correspondiente al Centro de Documentación Europea. 

A continuación deben generarse las páginas que mostrarán en la página web de la biblioteca los listados por centros y que permitirán hacer búsquedas en los boletines y se enviará un mensaje a las listas de distribución de correo electrónico de Directores y Subdirectores en el que se anuncia la publicación de los boletines del mes en cuestión.

La ordenación de los registros en la presentación web de los listados por centros fue decidida en su día por cada una de las bibliotecas, de manera que en unas ocasiones están ordenados por orden alfabético de autor y en otras, por la clasificación decimal universal. En el primer caso, la aplicación asp genera de forma automática un índice cuyas entradas son las letras del alfabeto y que contiene vínculos a los conjuntos de registros cuyo autor comienza con la letra seleccionada. En el segundo caso, son listados planos y hay tres bibliotecas que modifican sus páginas html resultantes para añadir un índice de CDU cuyas entradas contienen un vínculo al apartado en el que se relacionan los registros correspondientes al número en cuestión. Para que puedan llevar a cabo esta operación, es necesario enviar por correo electrónico a la persona encargada el archivo previamente convertido a html que contiene los datos referentes a sus nuevas adquisiciones. Una vez modificados convenientemente, estos archivos son enviados de nuevo al Servicio de Desarrollo Tecnológico y Sistemas Bibliotecarios, y éste, mediante un programa de edición de páginas web, procede a sustituir el archivo original por el enviado por la biblioteca, con lo que finaliza el proceso definitivamente. 

En lo que se refiere a este último punto, es preciso puntualizar que se están llevando a cabo las modificaciones oportunas en la aplicación asp para que en todos los listados ordenados por la clasificación decimal universal ésta genere automáticamente un índice similar al que se crea en los listados ordenados alfabéticamente, de manera que cuando dicha actualización esté disponible no será necesario que ninguna biblioteca realice modificación alguna.
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4. REFERENCIAS

Elaboración de ficheros de revisión y actualización rápida de registros, junio de 2004 (http://www.ucm.es/BUCM/intranet/doc6442.pdf).

Documento interno en el que se detalla el desarrollo del proceso

El Contenido de este documento es propiedad de la Biblioteca de la Universidad Complutense. La información aquí contenida sólo debe ser utilizada para el fin para el que es suministrada. Este documento y todas sus copias deben ser devueltos a la Biblioteca si así se solicita





Extracción de boletines mensuales de nuevas adquisiciones





Elaboración del fichero de revisión con los ejemplares creados en el último mes y apuntar el último número de registro





Exportar el fichero con los datos de todos los centros excepto el Centro de Documentación Europea





Exportar el fichero con los datos del Centro de Documentación Europea





Transferir los ficheros desde Cisne a Alfama vía FTS





Modificar en la aplicación asp el rango de fechas





Importar a la aplicación asp el fichero con los datos de todos los centros excepto los del CDE y sustiuir el fichero con los datos del mes anterior





Importar a la aplicación asp el fichero con los datos del CDE y anexarlos a los datos del resto de los centros





Generación de las páginas web con los listados por centros y las consultas en los boletines





Anunciar la publicación de los boletines mediante correo electrónico a las listas de distribución Biblioteca-Directores y Biblioteca-Subdirectores





Enviar a las bibliotecas que modifican las páginas de sus boletines los ficheros html con los datos correspondientes





Una vez recibidos los archivos modificados, sustituir los originales por éstos.
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