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RESUMEN (1)

El libro comienza con una visión global de los tópicos principales. Las propiedades mágicas se introducen mediante una discusión de los cuadrados mágicos, también con los cuadrados  y rectángulos latinos, y lo básico de la teoría de Grafos.   
Este texto conciso y auto-contenido es el único libro de su tipo en el área de los grafos y etiquetados mágicos, contiene numerosos ejercicios, y sus soluciones, e incluye actualizaciones en  la investigación novedosa en el área. Un etiquetado es una transformación cuyo dominio es algún conjunto de los elementos del grafo, el conjunto de vértices, por ejemplo, o el conjunto de todos los vértices y aristas, y cuyo rango es el conjunto de los enteros positivos. Varias restricciones pueden aplicarse, en la práctica, a la transformación. 
Recientemente ha habido un resurgimiento de interés en el etiquetado mágico debido al gran número de resultados con aplicaciones al problema de la descomposición de los grafos en árboles. 
En esta segunda edición se incluye: un nuevo capítulo de etiquetado mágico de grafos dirigidos, aplicaciones de teoremas de la teoría de grafos e interesantes argumentos de conteo, esto es el por qué de una nueva segunda edición apropiada, una buena colección de problemas de investigación novedosos y ejercicios cubren un recorrido de dificultades, y una completa bibliografía actualizada y un índice. El libro es una brillante colección de resultados recientes sobre el tópico del etiquetado mágico. 
En el capítulo preliminar se supone algún conocimiento en grupos y cuerpos, también en la discusión de cuadrados mágicos y cuadrados latinos, y en lo básico de la teoría de grafos. Los capítulos siguientes exploran los tres principales tipos de etiquetado mágico, mágico de aristas, mágico de vértices, y totalmente mágico, a su vez. Por último también se discute el etiquetado mágico de grafos dirigidos. 
 Este libro es una excelente guía para los estudiantes graduados que comienzan la investigación en el etiquetado de grafos. Pueden ver como la nueva matemática viene a su existencia. Puede servir como un texto de graduados o no graduados avanzados en cursos de matemáticas o ciencias de la computación, y como referencia al investigador. 
RESUMEN (2)

El libro comienza con una visión global de los tópicos principales. Las propiedades mágicas se introducen mediante una discusión de los cuadrados mágicos, también con los cuadrados  y rectángulos latinos, y lo básico de la teoría de Grafos.   
El libro Magic Graphs, es auto-contenido, bueno, admirablemente claro, es estimulante y está muy bien escrito. Este texto conciso es el único libro de su tipo en el área de los grafos y etiquetados mágicos, contiene numerosos ejercicios, y sus soluciones, e incluye actualizaciones en  la investigación novedosa en el área.  
Un etiquetado es una transformación cuyo dominio es algún conjunto de los elementos del grafo, el conjunto de vértices, por ejemplo, o el conjunto de todos los vértices y aristas, y cuyo rango es el conjunto de los enteros positivos. Varias restricciones pueden aplicarse, en la práctica, a la transformación. 
El capítulo preliminar cubre brevemente lo básico de la teoría de grafos e introduce varios tipos de etiquetado de grafos. Los tres principales capítulos que siguen están dedicados a los tres principales tipos de etiquetado mágico; etiquetado de arista, etiquetado de vértices, y etiquetado totalmente mágico, respectivamente. Cada tópico principal se trata en profundidad. Ningún requisito matemático se necesita para leer este libro aunque el lector debería tener cierta madurez matemática. El material matemático está suficientemente cerrado. 
Recientemente, ha habido un resurgimiento de interés en el etiquetado mágico, debido al gran número de resultados, con aplicaciones al problema de la descomposición de los grafos en árboles. 
Creo, con total seguridad, que el texto será de gran utilidad tanto a los estudiantes de teoría de grafos, grafos mágicos, cuadrados y rectángulos latinos, diseño de experimentos, grafos elegantes (graceful), y matemáticas, en general, y cautivará a estudiantes, instructores, interesados en cuadrados mágicos, devotos del puzle, y  en todos aquellos que intervienen en las matemáticas recreativas.  
La pretensión del presente libro está en describir los principales conceptos de los grafos y etiquetado mágico, junto con las demostraciones completas que harían accesibles a los  principiantes y útil a los graduados y no graduados avanzados en matemáticas, o en ciencias de la computación, o en matemáticas recreativas, y como una referencia al investigador. El capítulo quinto, añadido a la segunda edición se dedica a las áreas de desarrollo veloz en los grafos mágicos, como el tipo de etiquetado mágico novedoso de los dígrafos.   
El texto va de lo básico a las fronteras de la investigación en el etiquetado mágico de dígrafos, con novedosas ideas emergentes, en matemáticas o en ciencias de la computación. Para el lector es deseable resolver alguno de los muchos ejercicios y problemas de investigación. ¡Buena experiencia para compartir seriamente los problemas! 
El libro contiene prefacio, tabla de contenidos, lista de figuras (páginas i- xvi), y cinco capítulos, comentarios sobre los problemas de inicio a la investigación, bibliografía, respuestas a ejercicios seleccionados, y un índice, en 186 páginas. 

El capítulo primero, preliminar, (páginas 1-14), introduce lo básico, definiciones y nociones, se dedica a presentar los tópicos principales en la materia. El libro comienza con una visión global de los ítems principales. Se presentan las propiedades mágicas con una discusión de cuadrados mágicos, y de cuadrados y rectángulos latinos. Se cubre lo básico de la teoría de grafos. Un etiquetado (o valoración) de un grafo es una transformación entre los elementos del grafo y los números. Las más comunes elecciones de dominios don el conjunto de todos los vértices y aristas (llamado etiquetado total), sólo el conjunto de vértices (etiquetado de vértices), o bien solamente el conjunto de aristas (etiquetado de aristas).  
A continuación se definen el etiquetado de grafos, en general y el etiquetado mágico en particular. En muchos casos, es interesante considerar la suma de todas las etiquetas asociadas en un grafo etiquetado. Es concebible que el mismo etiquetado podría tener el mágico de los vértices y el mágico de las aristas para un grafo dado, en este caso el etiquetado, y el grafo se dicen totalmente mágico. Existen también un número de tipos interesantes de etiquetado mágico de dígrafos. El capítulo también incluye algunas aplicaciones del etiquetado mágico a los sistemas de direccionamiento eficiente y a los modelos reglados.  
Este capítulo preliminar considera cuatro teoremas, incluido un lema, y un corolario. También diez ejercicios, casi demasiado fáciles. Se dan las demostraciones de teoremas y lemas, y también la mayoría de los ejercicios se resuelven con sus respectivas soluciones. 
En el capítulo dos, (páginas 15-70), se define un etiquetado mágico de aristas sobre un grafo G como una aplicación biunívoca λ de V(G) U E(G) sobre los enteros {1,2, …, v+e}, donde v=card (V(G)) y e=card (E(G)), con la propiedad que, dada cualquier arista xy, λ(x) + λ(xy) + λ(y) = k, para alguna constante k, esto es, wt(xy) =k para cualquier elección de la arista xy. Entonces k se dice la suma mágica de G. 
Cualquier grafo con un etiquetado total mágico de aristas se dice mágico de aristas. Se dan ejemplos de etiquetado total mágico de aristas.  

El resto del capítulo está completamente dedicado al etiquetado mágico de aristas: Ideas básicas, definiciones, algún conteo elemental, dualidad; a continuación grafos con ningún etiquetado total mágico de aristas, teorema principal, selvas, grafos regulares; ciclados y grafos completos, las sucesiones de Sidón y su etiquetado, grafos completos, todos los etiquetados totales mágicos de aristas de grafos completos, grafos y sub-grafos completos y partidos; ciclos, pequeños y generalizaciones; grafos completos bipartitos, casos pequeños y grafos; ruedas, la construcción para n, distinto de ≡2 (mod.4), y  n≡ 2 (mod.4); árboles; grafos no conexos, algunos casos fáciles, unión de grafos completos, unión de estrellas, grafos tri-cromáticos; super-etiquetado total mágico de aristas; un ciclo con una cuerda, ciclos impares y pares, y algunas construcciones; para finalizar inyecciones mágicas de aristas.    
Este capítulo considera 47 teoremas, incluidos diez lemas, y siete corolarios. Para estimular al lector y al investigador principiante se proponen 24 ejercicios, y 21 problemas de investigación. Se dan las demostraciones de los teoremas y lemas, y también la mayoría de los ejercicios están resueltos con sus respectivas soluciones. Respecto a los problemas de investigación se dan orientaciones para su planteamiento que pueden estar resueltos en las Observaciones sobre los problemas de investigación, páginas 159 a 162, debido a que muchos requieren muy poco trabajo.   
En el capítulo 3, (páginas 71-109), se define un etiquetado total mágico de vértices sobre un grafo G como una aplicación biunívoca λ de V(G) U E(G) sobre los enteros {1,2, …, v+e}, donde v=card(V(G)) y e=card(E(G)), si existe una constante h de forma que para todo vértice x, λ(x) + ∑ λ(xy) = h, donde la suma se toma sobre todos los vértices y adyacentes a x. Por tanto el requerimiento mágico es wt(x) =h para todo x. La constante h se dice la constante mágica para λ. De nuevo, un grafo con etiquetado total mágico de vértices se dirá ´mágico de vértices. No es complicado encontrar ejemplos de etiquetado total mágico de vértices para algunos grafos. 
El capítulo está totalmente dedicado al etiquetado total mágico de vértices, y analiza las ideas básicas, definiciones y conteo básico; el caso de grafos regulares, ciclos y caminos; el caso interesante de etiquetado total mágico de vértices de las ruedas y sus generalizaciones, debido a que las ruedas largas no pueden ser etiquetadas, y las pequeñas o cortas pueden tener muchos etiquetados; el etiquetado total mágico de vértices de grafos bipartitos completos, construcciones para Km,n, el espectro, uniones, uniones de estrellas; el etiquetado total mágico de vértices de grafos tripartitos completos; grafos con vértices de grado uno; grafos completos; grafos no conexos, múltiplos de grafos regulares; super-etiquetado total mágico de vértices, e inyecciones mágicas de los vértices. 
Este capítulo considera 32 teoremas, incluidos dos lemas, y ocho corolarios. Se proponen quince ejercicios y cinco problemas de investigación. Se dan las demostraciones de los teoremas y lemas, y también se resuelven con sus soluciones la mayoría de los ejercicios. Respecto a los problemas de investigación se dan las orientaciones para su planteamiento.
En este capítulo 4, investigamos la cuestión: Para un grafo G ¿existe un etiquetado total λ, esto es, ambos etiquetados mágicos de vértices y de aristas? λ se dice etiquetado mágico totalmente y G es un grafo totalmente etiquetado. Las constantes h y k son la constante mágica y la suma mágica, respectivamente. No se requiere que h=k. Debido a que los grafos totalmente mágicos son muy raros, es adecuado, estudiar inyecciones totalmente mágicas. Si un grafo posee una tal transformación se dice grafo total de inyecciones mágicas. 

Este capítulo está completamente dedicado al etiquetado total mágico (páginas 111-134), y estudia ideas básicas, definiciones y ejemplos. A continuación aislados y estrellas; configuraciones prohibidas; uniones de triángulos; grafos pequeños; inyecciones totalmente mágicas; ecuación matricial totalmente mágica, y los supervivientes de siete vértices..  

Este capítulo considera 22 teoremas, incluidos cuatro lemas, y once corolarios. Se proponen ocho ejercicios y cinco problemas de investigación. Se dan las demostraciones de los teoremas y lemas, y también se resuelven con sus soluciones la mayoría de los ejercicios. Respecto a los problemas de investigación se dan las orientaciones para su planteamiento.
El capítulo 5, (páginas 135-157), nuevo en esta segunda edición del libro original de Wallis, en este caso, en colaboración con Alison Marr, trata con el etiquetado tipo mágico de dígrafos. Los resultados de etiquetado anteriores eran sobre grafos no dirigidos. Sin embargo, a mediados de los años 80, aparece, en la literatura, el etiquetado elegante de grafos dirigidos, en general, esto es muy importante debido a que un buen número de resultados interesantes tienen aplicaciones y están relacionados con los problemas de descomponer grafos en árboles. 
Un etiquetado mágico de un dígrafo D es una correspondencia biunívoca λ del conjunto   V (D) U E (D) sobre el conjunto de enteros {1,2,…,v+e}, en la que todas las sumas mA= 
λ (x) + ∑x→y λ(x,y), and todas las sumas mB= λ (x) + ∑z→x λ(z,y), son constantes, independiente de la elección de x. Un dígrafo con un etiquetado mágico es un dígrafo mágico. 
Este capítulo está completamente dedicado al etiquetado tipo mágico de dígrafos, y estudia el etiquetado mágico, con definiciones, conteo básico, pequeños ejemplos, dígrafos completos, ciclos dobles, y dígrafos mágicos con dos constantes mágicas; etiquetado mágico localmente con dígrafos tales que no poseen etiquetado mágico localmente, ciclos, ruedas, grafos completos, y dígrafos bipartitos completos; etiquetado mágico de aristas-vértices; etiquetado mágico de arcos con definiciones, caminos y ciclos, etiquetados para dígrafos mágicos de arcos, y para finalizar diferentes ítems sobre un in/out del etiquetado total mágico, ideas básicas, pequeños dígrafos, configuraciones prohibidas, y grafos regulares.
Este capítulo considera 27 teoremas, incluidos dos lemas, y diez ejercicios. Se dan las demostraciones de teoremas y lemas, y también están resueltos la mayoría de los ejercicios con sus respectivas soluciones. Se proponen, además, seis interesantes problemas de investigación.
Comentarios sobre los Problemas de Investigación, páginas (159-152). Diferentes tipos de problemas de investigación se mencionan a través del texto. La mayoría requiere muy poco trabajo. Un breve comentario se incluye en el volumen, en relación a los problemas de investigación relativos a los tres tópicos principales (acerca del etiquetado mágico de aristas, 21 problemas planteados; sobre el etiquetado de vértices, 5 problemas planteados; sobre el etiquetado total mágico, 5 problemas de investigación), y con respecto al otro tópico, añadido en esta segunda edición, sobre etiquetado de tipo mágico en dígrafos, seis problemas propuestos. Los tres últimos problemas, en este capítulo acerca de comentarios sobre problemas de investigación, preguntan por resultados más generales para ciertas clases de dígrafos o bien, si es posible, por encontrar más familias infinitas de dígrafos con la propiedad dada.
La bibliografía se analiza en las páginas 163-169, es extensa, posee 99 referencias actualizadas. 
Respuestas a los ejercicios selectos, (páginas 171-182). Los ejercicios están diseñados para ayudar a la comprensión. Algunos son completamente fáciles, unos pocos son difíciles y los otros requieren trabajar sobre un grafo o etiquetado. Existen soluciones trabajadas para la mayoría de los ejercicios. .
Índice en las páginas 183-186.
En esta segunda edición se incluye un Nuevo capítulo sobre el etiquetado mágico de grafos dirigidos, aplicaciones de teoremas de la teoría de grafos e interesantes argumentos de conteo, una buena colección de problemas de investigación y ejercicios que cubren un rango de dificultades, y una bibliografía completamente actualizada y un índice. El libre es una brillante colección de resultados recientes sobre el tópico del etiquetado mágico. 

Definitivamente el libro es altamente recomendado y es de mucho interés. Este libro es una buena guía para estudiantes graduados que comienzan la investigación en el etiquetado de grafos. Pueden verse como la nueva matemática que llega a ellos.  Puede servir como un texto para cursos en matemáticas, o ciencias de la computación a nivel de graduados o no graduado avanzado, y como referencia para el investigador. Estoy seguro que será de gran utilidad tanto para estudiantes como investigadores. 
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