II  Congreso “La Educación en Internet e Internet en la Educación”
Avalado por el éxito obtenido en su primera convocatoria, el II Congreso “La Educación en Internet e Internet en la Educación”, pretende continuar con  la línea de investigación, contribución, intercambio y foro de debate abierto a través de ponencias, comunicaciones y experiencias de expertos en materia de educación, Internet y nuevas tecnologías

 

Tal evento tendrá lugar los días 9, 10 y 11 del próximo mes de octubre, en la Facultad de Ciencias de la Información de la Universidad Complutense de Madrid. 

La matrícula será gratuita y podrá realizarse desde el día 5 de septiembre hasta el 1 de octubre, en cualquier caso  serán atendidas en riguroso orden de inscripción. 

Las comunicaciones podrán presentarse hasta el día 22 de septiembre.
 Los objetivos son 

· Conocimiento, colaboración y motivación entre profesores, investigadores y profesionales dedicados a la utilización de  las TIC en educación.

· Promoción de actuaciones específicas en el campo de la elaboración de contenidos hipermedia interactivos destinados específicamente a la educación.

· Presentación de las innovaciones educativas producidas en el ámbito de las comunicaciones, infraestructuras, contenidos educativos, programas y formación de nuevas tecnologías. 

· Estudio de distintas alternativas que ofrece Internet para la educación y formación general y específicamente para la educación y formación a distancia en línea.

Las áreas temáticas que se van a tratar son:

· Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) aplicadas a la educación.
· Formación en TIC.
· Contenidos Educativos.
· Aspectos didácticos, métodos, evaluación e investigación.
· Nuevos medios aplicados a la educación. Televisión y Radio digitales.
Más información en el Centro Nacional de Información y Comunicación Educativa (CNIE) http://www.cnice.mecd.es/ 
