Notas al programa: Hace un año presentábamos una primera entrega de esta temática. Los terribles años pasados bajo el yugo de la pandemia del COVID-19 alertaron a la mayoría de las personas, sin dejar atrás a las que manifiestan una notable juventud, una vitalidad exacerbada o una cierta inconsciencia existencial, sobre una realidad que se suele sobrellevar de manera trágica y especialmente traumática (exceptuando algunas culturas, como el llamativo ejemplo centroamericano con su culto a los muertos). Sin embargo, son significativos los muy diversos registros en la que se ve envuelta: la muerte vivida como un drama o como una puerta hacia otra dimensión; la muerte como ausencia de esperanza o como búsqueda de la luz; como pérdida de la paz interior, de la libertad o de la propia tierra que nos vio nacer. Angustia, rabia y desesperación o calma y serenidad. Estas son algunas de las visiones que la muerte puede abrirnos en nuestras almas. Mejor dicho, por las que puede abrirse paso.
   La entrada beethoveniana resulta pesarosa y procesional en su arranque desde el modo menor y luminosa, esperanzada, en su tránsito por el modo mayor (para recogerse finalmente la re-exposición en el Do menor inicial). La reducción pianística que realizará el autor de estas líneas en directo, da paso a dos páginas demoledoras: la “Oda a los niños muertos” se basa en la imagen del niño sirio que apareció ahogado en una playa del Mediterráneo y que bien puede servir de resumen de la criminalidad de nuestra sociedad. La virulencia de sus feroces acordes, violentos clústeres (acordes arracimados) y arpegios virtuosísticos, sólo es superada por el grito de cada silencio. Precisamente, a ese sonido roto interior en cada persona apelo en “Grito del silencio”. Pese a todas las muertes vitales y emocionales que puedan acosarnos, albergamos en nuestro interior la única respuesta, vital y luminosa. No es casualidad que esta primeriza obra (mi op. 16), no la descatalogase, pese al evidente distanciamiento con mi estética actual, así como que fuera reconocida en la época, con el más importante premio de composición para jóvenes o la hayan cantado las más prestigiosas mezzos del país (Pura Mª Martínez, Nancy F. Herrera o nuestra solista, Marina Makhmoutova). Los textos, propios, siguen constituyendo parte de mi propuesta personal. Mucho más desolador, brutal y violento, auténtico “tour de forcé” en los graves del piano, resulta el mensaje de “Ote für Therese”: un grito de coraje y rabia ante la partida de personas que no se suicidan por desesperación o impotencia, sino porque esta sociedad, en el decir de A. Artaud, “nos les deja lugar a la existencia”. Por el contrario, la obra de Rebeca Santiago apela a la pérdida de la tierra, la muerte de tu enraizamiento con un territorio (que tanta vigencia tiene con la guerra ucraniana -aunque se nos olvide por interés que hay actualmente otros siete conflictos armados activos en el mundo-). Los silencios, olvidos y sutilezas de esta obra contrastan con los auténticos bombardeos sónicos de los lacerantes acordes y ráfagas escalísticas que constituyen los interludios de la ópera “La desbandá” de Moreno Sabio. Los dos movimientos reflejan un criminal episodio de la guerra civil española en el que murieron bajo el fuego de la aviación y marina golpista miles de civiles indefensos que huían por la carretera. Una masacre que se ocultó durante décadas (por los nacionales, por el atroz asesinato en masa que cometieron, y desde el bando republicano, en su momento, por la desalentadora muestra de su debilidad militar). Creación que nos dejará nuevamente sin resuello, sin paz, sin alma.


Nuestro querido amigo Tomás Bohórquez, que nos abandonara en el 2018, nos propone una fanfarria cósmica (en nuestro XXX aniversario) llena de vigor y de ritmo trepidante, que acabe con la violencia. Obra que estrenáramos en el programa “Cosmos como apellido”. Por su parte, García Laborda, y desde similar bonhomía -los dos autores son únicos en la profesión-, hace una metáfora musical de la terrible enfermedad neurológica que es la esclerosis múltiple. La pieza, deshaciéndose progresivamente -como las vidas funcionales de los afectados- siempre guarda un pulso vital y emocional altísimo, hasta cuando parece sumergirse en el silencio absoluto (del que el autor no puede menos que lanzar un postrero rayo de esperanza). 

   María Radeschi nos propuso en el 2020, para el programa del agua, un alegato ecológico-musical contra la caza de ballenas (el grito de estos colosales cetáceos se oye en la distancia). Obra fascinante, de maravillosa escritura y fuerza expre-siva. El joven autor Alejandro Antón recurre a musicalizar dos breves textos de A. González y B. de Otero para mostrar la dicotomía eternidad /realidad sensible, refugiándose en un lenguaje de alturas precisas y figuraciones melódico-rítmicas repetidas. Luis de la Barrera, acude al registro crítico, sarcástico por momentos, de la muerte de la convivencia en la pareja, en base a un corrosivo texto, no exento de humor, de Ana Chaparro. Nos pareció oportuno cerrar el tema esbozando una sonrisa, como estamos seguros que experimentará el oyente.  (notas: Carlos Galán) 
GRUPO COSMOS 21 (www.grupocosmos21.com)
 XXXV Temporada. 

Se presentó al público en febrero de 1988 con un doble concierto en el CBA, dentro de un ciclo de jóvenes compositores. 

Realiza una media de 20 conciertos anuales
Protagoniza el encargo y estreno de más de 300 obras.
Estrena a más de 200 autores españoles y europeos.

Grabaciones para RNE y TVE.

20 cedés publicados.

Programas propios siempre temáticos.
Festival de Músicas del Cosmos con 5/12 programas anuales.

Ciclos en Madrid, Barcelona, Valencia, Murcia, Córdoba, Salamanca, Cuenca, Santiago, C. Real o Sevilla.

Ciclo de Solistas del Cosmos (16 programas)

Ciclo de concierto encuentro. Cosmos (24 programas)
Pionero en Europa en el cuidado de aspectos extra-musicales como son el vestuario, tocar de pie, movimientos escénicos y luminotecnia.

Pionero en España en la creación de programas pedagógicos.

Fuerte carga comunicativa en cada programa.

Gran cuidado en la maduración y presentación de las obras.

Ha realizado giras por América, Cuba, Italia y Japón.

Ha estrenado dos conciertos (Concerti Grossi) para grupo y orquesta (ORCAM-Auditorio Nacional- y OUAM) y actuado en el escenario del Teatro de la Zarzuela

Ha participado en más de 50 Festivales y temporadas de conciertos (destacando los Festivales Internacionales de Santander, Alicante, ENSEMS, Tres Cantos, COMA, Nits d´Aielo, Segovia, temporadas del CDMC, CNDM, Teatro de la Zarzuela, Fundación Juan March, etc).

Monográficos de Barber (Santander, Madrid y Valencia), Fdz. Álvez (CDMC y Universidad de Valladolid), Mestres Quadreny (Barcelona, Madrid y León), Villa Rojo (Madrid y Guadalajara), Barja (León y Madrid), Zimbaldo (Madrid y Murcia), Galán (Madrid, Valencia, Barcelona, Universidad de Alcalá, Murcia o Salamanca) y en Madrid de Cruz de Castro, Marco, Angulo, Zavala, Balyosov, Igoa, Luppi, Carretero, Fdz. Álvez, Ruiz, Radeschi, Moreno Sabio, Torres, Guajado, Santiago, Laborda o Procaccioli y ciclos sobre Tàpies, Escuela de Viena y Minimalismo.

Han colaborado pintores como Carmen Bermejo (10ª Aniversario, instalación), Manuel Prieto (15ºAº, carpetas y vestuario), Iraida Cano (20ºAº, escultura), Gustavo Torner (25ºAº, carpetas), Ejti Stih (30ºAº, colgantes) y Manolo Rufo (carpetas 35 Aniversario).

Carlos Galán (Madrid, 1963). Vive para nacer a cada instante. Estudia en el RCSMM graduándose con varios Premios de Fin de Carrera. Catedrático de Improvisación del centro, donde entra en 1985.
      Como pianista gana las I y II Muestras Nacionales. Giras por América, Japón o Italia. Como director es seleccionado para el concierto final del Festival Internacional de Sombathely y es fundador del Cosmos 21, dirigiendo sus ciclos de “Música del Cosmos”. Graba 21 discos, entre ellos su obra para orquesta y dos Triples CD con la Integral de su Música Matérica. Como intérprete ha estrenado más de 400 obras. Articulista sobre improvisación, composición, acústica, flamenco, es autor de varios libros.
       Como compositor ha obtenido numerosos premios internacionales. Estrena con la ORCAM su Concerto Grosso I en el Auditorio Nacional y dirige a la misma orquesta -desde el piano solista- en el encargo que le hizo junto al Teatro de la Zarzuela del Concierto-Proyección. Dirige escénica y musicalmente, en la temporada regular del mismo teatro, su ópera a·Babel. Creador de la Música Matérica, de la que ha dado conferencias por todo el mundo, es motivo de media docena de tesinas y TFM.
Marina Makhmoutova, mezzo. Riazán, Rusia. Comienza sus estudios musicales con 5 años y los continúa en la Ac. Gnesinij de Moscú, graduándose como profesora superior en Dirección Coral y completándolos en la Escuela Superior de Canto. Ha estrenado óperas de Sciarrino (Teatro Gayarre y Maestranza) y Galán (Teatro de la Zarzuela). En el Teatro Real, ha cantado roles solistas de Janacek, Mussorgsky y Bernstein. 
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